
Rare Books
5 December 2018

Catlogue No. 136

AO1305FA Rare Books cover.indd   All Pages 16/11/18   9:24 AM



289

290

291

293

294

295

298 299225

135

137

138

139
141

143

144

55

133

87 110



116
31

37, 259, 1, 245, 79, 74, 254, 231, 133
35, 70, 95, 87, 102, 2 ,252 ,18, 62

59

70

220 242

243

279

259

355

345

343

333

61

67

37

95



RARE BOOK AUCTION
Wednesday 5th December 2018 at 12 noon. 
 
VIEWING:
Sunday 2nd December 2018 11.00am – 4.00pm
Monday 3rd December 2018 9.00am – 5.00pm
Tuesday 4th December 2018 9.00am – 5.00pm

Art + Objects final auction of the year features a beautiful collection of early  
New Zealand first editions with some scarce and important books, documents and 
Maori printings from a major private Auckland library. 

It also features scarce publications by Katherine Mansfield including early issues of 
the Australian periodical ‘The Native Companion’ with her first published works, as 
well as the rare first edition of ‘In a German Pension’ published by Stephen Swift in 
1911. 

Colonial art includes historic paintings by John Gully, H.G. Robley, John Gibb, W.S. 
Hatton as well as early rare lithographs of John Williams South Seas published by 
John Snow and original Baxter prints of the reception and the massacre of the 
Rev’d John Williams.

Of special interest is a signed copy of Caesar of the Skies by Beau Sheil with fifteen 
inscriptions and signatures of aviators, aircrew and people associated with the 
‘Southern Cross’
Other major items are a collection of early New Zealand rugby books from the library of Kevin Lewis well known historian, rugby 
coach and player it, includes David Gallaher’s ‘Why the All Blacks Triumphed’, London 1906 and other early uncommon editions. 

A first edition of ‘Out of Africa’ by Karen Blixen, London: 1937. 
A collection of 1960’s Auckland architectural watercolour sketches by Cyril Whiteoak
Early 17th century antiquarian books.
This important sale features some 400 lots. 

Art + Object is pleased to announce that its first rare book auction of 2019 will feature the most important collection of 
Antarctic books ever offered in New Zealand, the superb library of Richard Reaney, noted author, historian and Polar adventurer.

It includes the extremely rare first edition of Shackleton’s ‘Aurora Australis’ published and printed in Antarctica at Cape Royds 
during the Nimrod Expedition of 1907-1909 while wintering in their hut. One of approximately 80 known copies. A set of 
Shackleton’s ‘The Heart of the Antarctic’ limited first edition of 3 volumes, bound in vellum. A complete set of ‘The Polar Times’, 
1902-1911 as well as numerous books relating to other international expeditions and the ‘Heroic Age of Antarctic Exploration’. 

Contact: Pam Plumbly
Phone: 09 354 4646  
Mobile: 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
artandobject.co.nz

Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1141

Cover: Lot 337
Back Cover: Lot 162

Lot 306



Absentee & Phone Bid Form
Catalogue # 136  �Rare Book Auction  

5th December 2018 at 12 noon.

This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20. 
Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of staff 
regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any reason we are 
unable to contact you during the auction.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyers premium for this sale 
(18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have read and understood and agree to comply with the conditions of sale as 
printed in the catalogue.

LOT NO. LOT DESCRIPTION
BID MAXIMUM ($NZD) 
(absentee bids only)
$

$

$

$

$

$

$

$

$

$

$

 
Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay 
immediately on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be 
uplifted or dispatched. I will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods 
I agree to pay any costs incurred by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt 
delivery processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box:		  PHONE BID 	  ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS  (circle one)

FIRST NAME  	   SURNAME  �

ADDRESS  �

HOME PHONE  	   MOBILE  �

BUSINESS PHONE  	   EMAIL  �

Signed as agreed  �

To register for Absentee or Phone Bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the day of the auction in one of three ways:

1. Email a printed, signed and scanned form to ART+OBJECT: info@artandobject.co.nz
2. Fax a completed form to ART+OBJECT: +64 9 354 4645
3. Post a form to ART+OBJECT, P.O. Box 68 345, Newton, Auckland 1010, New Zealand.

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Email info@artandobject co.nz, Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01
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SUBJECT INDEX LOTS
South Island 1–22

North Island 23-46

Miscellaneous – box lots. 47-50

New Zealand & Pacific History 51-105

Voyages & Exploration 106-117

Exhibitions 118-130

Natural History 131-154

Rugby 155-195

Sport and Recreation 196-203

New Zealand Wars 204-212

Military History 213-215

Maori History 216-257

Maritime 258-261

Early New Zealand Documents & Maori Printings 262-288

New Zealand Art & Prints 289-300

Atlases, Maps, Plans 301-304

Architectural Watercolours and Plans 305-313

Photography 314-320

Katherine Mansfield 321-344

Literature 345-352

Biography 353-354

Art Books 355-367

New Zealand Literature 	 368-376

Antiquarian Books & Bindings 377-382

Periodicals	 383-384

Children’s and Illustrated Books	 385-391

Bibliography & Printing 392-399

Pamphlets, Tourism & Ephemera 400-403

Postcards 404

Science and Technology 405-407

ABBREVIATIONS & CITATIONS
AEG  All edges gilt Rep  Reprint

AF  With all faults SLF  Slight foxing

DJ  Dust jacket SA  Signed by author

DJR  Dust jacket repaired TP  Title page

EPs  Endpapers W & T  Whitcombe and Tombs

FEP  Front end paper OUP  Oxford University Press

BEP  Back end paper ODT & Witness  Otago Daily Times and Witness

Frontis  Frontispiece PC  Paper/Card covers

IA  Inscribed by author HMSO  Her Majesty’s Stationary Office

HC  Half calf binding D.I.A.  Dept of Internal Affairs

ND  No date TNZI  Transactions of the New Zealand Institute

Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of 
staff regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any 
reason we are unable to contact you during the auction.
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SOUTH ISLAND HISTORIES
1 	 ADAMS, C. WARREN

A Spring in the Canterbury Settlement,
London: Longman, Brown, Green & Longmans 1853. viii, 90p, xip 
addenda, frontis and 4 fldg plates. 185mm, bound in a later [not 
recent] maroon pebble cloth binding with gilt spine titles, sprinkle 
of foxing, near fine. 
$100 - $200

2 	 CANTERBURY ASSOCIATION
Canterbury Paper 1-12 [with Papers]
Concerning the Principles, Objects, Plans and Proceedings of the 
Founders of the Settlement of Canterbury. Series 1 - 12, England: 
John Parker 1850 - 1852. Folding map [tape repair], 4 folding 
engravings. 
Bound in with - 
1. Counsel to Canterbury Colonists, as respects the purchase of 

land for investment;
2. Letters from settlers in the Canterbury settlement, New Zealand 

[1851] with the signature of George Savile at top of title [he 
was an English first class amateur cricketer who played for 
Canterbury NZ in 1871/72]; 

3. H.S. Selfe - The Accounts of the Canterbury Association with 
Explanatory Remarks in a Letter to Lord Lyttelton. John Parker 
1854. [with a postmark dated 1854 on back page]

4. Letter from Henry Savage Secretary, Land Purchasers, resident 
in England; 

5. The Mutual Relations between the Canterbury Association and 
Purchasers of Land in the Canterbury Settlement. London 
1853. 

6. Two Memorandums at end relating to access to documents. 
All bound in a half calf binding with marbled boards, light wear, 

VG. 
An important association copy relating to the early settlement of 

Canterbury.
$800 -$1000

3 	 DUNEDIN, [LARGE MAPS]
Deepening the Upper Harbour [2 items]
Preliminary Report by the Sub-Committee appointed to 

Circulate Information. April 1873. Evening Star Office 1873. 
12p, large folding colour map showing area with proposed 
improvements, from Quarantine Island to Dunedin. 215mm, 
lacking paper covers.

2. Final Report by the Sub-Committee appointed to Circulate 
Information. March 1874, Dunedin Daily Times Office. 27p, 3 
large folding maps, [2 hand coloured]. 230mm, original lemon 
paper covers, small edge chips. VG.

$200 - $300

4 	 ECCLES, ALFRED
John Jones of Otago
Whaler, Coloniser, Shipowner, Merchant. Well: Reed 1949. 111p, 

illustrated 220mm, DJ, fine copy.
$40 - $60

5 	 FARIS, IRWIN
Charleston [2 titles]
[Nelson Province, New Zealand] Its Rise and decline. Wellington: 

Reed 1941. 231p, illustrated,220mm, green cloth with black 
titles, near fine. DJ discoloured. With the bookplate of Frank 
Glen.

2. Phillip Ross May - Miners & Militants. Politics in Westland.
University of Canterbury 1975. 174p, illustrated. DJ, VG. With 
the book plate of frank Glen.

$50 - $100

6 	 GRIMSTONE, S.E.
The Southern Settlements of New Zealand.
Wellington: R. Stokes 1847. 104p, tables, 220mm, bound in original 

green cloth boards, rebacked with gilt titles. 
Full statistics of Wellington, Nelson, Akaroa, New Plymouth and 

Wanganui including churches, schools , naval & military 

establishments, fisheries, natives govt establishments etc.... 
Bagnall 2367

$100

7 	 HOWARD, BASIL
Rakiura
A History of Stewart Island, New Zealand. Dunedin & Well: Reed 
1940. xx, 415p, illustrations and maps, fldg map at end. 220mm, 
original black cloth, fine in a VG, DJ. 
$120 - $150 

8 HOWARD, BASIL
Rakiura [signed]
A History of Stewart Island New Zealand. Dunedin: Reed 1940, 
signed by author. xx, 415p, frontis, illustrations, and maps, fldg 
map at end.220mm, original black cloth, spine faded else VG.
$100

9 	 HUTTON F.W., G.H.F. ULRICH
Report on the Geology & Goldfields [2 titles]
of Otago. Dunedin: Mills, Dick & Co 1875. v, [3]p, 244p, errata, 

frontis, complete with illustrations sections and colour folding 
map. Name blacked out on endpaper, 220mm, original blue 
cloth splitting at hinges, else VG.

2. Rolf Boldrewood - The Miner’s Right. A Tale of the Australian 
Goldfields. NZ: W & T 1899. 

188p, double column, adverts at end. Original cloth, VG.
$100

10 	 MACDONALD, GORDON
The Highlanders of Waipu
or Echoes of 1745. Dunedin: Coulls Somerville Wilkie 1928. 192p, 
inscribed by author on Preface page and dated 1929. 190mm, 
original paper wrappers, yapp edges, a few light marks. 
$50

11 	 MCNAB, ROBERT
Murihiku and the Southern Islands
A history of the West Coast sounds, Foveaux Strait, Stewart 
Island, The Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell and 
Macquarie Islands. Invercargill: William Smith 1907. xiii, 377p, 2 
maps and 2 facsimiles. 225mm, grey cloth with black titles, spine 
faded, wear at corners and a few light marks. G+ copy.
$100 - $125

12 	 MCNAB, ROBERT
The Old Whaling Days.
A History of Southern New Zealand from 1830-1840. ChCh etc 
1913. xiii, [1] l., 508p, neat owners signature on title page. 225mm, 
a near fine copy in a very good original DJ. Rare to find in DJ. 
$100 - $250

13 	 NG, JAMES
Windows on a Chinese Past
Four volumes. Otago Heritage Books 1993, all volumes signed 
by author. Vol.1. How the Cantonese Goldseekers and their heirs 
settled in New Zealand, 2. Round Hill: Alexander Don: Missions: 
Mixed Marriages: the Opium Evil. Vol.3. Larrikinism and Violence: 
Immigration Issues 20th Century assimilation: Biographies. Vol.4. 
Don’s ‘Roll of Chinese’. Illustrations and maps, 31cms, bound in red 
cloth and with original wrappers, a fine set. 
$200 -$300

14 	 OTAGO/SOUTHLAND
11 Pamphlets.
1. By an Old Colonist - Review of the Position of Southland. 

Invercargill: Reynolds and Co 1866.
2. Rules and Regulations of the Otago Club. Dunedin, nd [ca 1890]
3. Otago Land Rules - Regulations for the Province of Otago. 

Dunedin: 1862.
4. Catalogue of the Library of the Otago Institute & Museum. 

Dunedin 1879.
5. E.D. McKellar - Testimonials in Favour of ...Dunedin [1883]
6. James Macandrew - Address to The People of Otago. Dunedin 

1875.With postal address, stamp & postmark verso.
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7. Statement of Directors of the Dunedin Water Works Company. 
Dunedin 1874.

8. Catalogue of the Otago Fine Arts Exhibition. held at Dunedin, 
NZ 1869. 

9. W. Lauder Lindsay - The University of Otago New Zealand. 
[1875].

10. Catalogue of The Library of the Dunedin Athenaeum and 
Mechanics Institution. Dunedin 1862. All in original paper 
covers and VG.

$100

15 	 PROSPECTUS, [1862]
Nelson College
Nelson, New Zealand 1862. C. Elliott “ Examiner” Office 1862. 18p, 
8p, Fldg frontis and 3 fldg plates on 2 l., one of exterior of Nelson 
college and grounds the other plans of the interior. , fldg table of 
daily school work. 215mm, original blue paper covers, VG.
$50 - $75

16 	 PROVINCE OF CANTERBURY
Port of Lyttelton
Report of the Commission appointed by his honour the 
Superintendent to enquire into the Wharfage Accommodation 
necessary for the Port of Lyttelton. Christchurch: Official Printers to 
Provincial Govt of Canterbury 1863. 66p, fldg frontis [Madras Pier], 
large fldg map of Town of Lyttelton, and 5 fldg appendix. 215mm, 
original blue papered boards, VG.
$100 - $200

17 	 REPORT
The Otago Central Railway
Report of Commissioners appointed by the County Councils of 
Vincent, Maniototo and Taieri in the Provincial District of Otago.... 
Dunedin Mackay, Bracken & Co 1881. 24p, large colour folding 
map 1100 X 410mm, showing the proposed route from Dunedin 
to Hawea lake. Includes goldfields, arable land, main roads, and 
railways.
$200 - $400

18 	 SHORTLAND, EDWARD
The Southern Districts of New Zealand
A Journal with Passing Notices of the Customs of the Aborigines. 
London: Longman, Brown, Green & Longmans 1851. xiv, 315p, 
errata, 32p [adverts], frontis [fldg map] complete with maps 
genealogy tables. 210mm, original green cloth, gilt titles, VG copy. 
$300 - $500

19 	 THE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Canterbury Provincial District. Volume 3.
Christchurch: Cyclopedia Pub Co 1903. Original Half Calf binding 
with gilt titles and monogram, binding tight small abrasions to 
cloth, VG. 
$60 - $100

20 	 THE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Nelson, Marlborough and Westland
Volumes 5. Christchurch: Cyclopedia Pub Co 1906. In the original 

half calf binding spine faded, gilt titles and monogram. Binding 
tight and complete . VG.

$60 - $100

21 	 THE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Otago Southland. Volume 4.
Christchurch: Cyclopedia Pub Co 1906. Bound in the original half 
calf binding with gilt titles and monogram. Binding tight and 
complete VG. 
$60 - $100

22 	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
The Founders of Canterbury. Vol.1.
Being letters from Wakefield to John Robert Godley and to 
other well known helpers in the Foundation of the settlement of 
Canterbury, New Zealand. ChCh: Stevens and Co 1868. xvi, 352p, 
with the book plate of William Downie Stewart. 212mm, original 
green paper covers, VG. 
$80 - $150

NORTH ISLAND HISTORIES
23 	 AUCKLAND HARBOUR, BOARD

Proposed Waitemata-Manukau Canal
Reports and Plans re Whau and Tamaki Routes. December 1908. 
Auckland: Wilson & Horton 1908. 1 l., 66p, 3 colour fldg plans. 
Contemporary newspaper clippings loosely enclosed [1912-1920]. 
215mm, original green cloth with gilt titles, light marks & wear, VG. 
$60 - $100

24 	 BULLER, SIR WALTER
History of the Horowhenua Block.
at the Bar of the House. Wellington: Evening Post Ptg Office 1895. 
iv, [1p] 27p. 230mm, original paper covers, VG.
$50 - $100

25 	 CAMPBELL, SIR JOHN LOGAN
Poenamo
Sketches of the Early Days of New Zealand. Romance and Reality 
of Antipodean Life in the Infancy of the Colony. London: Williams 
and Norgate 1881. xii, 359p, one of the copies issued without map 
and photographs. 
Signed, annotated and dated on title page by S. Percy Smith. 
Correction by S.P.Smith to half title ‘Pounamu as it should be’. 
Loosely enclosed Two Christmas cards, one a real photo postcard 
by Breckon [1910], With Seasons Greetings from Sir J.L. & Lady 
Campbell with an image of J.L.C at 94.and another plain printed 
card from him dated 1911.
$200 

26 	 DARLINGTON, T.
Edwin Bainbridge
A Memoir. London: Morgan & Scott nd. [1887]. viii, [9]-125. [2]p, 
frontis, Illus. 285mm, original pictorial cloth with gilt titles, minor 
faults, VG. 
Biography of a devout young man killed in Macraes Hotel during the 
Tarawera Eruption . Bagnall 1531.
$100

27 	 GIFFORD G.H., H. BRADNEY WILLIAMS.
A Centennial History of Tauranga.
Dn etc: Reed 1940. Dedicated to Alice and Edith Maxwell, the book 
is inscribed by G.H. Maxwell, The Old Mission House Tauranga 
11.8.44. 351p, illustrated. 215mm, browning, bound in dark green 
cloth and in DJ. VG.
$30 - $40

28 	 GREY, JAMES
His Island Home;
And Away in the Far North. A Narrative of Travels in that Part of the 
Colony North of Auckland. Wellington: NZ Times 1879. 54p, 9 real 
photographs, faded and paper browned, 210mm, owners details 
on endpaper, original green cloth with gilt titles, some light wear 
and marks. G+. Rare.
$500 - $600

29 ISDALE, A.M. [3 TITLES]
Thames Gold Mines.
with maps, outline history of Thames & history of the principal 

claims. Published by author, first impression 1952. Blue paper 
covers, edges rubbed and foxing.

2.Coromandel History Sidelights. Gold Centenary Souvenir 1852-
1952. Blue paper covers creases and fading. 

3. History of “The River Thames” N.Z. Thames Centenary 
Supplement. Illus and 2 fldg maps. Card covers. 

4. Thames School of Mines - Syllabus of Lectures and Instruction. 
Well: Govt Ptr 1901. illustrated pink paper covers.

5 Thames Diamond Jubilee Souvenir 1867-1927. A history from 
pre-proclamation times to 1927. Thames “Star” office 1927. 
214mm, original paper covers spine taped.

6. L.P. O’Neill - Thames Borough Centenary Souvenir, November 
5th 1973. 176p, illus, original card covers. 

7. A.L. Lee - Whitianga, Auckland Province, New Zealand.Auckland 
1950. 64po, illus booklet. 180mm.

All with the stamp of Frank Glen.
$80 - $100
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30	 KING, MARIE M.
Port in the North
A short history of Russell, New Zealand. Russell: Centennial 
Historical Committee [1949], signed by author, name on endpaper. 
frontis, illustrated.190mm, original green cloth, a VG copy in a torn 
DJ. 
$40

31 	 MACKENZIE, LIEUTENANT F.W.
Overland from Auckland to Wellington
in 1853. Being Notes of Travel. Dunedin: J. Wilkie 1893. 
82p, a real photo of F.W. Mackenzie has been laid on verso of front 
free endpaper. With the bookplate of E.G.F. Vogtherr. 170mm, 
bound in original green pebble cloth boards with gilt title. Near 
fine copy.
Inscription on front endpaper reads “ To Mr W.H.S. Roberts with Mrs 
Mackenzie’ s Kind regards, Glen Kenwick Pomahaka, Otago. May 
1894”. Laid onto back endpapers two letters from Mrs Mackenzie to 
Mr Roberts, in it she mentions she has placed in the book the photo 
taken in the year 1868 and asking him to kindly keep this copy for 
himself. 
W.H.S. Roberts was an early pioneer of Otago and Southland and 
the author of several local histories.
$600 - $800

32 	 MARSHALL, WILLIAM BARRETT
Marshall’s New Zealand
A Personal Narrative of Two Visits to New Zealand, in His Majesty’s 
Ship Alligator, A.D. 1834. London: James Nisbet and Co 1836. 
xvi, 351p, [2] l., errata and adverts, frontis. 19cm, dark blue cloth 
boards gilt title, some light marks and beginning to fray spine 
ends, but a VG copy in the original binding.
HMS Alligator called at the Bay of Islands in March 1834, second visit 
September October was to rescue the Guard family and other Maori 
prisoners from the Harriet’s wreck at Waimate Pa, Taranaki.  
Bagnall 3386
$600 - $800

33 	 MUNDY, D.L.
Rotomahana;
and The Boiling Springs of New Zealand. A photographic series 
of sixteen views. With descriptive notes by Ferdinend Von 
Hochstetter. London 1875. 15 of 16 plates, lacking Lake Rotorua 
and the Maori village Ohinemutu. Pages loose, folio in purple cloth 
binding with gilt illustration and black titles, faded and worn. 

34 	 NEW ZEALAND COMPANY
Latest Information from the Settlement
of New Plymouth, on the Coast of Taranaki, New Zealand. 
Comprising Letters from settlers there... London: Smith Elder 1842. 
57p, 1p, 1 l., [adverts], cover title, 190mm, bound with original 
covers into papered boards and cloth spine. VG.
$100 - $200

35 	 NICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand.
London: James Black and Son 1817, two volumes. Vol.I. xx, 431p, 
frontis, folding map & plate, North Cape of New Zealand. Vol.II. xii, 
397p, lacking frontis, map, plate and directions to the binder. Text 
damp stained and spotted, In original printers boards, with title 
labels. Reading copy.
$200

36 	 PHILLIPS, P.A.
Memories of the Past
First Series. Auckland, from 1847 by an Old Hand [pseud]. 
Published 1897. 52p, 8p adverts. 180mm, original green paper 
covers, small chips else VG.
$50 - $100

37 	 ROUGH, DAVID
Narrative of a Journey through part of the North Island of New 
Zealand. 
London: Society for Promoting Christian Knowledge [1852]. 40p, 
frontis, one plate and fldg map. James Edge Partington’s half cloth 

binding with grey papered boards, original yellow paper covers 
bound in and with his bookplate. A fine copy of a rare item.
$800 - $1000

38 	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland, The Capital of New Zealand,
and the country adjacent: including some account of The Gold 
Discovery in New Zealand. London: Smith Elder & Co 1853. xii, 
163p, 16p catalogue, fldg frontis and fldg colour map. Early 
owners names on endpaper and a few spots, 205mm, original 
green blindstamped cloth VG.
$250 - $350

39 	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland, The Capital of New Zealand,
and the country adjacent: including some account of The Gold 
Discovery in New Zealand. London: Smith Elder & Co 1853. xii, 
163p, 16p catalogue, fldg frontis, lacking the folding colour 
map. Early owners names on title page. 205mm, original green 
blindstamped cloth, spine faded.
$100

40 	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland, and its Neighbourhood.
Auckland: Williamson & Wilson 1852. Cover titles, 51p, fldg table 
[Census of New Ulster 1851], 210mm, original paper covers, some 
foxing, VG. Loosely enclosed in green cloth boards.
Published the year before Auckland, the Capital of New Zealand. 
Rare Descriptive background; soil. climate social life. amusements, 
blessings of civilization for the Maori.... Bagnall 5427
$200

41 	 THE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Auckland Provincial District. Volume 2
Christchurch: Cyclopedia Pub Co 1902. In the original half calf 
binding, scuffed with light marks, binding tight and complete.
$60 - $100 

42 	 THE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Taranaki, Hawkes Bay, Wellington Provincial
Districts. Christchurch: Cyclopedia Pub Co 1908. In the original 
half calf binding with gilt titles and monogram. , binding tight and 
complete. VG.
$60 - $100

43 	 THE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Wellington Provincial District
Christchurch: Cyclopedia Pub Co 1897. In the original half 
calf binding with gilt titles and monogram, binding tight and 
complete. VG.
$60 - $100

44 	 WADE, WILLIAM RICHARD [INSCRIBED]
A Journey in the Northern Island of New Zealand:
Interspersed with various information relative to the country and 
people. Hobart Town: W. Pratt 1842. 206p, pages untrimmed, 
200mm, bound in original printers boards with cloth spine, spine 
worn. Inscribed on endpaper ‘Mr R. Davis with the author’s kind 
regards’ . 
Wade came to NZ in 1835 with William Colenso as Superintendent of 
the press, the book records his holiday journeys. Dedicated to Lady 
Franklin whom he would have met during her 1841 visit, lists 550 
subscribers’ copies and over 600 printed of a work of present day 
rarity and textual value. 
Bagnall 5770
$400 - $500

45	 WARD, LOUIS
Early Wellington
Auckland etc: W & T [1928]. 344p, illustrated, fldg map in back 
pocket. 255mm, sprinkle of foxing, small neat owners signature, 
original pictorial cloth with Huia, black rules and titles, light wear 
and fading. 
$50 - $75
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46	 YATE, REV. WILLIAM
An Account of New Zealand and of the Formation and 
Progress of the Church Missionary Society’s Mission in the 
Northern Island.  
London: Seeley and Burnside 1835, first edition. [4] l., 310p, [4]
l., frontis, map and 9 plates [one colour]. Contents clean and 
complete 204mm, in maroon cloth, faded and fragile with chips at 
spine ends and hinges. 
Yate arrived in the Bay of Islands in January 1828. He accompanies 
Wm Williams on the latters first expedition to the East coast in Jan 
1834 - his main responsibilities were with Maori language.  
Bagnall 6205
$200 - $300

MISCELLANEOUS - BOX LOTS
47 	 DECORATIVE BINDINGS

Box lot
1. A.S. Meek - A Naturalist in Cannibal Land. London: T. Fisher 

Unwin 1913 2nd imp. 
2. Rudyard Kipling - Just So Stories. London: Macmillan 1923. 

Illustrated red cloth.
3. Grahame White - The Aeroplane. London: T.C & E.C Jack [1914]. 

Illustrated cloth binding.
4. W. J. Claxton - The Mastery of the Air. Blackie & Son 1915 rep. 

Illustrated cloth.
5. E.J. Banfield - Confessions of a Beachcomber. Fisher Unwin 1913, 

3rd imp. Illustrated cloth.
6. E. O’Neill - The War 1914-15 Ln: T.C. & E.C Jack 1915. Decorative 

papered boards in DJ.
Also another copy The War 1915. with torn title page. 
Condition varies, fair to G. 

48 	 FISHING
Box of Books
Eric Taverner [et al] Trout Fishing from all Angles. London 1929, the 
Lonsdale Library. Original Buckram, VG.
T.E. Donne - Rod Fishing in New Zealand Waters. London 1927. 
Rebound, complete worn copy ; Philip Weigall - Call of the River. 
Viking 2002, DJ ; E.G. Schwiebert - Matching the Hatch. NY: 
Macmillan 1955; The Chatham Islands. Heritage and Conservation. 
Canterbury University Press 1999, rep; Sam Mossman - Saltwater 
Sportfishing. Reed Methuen 1985; Mona Anderson - A River Rules 
my Life. Reed 1963. Signed by author, DJ; Also 8 other booklets 
and books similar. Mostly VG.
$60 - $80

49 MISCELLANEOUS
Box lot
1. O.T.J. Alpers [4 titles] - Cheerful Yesterdays. London [1927] De 
Luxe edition of 1,000 copies signed by the author. 2. College 
Rhymes [edited by Alpers] Anthology of Verse, Canterbury College. 
W & T 1902; 3. The Pregress of New Zealand in the Century. Ln & 
NY 1902. 4. The Jubilee Book of Canterbury Rhymes. W & T 1900. 
5. Antony Alpers - [3 Titles] The Life of Katherine Mansfield. NY: 
The Viking Press 1980. DJ. 6 Katherine Mansfield. A Biography. 
London 1954. DJ. 7. Antony Alpers [editor] - The stories of 
Katherine Mansfield. Auckland 1984. DJ. ; 8. Katherine Mansfield - 
Manuscripts in the Alexander Turnbull Library. 1988. All G to VG.
$50 - $100

50 	 NEW ZEALAND
Wilson & Horton Classics
12 paperback volumes.
Wakefield - Adventure in New Zealand. 2 vols; Lady Barker - Station 
Amusement in New Zealand and Station Life in New Zealand. 
2 vols; Nicholas - Narrative of Voyage to New Zealand. 2 vols; 
Reischek - Yesterdays in Maoriland; A. Stewart - My Simple Life in 
New Zealand; Swainson - Auckland the Capital of New Zealand; 
John Logan Campbell - Poenamo; Lady Martin - Our Maoris. 

NEW ZEALAND & PACIFIC  
HISTORY

51 	 ANGAS, GEORGE FRENCH
Polynesia;
A popular description of the physical features, inhabitants, 
natural history and productions of The Islands of the Pacific. .., 
London: SPCK [1866]. xii, 436p, frontis [colour fldg map], 6 plates, 
illustrations. 166mm, bound in original brown cloth with gilt.
$60 - $100

52 	 ANGAS, GEORGE FRENCH
Portraits of the New Zealand Maori.
A.H. & A.W. Reed 1972, No 304 of 750 copies, first published 
edition. Text by G.C. Petersen and S.M. Mead. 49 colour plates, 
map, folio [545mm] bound in maroon half leather with marbled 
boards. fine.
$300

53 	 ANGAS, GEORGE FRENCH
Savage Life and Scenes in Australia
and New Zealand: Being an artist’s Impressions of Countries and 
People at the Antipodes. In two volumes. London: Smith Elder and 
Co 1847. Vol.1. x, 339p, 1 l., frontis and 2 plates [lacking one plate.] 
Vol.2. viii, 280p, 32p, Smith Elder catalogue at end], frontis and 7 
plates. 210mm bound in original red blindstamped cloth with gilt, 
worn and splitting at hinges. 
$200 - $300

54 	 ANGAS, GEORGE FRENCH
South Australia Illustrated.
A.H. & A.W. Reed 1967, facsimile edition No 991 of 1000 copies, 
first published in parts 1846-1847. 60 colour lithographed plates, 
folio [560mm], top edge gilt maroon half leather with gilt titles, 
marbled boards. Fine. 
$200 - $300

55 	 ANGAS, GEORGE FRENCH
The New Zealander’s Illustrated
London: Thomas McLean 1847, first edition. 7 p.l., [60] l., of 
explanatory notes on the 60 lithograph plates, all finely hand 
coloured from Angas’s original sketches and paintings, extra 
colour illustrated title page. 57cms professional marginal repairs 
to illustrated title page and the first plate, one or two short tears, 
a few spots on some plates and light browning, otherwise clean 
copy. Finely bound in a later maroon crushed morocco, half calf 
binding with maroon cloth boards and gilt titles. A very nice copy
This splendid pictorial record of Angas’s New Zealand travels is the 
most impressive presentation of any for the exploration period and is 
deservedly the ‘mahi pai rawa atu’ of the country’s descriptive works. 
Bagnall 114
$15,000 - $20,000

56 	 ANGAS, GEORGE FRENCH
The New Zealanders Illustrated.
A.H. & A.W Reed 1966. Facsimile edition No 566 of 750 copies, first 
published in parts 1846-47. Folio [560mm], 60 colour lithographed 
plates, top edge gilt, maroon half leather with gilt titles, marbled 
boards. Fine. 
$200 - $300

57 	 ANONYMOUS
A Voyage through the Islands of the Pacific Ocean. 
Compiled from the most authentic and recent authorities. Dublin: 
Bentham and Gardiner 1824. 170p, 4 plates, owners details on 
endpapers [not recent]. 145mm, original full calf boards rebacked 
with leather and gilt titles VG. 
A fictitious account of a voyage in the “Arrow” among the islands 
of the Pacific Ocean.
$100 
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58 	 BARKER, LADY
Station Life in New Zealand
London: Macmillan and Co 1870. xi, 238p, 43p adverts, colour 
frontis, owners name on title page. 195mm, purple cloth boards, 
gilt titles, spine faded and light wear.
A nice copy of the rare first edition.
$200 - $250

59 	 BARRAUD, C.D.
New Zealand: Graphic and Descriptive.
Edited by W.T. L. Travors. London: Sampson, Low, Marston, Searle 
and Rivington 1877, first edition. 40p text, 25 mounted colour 
chromolithographs, black and white lithographs on 6 leaves and 
wood engravings, 1 map. Original yellow endpapers, elephant 
folio [575mm] bound in original half leather with brown cloth 
boards and gilt decorated cover. Some light browning and light 
rubbing commensurate with age, a very good copy
$1000

60 	 BLAIR, DAVID
History of Australasia. [2 titles]
From the first days of discovery in the southern ocean... Glasgow, 
Melbourne Dunedin 1875. Sprinkle of foxing, 305mm, sepia toned 
plates, bound in original tooled leather binding, front hinge 
professionally reinforced, VG
2. D. Murray Smith - Arctic Expeditions from British and Foreign 
Shores. Glasgow, Melbourne Dunedin 1877. Sprinkle of foxing, 
305mm. sepia toned plates, bound in original tooled leather 
binding, hinges splitting.
$80 - $120

61 	 BREES, S.C.
Pictorial Illustrations of New Zealand.
London John William and Co 1849., 6p, 36p, frontis, 62 engravings 
on 20 leaves, [plate 7 has been wrongly placed], 2 large fldg maps. 
377mm, bound in original red blind and gilt stamped cloth with 
gilt titles, gilt fore edges, expertly rebacked [not recent] using 
original backstrip and endpapers. A few spots mostly clean, maps 
clean, short tears where badly opened. VG copy rare with maps.
$500

62 	 BROWN, WILLIAM
New Zealand and its Aborigines:
Being an Account of the Aborigines, Trade and Resources of 
the Colony; and the advantages it now presents as a field for 
emigration and the investment of capital. London: Smith, Elder 
and Co 1845. viii, 320p, 205mm, bound in original blindstamped 
dark blue/green cloth with gilt titles, near fine copy.
Brown arrived in the Bay of Islands, Jan 1840 soon after in partnership 
with Logan Campbell established the successful firm of Brown and 
Campbell. He retired to Britain in 1855 with a small fortune. 
Bagnall 708
$200 - $250

63 	 CLARKE, GEORGE
Notes on Early Life in New Zealand
Hobart: J. Walch and Sons 1903. First edition with Printed for 
Private Circulation on title page, inscribed by author. 106p, frontis 
and illustrations 225mm, original blue cloth with gilt titles, VG
The authors experiences in NZ from 1824 to 1846, including term as 
Sub-protector of Aborigines, with account of Heke’s war. 
$75 - $125

64 	 COLENSO, WILLIAM
In Memoriam
An Account of the Visits to and Crossings over the Ruahine 
Range, Hawkes Bay, New Zealand and of the Natural History 
of that Region; Napier; “ Daily Telegraph” 1884. [3] l., 72p, list of 
subscribers at end. some foxing, heavier front and back pages, 
bound with original paper covers into quarter red leather with 
papered boards, gilt spine titles. 
$100 

65 	 COLENSO, WILLIAM
Treaty of Waitangi [With Review 1890]
The Authentic and Genuine History of the Signing of the Treaty 
of Waitangi. Wellington 1890. A worn complete copy bound into 
quarter calf binding. Early photo of the bronze plaque by Alfred 
Drury depicting the signed laid onto endpaper and with the book 
plate of E.G.F. Vogtherr.
2. Broadsheet Newspaper - The Hawkes Bay Herald February 3rd 
1890 with a review of the book. ‘... we need scarcely say that the 
history is clearly written, and relating as it does the circumstances 
of so important an event it cannot fail to attract considerable 
interest ....’ 

66 	 CRAIK, GEORGE L.
The New Zealanders.
 London: Charles Knight 1830. The Library of Entertaining 
Knowledge. iv, 424p, frontis [map], 160mm, original half calf with 
marbled boards and title labels. Leather a little scuffed and boards 
rubbed. VG.
$100

67 	 CRUISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Months’ Residence
in New Zealand. London: Longman, Hurst, Reed, Orme and 
Brown 1823, first edition. 321p, errata slip tipped in at end, frontis 
[colour]. 220mm, bound in full leather with gilt tooled rules to 
boards and title labels and gilt to spine. Small crack in leather top 
hinge, marbled endpapers, a very attractive copy.
$300 - $400

68 	 DEPARTMENT OF INTERNAL AFFAIRS
Making New Zealand
Pictorial Surveys of a Century. Wellington 1940. Two volumes, 
profusely illustrated. Originally published in parts and bound later, 
this set into contemporary green cloth with gilt titles. 
A survey of the history and culture of New Zealand published to mark 
the Dominions Centennial.
$60- $80 

69 	 DIEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand
London: John Murray 1843. Two volumes. Vol.1. vii, 431p, frontis 
and two plates. Vol.2. iv, 396p, frontis and one plate. 220mm, 
bound in contemporary half calf with cloth boards Vol.1. front 
board detached, hinges worn, contents VG. Vol.2. rebacked 
original spine strip [discoloured] laid on. 
The text is clean and tight. Bagnall 1599.
$300 - $500

70 	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of a Nine Months’ Residence
in New Zealand, in 1827; Together with a Journal of a Residence in 
Tristan D’ Acunha an island situated between South America and 
the Cape of Good Hope. London: Longman, Rees, Orme, Brown, 
Green & Longman 1832. x, 371p, Frontis [port] and 6 plates [2 fldg] 
22cm, bound in 19th century half calf binding with gilt panelled 
spine and blue cloth boards, marbled endpapers. Book plate on 
endpaper a very attractive copy. 
Earles crowded six months [not nine] in Northern New Zealand gave 
posterity a double legacy. In his text a fascinating if not unprejudiced 
outline of Maori social life and custom and European intruders in the 
amalgam’s most unsettled decade.  
Bagnall 1757.
$300 - $500

71 	 ELDER, JOHN RAWSON
Marsden’s Lieutenants [2 titles]
Dunedin: Coulls Somerville Wilkie 1934. No 680 of 1000 signed 
copies. 280p, plates, 240mm, blue cloth, DJ chips and short tears.
2.The Letters and Journals of Samuel Marsden 1765-1838. 
Dunedin Coulls Somerville Wilkie 1932. No. 612 of 1000 signed 
copies. 580p, 240mm, blue cloth. 
Both volumes with the book plate and stamp of Frank Glen. 
$60 - $80
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72 	 ELWELL, REV. E. SIMEON
The Boy Colonists:
or Eight Years of Colonial Life in Otago, New Zealand. London: 
Simpkin, Marshall and Co 1878. [4] l., 258p, a few light spots, 
contemporary owners signature on endpaper. 195mm, original 
brown cloth , gilt titles, light wear, VG. 
Good account of the Papakaio, Omarama and other runs at the 
period of the gold rush. 
Bagnall 1805. 
$100 - $150

73 	 FITTON, EDWARD BROWN
New Zealand; Its Present Condition, Prospects
and Resources; being a description of the country and general 
mode of life among New Zealand Colonists for the information of 
intending emigrants. London: Edward Stanford 1856. iv, 358p, 1 l., 
fldg map. 177mm, original brown blindstamped cloth, short splits 
front hinge, else VG
$100 

74 	 LANG, JOHN DUNMORE
New Zealand in 1839:
or Four Letters to the Right Hon. Earl Durham, Governor of the 
New Zealand Land Company on the colonisation of that island 
and the present condition and prospects of its native inhabitants. 
London: Smith Elder & Co 1839. 120p, 206mm, bound in 
contemporary half calf with marbled boards and gilt titles. VG.
Impressed with the suitability of New Zealand for colonisation, critical 
of the missionaries and Marsden.  
Bagnall 369
$400

75 	 MANING, F.E.
Old New Zealand
A Tale of the Good Old Times. Auckland: Robert J. Creighton & 
Alfred Scales, Queen street 1863. first Auckland edition. xiv, 239p, 
half title, loose, and lacking front free endpaper, 220mm, original 
dark green cloth with Old New Zealand on spine, corners and 
spine ends bumped, a G+ copy.
For almost 50 years Maning was caught up in the turmoil of 
nineteenth century New Zealand race relations. However, it is on his 
brief career as an author that his fame now rests. Old New Zealand 
and A history of the war in the north have been frequently reprinted 
and have become classics of New Zealand literature.  
Te Ara Encyclopedia of New Zealand
$100 - $150

76 	 MANING, F.E.
Old New Zealand
Being Incidents of Native Customs and Character in the Old Times. 
London: Smith Elder and Co MDCCCLXIII. viii, 216p, 200mm, bound 
in original brown blind stamped cloth with gilt spine titles. A few 
light marks and fading to covers VG.
$100

77 	 MANING, F.E.
Old New Zealand [Association copy]
A Tale of the Good Old Times. Auckland: Robert J. Creighton & 
Alfred Scales, Queen Street, second edition MDCCCLXIII. With error 
in numbering of final page 329 [i.e. 239]. 215mm, original dark 
purple cloth with Old New Zealand in gilt to spine, discoloured 
and worn. 
Contemporary newspaper clippings laid on endpapers include 
an account of the storming of Ohaiawae Pa; an early engraving 
of sketch of Kawiti’s Pah at Rua Peka Peka by Captain Marlow; an 
engraving of The War in New Zealand: Surrender of the Tauranga 
Natives at the Te Papa station. With the signature Walter Hope 
Richardson, Jan 12/64 [1864]. 
$150- $200

78 	 MANING, F.E.
Old New Zealand,
A Tale of the Good Old Times; and A History of the War in the 
North... . With introduction by The Earl of Pembroke. London: 

Richard Bentley and Son 1876. xxiv, 278p, 230mm, in original 
decorative cloth with gilt titles and gilt and black rules. VG copy. 
$80 

79 	 MARJORIBANKS, ALEXANDER
Travels in New Zealand
with a map of the country. London: Smith Elder and Co 1846, first 
edition. viii, 174p, [4] p appendix [interview between Rauperaha 
and the Governor], [1]l., frontis [colour map], 190mm, original 
blindstamped red cloth with gilt titles, fine.
$300 - $500

80 	 MEADE, LIEUT. THE HON. HERBERT
A Ride through the Disturbed Districts
of New Zealand. London: John Murray 1870, first edition.x, x, [1] l., 
375p, colour frontis and 3 colour plates, illustrations, 2 maps [one 
fldg] 235mm, bound in half maroon leather with marbled boards, 
leather rubbed and splitting along front hinge.
$100 - $200

81 	 NEW ZEALAND
Pamphlets - Otago and Church History
1. Petition of Robert Gillies of Dunedin Surveyor - Correspondence 

connected with the petition presented by Mr Robert Gillies 
to the Provincial Council, praying for an investigation into 
the grounds of charges on which he was dismissed from the 
Government’s Survey Office. 

A single leaf broadsheet with copies of the letters between J.T. 
Thomson, chief surveyor, Robert Gillies and J. Richardson 
Superintendent regarding the dispute. circa 1861. 

2. Circular dated Dunedin 31st January 1865 from the Pastoral 
Association and signed by DF. Main, Hon Secratary. The circular 
is encouraging Runholders to join the association in order 
that they might devise a plan by which relations between the 
Government and the Runholders might be placed on a more 
satifactory footing. 44p, 340mm.

3. Sir John L.C. Richardson - A Paper - Employment of Females and 
Children in Factories and Workshops. Dunedin 1881. 

4. The second Annual Report of the Benevolent Institution, 
Dunedin. Dunedin: Time office 1865.

A bundle of late 19th century pamphlets relating to Theosophy, 
Church and Missions. 

$50 - $100 

82 	 NEW ZEALAND
Political Pamphlets [Bundle]
1. Sir William Fox - The Political Crisis. Marton 1887
2. H.W. Farnall - The Industrial Depression in New Zealand. 

Auckland: H.Brett 1890.
3. W.M. Bolt - An Open Letter to Dr Richard Laishley being a reply 

to his pamphlet.... the Land Tax and other Labour Delusions 
Exposed. Dunedin nd [ca 1900]

4. T.W. Hickson - Progress Without Poverty. Auckland: H. Brett nd 
[ca 1900]

5 H.H. Ostler - Post Office Inquiry. Mr Ostler’s Great Speech before 
the Post Office Commission. Auckland nd.

6 “ Jenny Wren” - Women’ s Work and Destiny. Thames: Evening Star 
1884.

7. Robert Stout - A Speech. Public Education in New Zealand. Well: 
Govt Ptr 1885.

8. T.M. Stephen - Proclamation Monday. Auckland: John Field 1899.
9. Edward Withy - Ground Rent, the True Source of Public Revenue; 

Auckland: D.J. Wright 1893.
10. James Macgregor - The Land Question with specital reference 

to New Zealand and Scotland. Dunedin: James Wilkie 1883.
11. The New Zealand Constitution Act. Dunedin 1863. Lacking final 

page [p34] 
12. Unauthorised Biography of Sir Joseph Ward. 
Plus two others similar. 
$100 - $200

83 	 NEW ZEALAND, [2 ITEMS]
The New Zealand Constitution Act,
with Amendents. Dunedin: Ptd for the Provincial Government by 
d. Campbell 1863. 34p, cover title. 210,, small chips, VG.



12    New Zealand & Pacific History 

RARE BOOK AUCTION    5 DECEMBER 2018

2. James Edward Fitzgerald - The Native Policy of New Zealand. 
Speech delivered to House of Representatives 1862. 36p, cover 
titles. VG.
Review of Government policy on Maori land and an appeal for racial 
equality.  
Bagnall 1949.
$150 - $200

84	 NEW ZEALAND COMPANY
Letters from Settlers & Labouring Emigrants,
in the New Zealand Company’s settlements of Wellington, Nelson 
& New Plymouth. from February, 1842 to January 1843.London: 
Smith Elder 1843. 211p, [3] l., of adverts. 180mm, original brown 
paper covers with black titles, small edge chips.
$100 - $150

85 	 NEW ZEALAND GAZETTE, [1861]
Manukau Harbour Regulations
Friday, August 16, 1861. Includes Regulations for the Manukau 
Harbour including diagrams of the new code of signals; 
Proclamations regarding changes in boundaries in North and 
South Islands; 211-223p, at end [3] l., Act to extend Province of 
Marlborough certain provisions of the Naval and Military Settlers 
Act 1860. Bound in half cloth with gilt spine titles. VG. 
$50 - $100

86 	 PETRE, H. .W.
New Zealand Company
An Account of The Settlements of the New Zealand Company, 
from Personal Observation during Residence there. London: 
Smith Elder and Co 1841. 87p, 2 plates, fldg map, 215mm, bound 
in contemporary half calf with marbled boards, a few light marks, 
leather scuffed, VG. 
Chiefly an account of Port Nicholson and Wellington from Feb 1840 
when Petre arrived in the Oriental until his temporary return to 
England 13 months later.  
Bagnall 4544
$100 - $150

87 	 POLACK, J.S.
New Zealand: Being a Narrative of Travels
and Adventure, during a Residence in that Country Between the 
Years 1831 and 1837. In two volumes. London: Richard Bentley 
1838. Vol.I. xii, 1 l., 403p, frontis, fldg map, illus and 2 plates. Vol.
II. vi, 441p, [1]p errata, frontis, illus, 2 plates. 222mm, bound in 
original half calf bindings with titles labels and marbled boards. 
Browning on prelims and light wear, VG. 
$600 - $800

88 	 POWER, W. TYRONE
Sketches in New Zealand with Pen and Pencil.
London: Longman, Brown, Green and Longmans 1849. xlviii, 290p, 
colour frontis and 7 colour plates. Small sprinkle of foxing and one 
section loose, 210mm, original red blindstamped cloth, short split 
front hinge and edge wear. 
$100 - $150

89 	 ST.JOHN, LIEUTENANT [NZ MILITIA]
Pakeha Rambles Through Maori Lands
Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map]. 195mm, 
original maroon cloth with gilt titles, spine faded, light marks, VG.
$150 - $200

90 	 STACPOOLE, JOHN [5 TITLES]
Sailing to Bohemia
A Life of the Honourable William Swainson. Auckland: Puriri Press 

2007, No 150 of 300 copies signed by author. Fine.
2. William Mason. The First New Zealand Architect. Auckland 

University Press 1971, signed by author. Lacking front free 
endpapers, DJ.

3. Colonial Architecture in New Zealand. Wellington: Reed 1976, 
signed and dated 1979 on title page. DJ. VG.

4. The Northern Club 1869-1994. Printed for private circulation 
1994. DJ, fine.

5. Beyond the Ivy Curtain. 2009. revised edition. DJ, fine.
Also

6. The Northern Club Auckland 1869 - Auckland Star 1954.
$100 - $200 

91 	 STEWART, ADELA A.
My Simple Life in New Zealand
London: Robert Banks & Son 1908. v, 201p, frontis and plates, 
lacking front free endpaper, 190mm, in original blue pictorial cloth 
gilt titles, light wear, VG. Scarce. 
$100

92 	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
London: Smith Elder and Co 1859. viii, 416p, publishers adverts at 
end, fldg colour map, 230mm, bound in original blue cloth with 
gilt titles, recased with new endpapers else VG copy.
$100 - $150

93 	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand.
The Substance of Lectures on the Colonization of New Zealand... 
London: Smith Elder & Co 1856. 64p, 16p catalogue at end. 
Inscribed by author on front endpaper. 185mm, original green 
cloth blindstamped & with gilt title. Fine.
$100 - $150

94 	 TAYLOR, REV. RICHARD
The Past and Present of New Zealand [2 titles]
with the prospects for the future. London: William Macintosh 1868. 
viii, 331p, illustrated. 210mm, bound in 19th century quarter calf 
with pebble cloth boards, leather scuffed, binding tight.
2. W. Williams - Christianity Among the New Zealanders. London: 
Seeley, Jackson and Halliday 1867. vi, [1] l., plates. 195mm, original 
maroon cloth, gilt titles.
$100 - $200

95 	 TERRY, CHARLES
New Zealand, its Advantages and Prospects,
as a British Colony; With a full account of Crown Lands, Aborigines, 
etc etc. London: T & W. Boone 1842. xi, 366p, frontis, 11 plates, 
large fldg hand coloured map at end [backed with linen] of the 
Harbour and City of Auckland with inset maps of Auckland the 
Capital of New Zealand, with street layout, and of the Harbour 
of Waitemata. Some foxing, 228mm, bound in green crushed 
morocco with panelled spine, gilt titles and marbled boards. VG 
copy.
$1000 - $1500

96 	 THOMSON, ARTHUR S.
The Story of New Zealand.
Past and Present - Savage and Civilised. London: John Murray 
1859. Two volumes. Volume.1. ix, [1]p, 331p. Volume 2. vii, 1 
p.l., 368p. Both volumes with owners stamp verso of endpaper, 
sprinkle of foxing, complete with plates, plans and maps. 201mm, 
original blindstamped cloth worn at edges.
$50 - $100

97 	 TROLLOPE, ANTHONY
New Zealand
London: Chapman and Hall 1874. [3] l., 166p, frontis [fldg map 
[tape repair verso]. 175mm, original brown cloth with black and 
gilt titles. light wear and short crack in front hinge. G+ copy. 
$60 - $100 

98 	 WAKEFIELD, E.J.
The Handbook of New Zealand:
consisting of the most recent information compiled for the use 
of intending colonists.... London: John W. Parker 1848. 493p, [1] 
l, adverts, 175mm, original purple blindstamped boards, rubbed 
and faded.
$100 - $200

99 	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
A View of the Art of Colonization,
with present reference to the British Empire; in Letters between a 
Statesman and a Colonist. London: J.W. Parker 1849. xxiv, 513p, 6p 
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adverts. 230mm original brown cloth with paper title label, small 
knock to spine else fine.
$150 - $350

100	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
New Zealand Illustrated.
The story of New Zealand and Descriptions of its Cities and 
Towns. Wanganui: W.D. Willis 1889, first edition. Colour frontis of 
Queenstown, 15 plates [14 coloured, 1 folding] 290 x 490mm, 
each with explanatory text. Original dark green cloth with cover 
title, New Zealand Illustrated. Scenes of towns, the Terraces etc, 
chromolithographs by W. Potts. The double page plate of the 
eruption has small surface abrasions where the double page has 
adhered. Closed tear to one page of text, some rust at staples. 
Overall a VG copy of the rare first edition.
$600 - $800

101	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
New Zealand Illustrated.
The Story of New Zealand and Descriptions of its Cities and Towns. 
Originally published in 1889 this is No 416 of a facsimile edition 
of 1,000 copies. Oblong folio, bound in green quarter leather will 
illustrated papered boards, fine copy. 
$80 - $100

102	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand
from 1839 to 1844; With some account of the beginning of the 
British Colonization of the Islands. London: John Murray 1845. Two 
volumes. x, 482p, 26p catalogue, large fldg map in back pocket; x, 
546p, 230mm, bound in original green blindstamped cloth with 
gilt titles, a few spots and spine lightly faded a near fine set.
Murray appears to have printed only 750 copies of what is still the 
most readable and spontaneous narrative of English settlement.... 
Bagnall 5819
$800 - $1000

103 	WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Illustrations to Adventure in New Zealand
A.H. & A.W Reed 1968 facsimile reprint of the first edition 1845. No 
288 of 500 copies. 15 coloured plates [5fldg], Oblong folio, bound 
in green half leather with green cloth boards, crease in cloth else 
fine copy.
$50 - $100

104 	WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
The British Colonization of New Zealand
being an account of the principles, objects and plans of the 
New Zealand Association. London John Parker 1837. xvi, 423p, 
publishers adverts, complete with charts and plates, some fldg. 
160mm, bound in original dark blue cloth, VG.
$100 - $200

105	 WARD, REV. ROBERT
Life Among the Maoris of New Zealand
London: G. Lamp 1872. Originl brown cloth, front inside hinge 
cracked. 
2. Lady Martin - Our Maoris. London 1884. Original pictorial 
binding, worn.
3. J.A. Wilson - The story of Te Waharoa and sketches of Ancient 
Maori Life and History. ChCh: W & T [1907]. Original pictorial 
binding. 
With the signature of Alf Hanlon, regarded as one of the most 
outstanding criminal advocates in New Zealand history.
$60 - $100 

VOYAGES AND TRAVEL
106	 BEAGLEHOLE, J. C.

The Journals of Captain Cook
On His Voyages of Discovery. Vol.I. The Voyage of the Endeavour 

1768-1771. Vol. II. The Voyage of the Resolution and Adventure 

1772-1775. Vol. III, Part One. The Voyage of the Resolution 
and Discovery 1776-1780. Vol. III. Part Two. The Voyage of the 
Resolution and Discovery 1776-1780. Sydney: Hakluyt Society 
1955 - 1967. 

All bound in blue cloth with gilt portraits and titles, bindings VG, 
all in DJs with spines discoloured . Sprinkle of foxing mostly on 
prelims and fore edges. 

Together with the folio containing Charts and Views, drawn 
by Cook and his Officers and reproduced from the original 
manuscripts. Sydney: Hakluyt Society 1955. A few light marks, 
in folder with light wear spine ends and spots of mottling. 

2. J.C. Beaglehole - The Life of Captain James Cook. London: 
Hakluyt Society 1974. Near fine copy

3. Cook and the Russians. Hakluyt 1973. 9p booklet. [2 copies] also 
advertising brochures. 

$400 - $600

107 	BEAGLEHOLE, J.C.
The Death of Captain Cook. [6 items]
Wellington: Alexander Turnbull Library 1979, 2nd edition No. 741 

of 1,000 copies. [6] l., 21p, [3] l., 300mm, fine copy in DJ.
2. James Cook & Mercury Bay. Wellington: Wai-te-ata Press 1971. 

11p, 195mm, original wrappers, VG. 
3. A.W. Reed [editor] Two Volume set in slipcase, Captain Cook in 

Australia and in New Zealand. Reed 1969 in DJs.
4. Bibliography of Captain James Cook, R.N., F.R.S., 

Circumnavigator. Sydney: Govt Ptr 1928. 172p, original paper 
covers, VG.

5. Captain James Cook, Navigator. London: Maritime Museum, 
paper covers. And one other similar.

$100 - $150

108	 COOK, JAMES
The Three Voyages of Captain Cook
Round the World. London Printing and Publishing Company [John 
Tallis and Co]. Two volumes, Vol.I. xx, 596p; Vol.II. xi, 556p, maps 
and engravings. Some foxing mostly on edges, 290,, bound in dark 
green blindstamped cloth with gilt vignette on front board and 
gilt titles and illustrations to spines. Professionally rebacked with 
original spine strip and endpapers, VG. 
$150 - $200

109	 FORSTER, JOHANN REINHOLD
The Resolution Journal of Johann Reinhold Forster
1772-1775. London: Hakluyt 1982. 4 volumes. Complete bound in 
blue cloth with gilt ships all in DJs VG.
2. Andrew Sharp - The Voyages of Abel Janszoon Tasman. Oxford 
1968. DJ rubbed, else VG.
3. Sydney Parkinson - Journal of a Voyage to the South seas in HMS 
Endeavour. London: Caliban Books reprint 1984. DJ, fine.
4. Charles Lyte - Sir Joseph Banks, 18th century explorer, botanist 
and entrepreneur. Reed 1980. DJ, fine.
5. W.P. Morrell - Sir Joseph Banks in New Zealand. Well: Reed 1958. 
Blue cloth.
$50 - $60

110	 HAWKESWORTH, JOHN
An Account of the Voyages Undertaken by Order
of His Present Majesty for Making Discoveries in the Southern 
Hemisphere,
and successfully performed by Commodore Byron, Captain Wallis, 
Captain Carteret, and Captain Cook, in the Dolphin, the Swallow 
and the Endeavour... London: W. Strahan and T. Cadell 1773. 
Three volumes. Volume 1. [6] l., xxxvip, ends on p676 [page 139 
is numbered 139-360] 20 charts and plates, one of the early first 
editions without the chart of Strait of Magellan and without the 
directions for placing the charts and plates. Volume II. xiv, 410p, 22 
charts and plates. Volume III. [1] -395p, 11 charts and plates, short 
tear to plate 8, includes extra charts of A Draught of Bonthain Bay...’ 
and ‘A Dangerous Shoal...’ Each volume is separately paginated. 
295mm, bound in early full leather with gilt titles, hinges fragile 
but holding, some spasmodic foxing, short tear to Baylys chart 
[15mm approx] at fold. 
Beddie 648. 
$3000 - $4000
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111	 HAWKESWORTH, JOHN
An Account of the Voyages Undertaken by the Order
of His Present Majesty for making Discoveries in the Southern 
Hemisphere 
and successfully performed by Commodore Byron, Captain Wallis, 
Captain Carteret, and Captain Cook, in the Dolphin, the Swallow 
and the Endeavour... London: W. Strahan and T. Cadell 1773. Three 
volumes. Volume 1. [6] l., xxxvip, [8]pp [preface to second edition], 
456p. Volume II. xiv, 410p. Volume III. 395p. All volumes lacking 
the charts and plates. 300mm, bound in a later 19th century half 
calf binding, some pages pulling from hinges. Sprinkle of foxing, 
generally clean.
$300 - $400 

112	 HAYLEY, WILLIAM [ATTRIB]
Otaheite: A Poem
London: Printed for the author and sold by C. Bathurst 1774. 16p, 
Some foxing mainly on endpapers. 270mm, bound in quarter calf 
with marbled boards and with title label on spine. VG
$200 - $300

113	 HOOKER, BRIAN [EDITOR]
Abel Tasman’s Journal of his Voyage of Discovery
1642-1643. DelZur Research, Orewa 2005. xii, 343p, maps and 
illustrations. 300mm, bound in maroon cloth, title label front 
board, gilt titles and bookmark.
$100 - $200

114	 OLLIVIER, ISABEL [TRANSLATOR]
Extracts from Journals
Relating to the visit to New Zealand in May-July 1772 of the French 
ships Mascarin and Marquis de Castries under the command of 
M.J. Marion du Fresne. And of the ships Recherche, Esperance and 
Coquille 1793 & 1824. Early Eyewitness Accounts of Maori Life: 2; 
and 3 & 4. Two volumes. Wellington: Alexander Turnbull Library 
1985 & 1986. Oblong format in original grey cloth with title labels, 
fine. 
$40 - $60

115	 ROTH, H. LING
Crozet’s Voyage to Tasmania, New Zealand
The Ladrone Islands and the Philippines in the Years 1771-1772. 
London: Truslove & Shirley 1891, No 319 of an edition of 500 
copies initialled by author. xxiii, 148p, plates, figs and folding map. 
225mm, original brown cloth with gilt titles, S. Percy Smith’s copy 
with his signature and dated 1892 and the bookplate of E.G.F. 
Vogtherr. VG copy.
$100 - $150

116	 SHEIL, BEAU
Caesar of the Skies [ASSOCIATION COPY]
The Official Life of Sir Charles Kingsford-Smith by Flying Officer 

Beau Shiel. London: Cassell 1937, first edition. x, 202p, 
illustrations. 210mm, original blue cloth fine, in near fine DJ in 
protective cover. 

Inscribed by author on half title ‘To Miss M. Ford Sincerely Beau 
Sheil “Southern Cross”.’

Fifteen inscriptions and signatures: 3 indecipherable.
Laid on to front endpaper Label ‘With the Compliments of Mr 

Charles W.A. Scott’, also with his signature laid on to endpaper.
Scott became world famous when he broke the England- Australia 
solo flight record in 1931, he went on to beat the Australia- England 
record in 1932 and retook the England- Australia record again the 
same year. 
‘C. Kingsford Smith’, signature, laid on to endpaper.
KIngsford Smith early Australian aviator, in 1928, he made the first 
trans-Pacific flight from the United states to Australia. 
‘P.G. Taylor’, signed verso of front free endpaper. 
Taylor was with Kingsford Smith on the failed inaugural Trans Tasman 
Airmail flight. A damaged propeller put one of the three motors out 
of action. Taylor climbing out of the cockpit over the Tasman Sea 
succeeded in collecting enough oil from the dead motor to replenish 
the other and by jettisoning cargo and the mail bags they managed 
to get the Southern Cross back to Sydney. ‘Bill’Tayor was awarded the 
Empire Gallantry Medal for bravery. 

‘Harold Gatty’ signed on front free endpaper also a scrap of paper 
in the same writing with inscription ‘Sorry cannot very well talk 
about myself. HG.’
Gatty was an Australian navigator and aviation pioneer. 
‘With Compliments, Keith Smith’ laid onto endpaper.
K. Smith with his brother Ross flew from England to Australia within 
thirty days, and received the 10,000 pounds prize money from the 
Australian Government. 
‘W.M. Hughes’, laid onto endpaper.
Hughes was Prime Minister of Australia 1915-1923, leading the 
country during W.W.1. 
‘Sincerely Yours Geo. W. Sellars, Wigram 24.4.37’. Inscribed on 
endpaper. 
G. Sellars was a well known New Zealand parachutist, he was killed 
making a descent at Westport. 
Inscription - ‘With best Wishes from [?]T [?]Ernte Clark. [Tasman 
Crossing Nov 1936.’ On endpaper.
‘Regards John S.W. Stannage, Auckland May 4th 1938’. 
J. Stannage was radio operator on board the failed inaugural Trans 
Tasman Flight, his wireless reports had kept the nation informed of 
their struggle and reporters and photographers were waiting the 
exhausted men when the Southern cross landed. 
‘In appreciation of your interest in my humble efforts to 
perpetuate the memory of Smithy and Ulm. Austin E. Byrne, 
Southern Cross Memorial, Auckland 21st June 1941. 
Austin Byrne.
The Southern Cross Memorial was a commemorative object built by 
Byrne to perpetuate the memory of Charles Kingsford Smith and the 
Southern Cross. 
$1000 - $1200

117	 WHITEHEAD, P. J. P [TEXT]
Forty Drawings of Fishes
made by the artists who accompanied Captain James Cook. on 
his three voyages to the Pacific 1768-71, 1772-75, 1776-80 some 
being used by authors in the description of new species. London: 
The British Museum 1968. Sprinkle of foxing, folio [445mm], blue 
cloth with gilt and in DJ, near fine copy.
$50 - $100

EXHIBITIONS
118	 AUCKLAND

Auckland Industrial & Mining Exhibition
Official Handbook and Catalogue 1898. Auckland: Geddis 
Blomfield 1898. lxxxiii, 200p, [16]pp, portraits, illustrations, plans 
and adverts. 210mm, original paper covers, front cover detached. 
else VG. 
$80 - $100

119	 EXHIBITION
New Zealand International Exhibition 1882
Record containing retrospect of the Colony, Sketch of Exhibitions, 
Complete Descriptions of Exhibits. ChCh: James Caygill 1882. 
xcvi, 96p, fldg colour litho of the exhibition buildings, illustrated. 
195mm, bound in plain blue cloth boards. 
2. Official Record - New Zealand Industrial Exhibition 1885. 
Wellington: Govt Ptr 1886. 123p, fldg plan of Exhibition building. 
Blue cloth, gilt medalions edge wear, else VG.
3.New Zealand Exhibition, 1865 - Reports and Awards of the Jurors 
and Appendix. Dunedin: Mills Dick & Co 1896. 531p, 250mm, limp 
cloth boards, front cover detached. 
Condition varies G to VG. 
$100 - $120

120	 EXHIBITIONS, [4 ITEMS]
New Zealand Centennial Exhibition 1939-40
1. Paris 1937 Exposition Internationale. Paper covers, VG.
2. Official Souvenir Catalogue - New Zealand Centennial Exhibition 

1939-40. VG.
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3. New Zealand Centennial exhibition 1939-1949. Women’s Section 
Catalogue. VG.

4, Auckland Winter Exhibition and Carnival. Schedule of Classes. 
1939. VG.

$40

121	 HECTOR, JAMES
Handbook oF New Zealand [2 titles]
Melbourne International Exhibition 1880. Wellington: Lyon & Blair 

1880, 2nd edition rev. 3p.l., 112p, frontis [fldg map] graphs 
2 fldg maps at end. 24cms, original green paper covers with 
owners name. 

2. James Hector [introduction] - New Zealand Court. Centennial 
International Exhibition, Melbourne 1888. Melb: Mason Firth 
1888. 89p. 210mm, bound in later papered boards with cloth 
spine.

$50 - $100

122	 HUNT, ROBERT
Synopsis of the Contents of Great Exhibition
of 1851. Companion to the Official Catalogue. London: Spicer 

brothers and W. Clowes [1851]. 24p, [1] l., 160mm, original 
paper covers.

2. N.Z. Centennial Exhibition 1939. Guide to the United Kingdom 
Pavilion. 158p, stamp at end to announce abandonment of the 
Fair ‘in view of the present situation’.

Illustrated, 215mm, 
3. Souvenir of the Franco British Exhibition. 24 copyright views. 

Small illustrated booklet, original red paper covers, chipped. 
4. Hartwig & Vogel Chocolate Card featuring young Maori woman 

in native dress.
5. Anthony Bird - Paxton’s Palace. Cassell 1976. DJ, VG. 
$50- $75

123	 NEW ZEALAND AND SOUTH SEAS, EXHIBITION
International Exhibition 1889-1890
Official Record. Wellington: Govt Ptr 1891. 378p, 117p [Exhibition 

Mining Conference]. fldg tables, plans, sheets and map 
220mm, original cloth binding. 

2. Official Record of the NZ and South Seas International 
Exhibition, Dunedin 1925-26. Illustrated, 250mm, blue cloth. 

3. Three oblong format card covered, pictorial souvenirs of NZ and 
Soth seas, Exhbition. All 1925-26. All different. 

$80 - $100

124	 NEW ZEALAND COURTS CATALOGUE
Universal International Exhibition at Paris 1889
London: William Clowes and Sons 1889. xviii, 45p, cover title, fldg 
plan. 210mm, original pink paper covers, with corner loss. 
$50 - $100

125	 NEW ZEALAND EXHIBITION
Brett’s 1890 Handy Guide to New Zealand.
Jubilee Edition 1890. Edited by E. Ernest Bilbrouth. 331p, [10]pp, 
frontis [2 fldg maps], illustrated, complete with maps including 
fldg. 190mm, original limp red cloth with black titles, spine faded, 
VG.
$60

126	 NORTH AUCKLAND, [2 TITLES]
A Souvenir of the Auckland Exhibition 1913-14
Auckland: Wilson & Horton [1913]98p, illustrated throughout, fldg 
map. 240mm, original paper covers, marginal fading and chips.
2. Auckland Provincial Handbook - N.Z. & South Seas Exhibition 
1925-1926. Auckland: Unity Press [1925]. 168p, illustrations and 
adverts. 215mm, original paper covers. VG.
$60 - $80

127	 OFFICIAL SOUVENIR CATALOGUES, [2X]
Exhibition of New Zealand Industries
King Edwards Barrack’s Cashel St, Christchurch 1922. ChCh: 
Simpson & Williams [1922]. 227p, adverts, portraits, illustrations. 
215mm, original illustrated paper covers, chips at spine.
2. New Zealand International Exhibition 1906-1907. ChCh: 
Christchurch Press [1906].303p, frontis, fldg plan of Exhibition 

building and grounds, portraits, illustrations and adverts. 245mm, 
original red pictorial paper covers, faded and chips. 
$50 - $80

128	 PURDIE, E.C. [EDITOR]
North Auckland 1913-14
A Souvenir of the Auckland Exhibition 1913-14. 98p, illustrated 
240mm, original paper covers chips and marginal fading. 
2. Auckland Provincial Handbook - NZ & South Seas Exhibition 
1925-1926. Auckland: Unity Press 168p, illustrated.215mm, original 
paper covers. VG.
$40 - $60

129	 THE EXHIBITION ALBUM, [2 ALBUMS]
South Island, New Zealand
[South Island, no publisher identified] circa 1880’s. A twelve panel 
leporello [printed recto only] with 28 sepia toned illustrations 
featuring New Zealand and South Seas Exhibition Building as well 
as cities, towns and buildings in the South Island. 190mm, original 
blue cloth decorated with gilt, cloth spine and gilt titles. VG.
2. Album of New Zealand. [no publisher identified]. Printed in 
Germany circa 1880’s. A twelve panel leporello [printed recto 
only] with 45 sepia toned illustrations featuring cities, towns and 
scenic spots throughout New Zealand. 190mm, original red cloth 
decorated with gilt, cloth spine and gilt titles. VG.
$100 - $150

130	 WHYMPER, F.
The Fisheries of the World
An illustrated and descriptive record of the International Fisheries 
Exhibition 1833. London etc: Cassell and Co [1883]. viii, 376p, 
adverts at end, profusely illustrated 265mm, original pictorial cloth 
worn and splitting along front hinge. Rare
$150

NATURAL HISTORY
131	 ANDERSEN, JOHANNES

New Zealand Song Birds [2 titles]
Auckland etc: W & T 1926, No 14 of the Subscribers edition signed 
by author and with the owner’s signature of R.A. Falla. 215p, 
illustrated,225mm, original red cloth, lightly faded VG.
2. W.R.B. Oliver - New Zealand Birds. Wellington: Reed 1955 second 
edition. 661p, illustrated throughout, with the owners stamps on 
endpapers. else a near fine copy in DJ. 
$50 - $100

132	 BELL, DILLON, FREDERICK YOUNG
New Zealand Flax
Reasons for Promoting the Cultivation of the New Zealand Flax. 
London: Smith, Elder and Co 1842. 24p, [4]pp of adverts, 220mm 
bound in pebble cloth with gilt title front board. Survey of the 
commercial uses of phormium tenax, views of Fitzroy, Heaphy 
and Petre, G.C. Petersen’s copy with his signature and a letter 
loosely enclosed to him from the NZ Library Assoc regarding a social 
occasion. Verso of letter a pencilled article on the use of NZ plants 
[flax] in wound healing and granulation. 
Bagnall 400
$200 - $300

133	 BIDWILL, JOHN CARNE
Rambles in New Zealand
London: W.S. Orr & Co 1841, first edition. 104p, frontis [map], 
225mm, bound in contemporary half calf with cloth boards and 
marbled endpapers. Very nice copy of a rare New Zealand classic. 
Bidwill was a New South Wales merchant and amateur botanist. He 
arrived in NZ in 1839 and spent two years travelling in the interior of 
the North Island collecting botanical and other scientiic specimans 
& sending them to Professor Lindley, later complaining he had done 
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nothing with them and that Dr Dieffenbach, who collected later had 
received the credit for their discovery. 
$3000 - $5000

134	 BULLER, SIR WALTER
Birds of New Zealand. [2 items]
Reviews and Other Notices. London: Taylor and Francis 1890. [For 
Private Circulation only] 64p, 2 illustrations, 210mm, bound with 
original paper covers into quarter leather with papered boards, 
gilt title. VG.
2. Tamati Ranapiri [[S.P. Smith, translator] - Ancient Methods of Bird 
Snaring Amongst the Maoris. Nga Ritenga Hopu Manu A Te Maori 
O Mua. J.P.S. nd. Text in English and Maori. 132 - 152p, 4 plates. 
255mm, stapled. 
$100 - $200 

135	 BULLER, W. L.
Supplement to the Birds of New Zealand.
Published for the Subscribers by the Author. London 1905. 
Two volumes, large quarto 390mm, twelve hand coloured 
lithograph plates by Keulemans, engraved portrait and text 
illustrations, with the book plates of W.H. De Luen, bound in 
original red cloth with gilt kiwi to front boards, light wear, VG set.
$3000 - $4000

136	 BULLER, WALTER L.
Manual of the Birds of New Zealand.
Wellington: Govt Ptr 1882. xii, 107p, [1]p., frontis 39 plates, 
illustrations, a few spots of light foxing, 240mm, orignal illustrated 
and decorated red cloth boards, binding spotted and light edge 
wear, G+ contents VG. 
$150 - $200

137	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
Diamond Jubilee Facsimile edition of the first, published in 1873. 
Number 233 of 250 copies published by The Royal Forest and 
Bird Protection Society of New Zealand 1983 and signed by the 
President. xxiii, 384p, [3] l., colour plates, bound in full maroon 
leather, elaborately tooled, all edges gilt. A fine copy.
$1000 - $1500

138	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888, 
second edition, two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts 
from reviews, 24 chromolithographed plates, illustrations. Vol. II. 
xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white plates. 
Small sprinkle of foxing mostly first and last pages, a very clean 
copy, plates clean, folio [370 mm] bound in contemporary half 
leather with marbled boards, leather scuffed spine ends. VG
$3000 - $4000

139	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand.
London: John van Voorst 1873 first edition. xxiii, 384p, [5]p, of 
reviews and notices, frontis, illustrations and 35 hand coloured 
plates. Some foxing on front and back pages, but contents are 
mainly clean and crisp, the colouring on the plates bright and 
vibrant. 325mm, bound in a contemporary half calf with marbled 
boards a VG copy. 
$5000 - $6000

140	 CHEESEMAN, T. F.
Illustrations of the New Zealand Flora. [2 titles
Wellington: Govt Ptr 1914. Illustrations by Matilda Smith. Two 
volumes. Vol.1. 8, [4]p, 121 l., 121 plates. Vol.2. [6]p, 129 l., xxxivp, 
129 plates, a few spots 315mm, original green cloth with black and 
gilt, light wear VG set.
2. G.M. Thomson - The Ferns and Fern Allies of New Zealand. 
Dunedin: Henry Wise and Co 1882. viii, 132p, 4 double page plates 
at end. With the stamp of Wellington Philosophical Society on 
endpapers. 220mm, original brown cloth, gilt titles, VG.
$150 - $200

141	 FEATON, E.H.
The Art Album of New Zealand Flora;
being a systematic and popular description of the native flowering 
plants of New Zealand and the adjacent islands.
Wellington; Messrs Bock and Cousins 1889. xvi, [1] l., 180p, colour 
frontis and 39 colour plates [chromolithographs] 290mm, bound 
in original green cloth with gilt titles, light wear a very nice copy. 
$600 

142	 FEATON, MR AND MRS E.H.
The Art Album of New Zealand Flora.
being a systematic and popular description of the native flowering 
plants of New Zealand and the adjacent islands.
Wellington; Messrs Bock and Cousins 1889. xviii, 180p, colour 
frontis and 39 colour plates [chromolithographs] 290mm, 
complete but disbound with sprinkle of foxing, plates mainly 
clean, half calf binding worn and damaged. 
$200 - $300

143	 HARRIS, EMILY CUMMING
Berries, Ferns, Flowers [3 volumes]
of New Zealand. Published in 3 parts. 
1. New Zealand Berries. 1p.l., 12 sepia toned plates.
2. New Zealand Ferns. 1p.l., 12 sepia toned plates.
3. New Zealand Flowers. 1p.l., 12 sepia toned plates.
All published in Nelson: H.D. Jackson 1890. plates.315mm, all in 
original card covers, some foxing else VG. 
$300 - $500

144	 HETLEY, MRS CHARLES
The Native Flowers of New Zealand
London: Sampson, Low, Marston etc 1888. 2p.l., 8p, [1]p., 36 colour 
plates with 36 l., of descriptive letter press, diagrams on 3 l., a few 
spots mainly on the tissue guards, 365mm, bound in original blue 
illustrated cloth boards, gilt titles. Wear on corners and spine ends, 
overall a VG copy.
$800 

146	 HOCHSTETTER, FERDINAND VON
New Zealand. Its Physical Geography,
Geology and Natural History with special reference to the results 
of Government Expeditions in the Provinces of Auckland and 
Nelson. Stuttgart: J.G. Cotta 1867, first edition. xvi, 515p, frontis 
and 6 colour plates woodcuts, engravings, 2 fldg maps. The 
chromolithographs are foxed and discoloured, and some soiling 
to edges. Corner cut from title page, 270mm,. original green cloth 
with gilt vignette and titles, binding complete but cloth split along 
hinges. 
$100 

147	 HUDSON, G.V.
An Elementary Manual of New Zealand Entomology
Being an Introduction to the Study of our Native Insects. London: 
West, Newman & Co 1892. [4] l., 128p, 21 coloured plates. 226mm, 
in original mustard colour cloth with gilt butterfly and titles. VG.
$50 - $75

148	 HUDSON, G.V.
An Elementary Manual of New Zealand Entomology.
Being an Introduction to the Study of our Native Insects. London: 
West, Newman & Co 1892. [4] l., 128p, frontis and with 20 colour 
plates and explanations at end. Owners name and bookplate, 
some foxing mostly on tissue guards and margins, 225mm, bound 
in original red colour cloth with gilt butterfly and titles, edges 
worn, spine ends frayed.
$50 - $75 

149	 HUDSON, G.V.
New Zealand Moths and Butterflies.
London: West, Newman and Co 1898. xix, 144p, 13 plates [11 col]. 
Light sprinkle of foxing, owner’s address blind stamped on half 
title. 320mm, original brown cloth, gilt titles, VG.
$100 
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150	 HUDSON, G.V.
New Zealand Neuroptera
A Popular Introduction to the Life Histories and Habits of May-
flies, Dragon flies .... including notes on their relation to Angling. 
London: West, Newman & Co 1904. viii. [1] l.,102p, 11 hand 
coloured plates and explanations at end. Bound in maroon cloth 
with gilt May fly and titles, spine faded, two book plates on front 
endpapers. VG. 
$80 - $100

151	 NORMAN, GEOFF
Buller’s Birds of New Zealand.
The Complete Works of J.G. Keulemans. Wellington: Te Papa Press 
2012. xii, 246p, includes the complete set pf 95 artworks from 
both editions of A History of the Birds of New Zealand, each bird 
image is accompanied by a selection of Buller’s original descriptive 
text as well as taxonomic information in English and te reo Maori. 
365mm, bound in orange blindstamped cloth gilt titles and in the 
original slipcase, Near fine copy. 
$100 - $200

152	 SPITTLE, BRUCE
Moa Sightings
Dunedin: Paua Press 2010. 3 Volumes as new. Profusely illustrated 
with maps and from photographs. 247mm, all in DJs, laminated 
boards fine copies. 
$100

153	 TURBOTT, E. G.
Buller’s Birds of New Zealand.
A new edition of Sir Walter Lawry Buller’s A History of the Birds of 
New Zealand ... NZ: W & T 1967. xviii, 261p, colour plates. 372mm, 
bound in qtr leather with blue cloth boards, DJ, fine., in original 
slip case, light wear. VG.
$60 

154	 TURBOTT, E.G.
Buller’s Birds of New Zealand
ChCh: W & T 1967. No 156 of 200 copies signed by the editor and 
bound in quarter leather with silk boards and enclosed in slip case 
of Japanese cedar, some abrasions to the paper title label on the 
cedar case, near fine copy.
$150 - $200

RUGBY
155 1905 THE ORIGINALS

5 Titles.
1. Christopher Tobin - The Original All Blacks 1905-06. Hodder Moa 

Beckett 2005. Original paper covers, damp wrinkles.
2. John McCrystal - The Originals 1905 All Black Odyssey. Random 

House 2005. 290mm, original card cover, spine sunned, VG.
3. Bob Howitt & D. Haworth - 1905 Originals. Harper Collins 2005. 

295mm, illustrated boards. spine lightly sunned. VG.
4. 1905 The Triumphant Tour of the Footballers. Auckland; David 

Ling 1999. 290mm, DJ, VG.
5. Paul Verdon - Tribute. Ranking the Greatest All Blacks of All Time. 

Auckland 2001. 277mm, DJ, light edgewear. VG
$40

156	 ALL BLACKS’ TOUR, 1924-25
Heroes of the Silver fern.
Being a Record of the 1924-25 Tour of the All Black Rugby 
Football Team New Zealand. The World Champion Footballers. 
Christchurch: Edward H. Marriner & Co. 88p, illustrated throughout 
with single and group portraits, advertising matter. Owners name 
on title page. Rebound in red cloth boards stapled blue cloth 
spine, original paper cover laid on. Rare
$400 - $600

157	 ALLEY, G. T.
With the British Rugby Team in New Zealand 1930
Christchurch Simpson & Williams 1930. 180p, illustrated. 210mm, 
sprinkle of foxing, original illustrated paper covers, chips at spine, 
else VG.
$50

158	 ALMANACK, [2X]
The Rugby Almanack of New Zealand
1942 - 43. Reprint limited edition, with red card covers and black 

titles. 185mm. Fine.
2. The Rugby Almanack of New Zealand 1957. Masterton: 1957. 

208p, illustrated, 185mm original blue illustrated card covers, 
crease front cover. G+

159	 ANON
The Triumphant Tour !
The All Blacks in England, Ireland and Wales 1924-1925. 176p, 
illustrated, 210mm, bound without original paper covers into 
black leatherette binding [not recent] with silver titles. Clippings 
laid on to front endpaper. 
$50 - $100

160 BARR, R.A.
With the British Rugby Team in Maoriland
True story of the Tour. Dunedin: ODT & Witness 1908. 168p, frontis, 
plates on 9 l., illustrated, advertising matter. Owners signature 
on title page. 210mm, bound in boards with red cloth spine and 
original paper cover laid on front and back boards. Complete with 
one or two pages, detched. 
Complete copy of a rare item.
$400 - $600

161	 BASKERVILLE, A.H.
Modern Rugby Football
New Zealand Methods. London, Wellington etc: Gordon & Gotch 
[1907] first edition. 128p, illustrations, diagrams and advertising. 
190mm, original red pictorial boards, VG.
$100 - $150

162	 BYERS-BARR, R.A.
Special Souvenir All Blacks in England,
Ireland & Wales. Official Edition [1924]. London: Published for 
the New Zealand Advertising Agency. English Edition. 40pp, 
illustrations, adverts.275mm, original paper covers light edge wear 
and creases [no loss]. 
Cliff Porter’s New Zealand team became known as the Invincibles 
winning every one of their 32 matches on tour including four test 
matches. Rare.
$500 - $600

163	 CARMAN, A.H. [COMPILER]
The Record of the Ranfurly Shield. [plus]
1902 - 1930. Cartoons by A.S. Paterson. 32p, 215mm, original 
paper covers, light marks. Loosely enclosed - Ranfurly Shield 
Records Additions 1931-36. 6p. 
2. J. K. Moloney - Ranfurley Shield Story. Auckland: Ronault House 
[[1960] 140p, illustrated, adverts. Rust at staples, original paper 
covers, creases. Loosely enclosed - Supplement to The Ranfurly 
Shield Story.
3. B.J. Guerin - Rugby West of the Alps 1875-1990. Greymouth 

1990. Card covers, VG.
4. Jack Hore - A Southern Man. Rugby Museum of NZ 1995. 32p, 

illus, card covered booklet.
$50

164	 DAVIES, W.J.A. [TWO TITLES]
How to Play Rugby Football
London: Constable and Company 1933 inscribed by author on 
title page. xxi, 163p, illustrated. Sprinkle of foxing 193mm, original 
green cloth in price clipped DJ. VG.
2. W.J.A. Davies - Rugby Football. London: Webster’s Publications 
Ltd nd. Preface by James Baxter. 254p, some foxing, complete with 
frontis and plates [one or two detached.] 220mm, original dark 
green cloth, gilt and blindstamped titles. VG.
$60 - $100
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165	 DIFFORD, IVOR D.
The History of South African Football [1875-1932]
The Specialty Press of S.A. Ltd 1933. xv, 36p, frontis and 

illustrations. 240mm, original green cloth with gilt titles and 
Springbok on front cover. worn at corners and edges.

2. Percy Owen - Border Rugby History 1891-1991. South Africa 
1991. 300mm, illustrated card covers, VG.

$50 - $75

166	 FANNING, LEO
Players and Slayers
for Footballers and Non-Footballers. Wellington etc: Gordon & 
Gotch 1910, first edition. Inscribed by author and dated 1934 on 
title page. 149p, sprinkle of foxing, 195mm, original red illustrated 
paper covers, rust at staples. VG.
$75 - $100

167	 GALLAHER, DAVID
Why the All Blacks Triumphed.
“Secret of our success”, by the New Zealand Captain. “Daily Mail” 
Story of the Tour. London [1906]. Cover title, 104p, [1]p, illustrated, 
p7-9 by the captain, David Gallaher. Portraits on inside of front 
and back covers, includes advertising. 240mm sprinkle of foxing, 
corner creases, original paper covers, spine taped with paper, 
chipped and rust at staples.
A fragile but complete copy of a rare item.
$1000 - $2000

168	 HUNTER, IRWIN
New Zealand Rugby Football
Some Hints and Criticisms. Auck, ChCh etc: W & T [1929]. 128p, [2]
p. frontis [port], plates on 8 l., some with penned notations, text 
underlined in a few places, 190mm, original taupe cloth with black 
titles. Inscribed to Wattie Barclay from D.J. C. Pringle. VG. 
Wattie Barclay captained the New Zealand Maori rugby teams in 
the 1920’s.
$100 - $150

169	 LAUBSCHER LAPPE, GIDEON NIEMAN
The Carolin Papers [2 titles]
A Diary of the 1906/07 Springbok Tour. Pretoria 1990. 235p, 

illustrated, 300mm, silk bookmarks, DJ lightly soiled.
2. Paul Dobson - Rugby in South Africa. A History 1861-1988. The 

South African Rugby Board 1989. 272p, illustrated 290mm DJ, 
VG.

3. R.K. Stent - The Fourth Springboks 1951-1952. DJ.
4. Springboks... Past and Present. South Africa 1947. Original green 
cloth, worn. 
$50 - $100

170	 MARSHALL, REV. F.
Football, The Rugby Union Game.
Cassell & Co, London, 1892, first edition. (xvi) 515pp, 16pp ads, 
frontis & ills. throughout. 220mm, blue cloth, gilt title on spine 
some mottling, wear at corners and spine ends with small chip 
head of spine. 
The first comprehensive history of Rugby, including foreign tours, 
narrative & photos. Important early rugby publication. With 
illustrations of Shaw’ and Shrewsbury Australian team, June 1888, 
and with New Zealand Native football team, 1888 - 1889, and the 
Cape Team 1891. Also with photos of the games England v. Cape 
Colony at Cape Town, and England v. South Africa at Kimberley. 
$80 - $100

171	 MASTERS, READ
With the All Blacks in Great Britain,
France, Canada & Australia 1924-5 [4] p.l., 166p, [1]p, plates on 10 l., 
some foxing original paper covers with chips, rubbed at edges and 
small losses to spine. 
$50 

172	 MERCER, E.B.S. [1888-89]
The New Zealand Native Football Team
Black & white photograph taken by Mercer before playing 
Queensland in July 1889, during their fourteen month tour of the 

British Isles, Australia and New Zealand. 130 x 190mm, mounted 
on board, a few small abrasions to margins. 
The tour was the longest in history and the first by a N.Z. team to 
Europe, they were the first team to wear the black jersey with the silver 
fern. 
$200

173	 MITCHELL, A.E.
Rugby Football
Sydney: N.S.W. Rugby Union 1945. 80p, illustrations and diagrams. 
215mm, original grey paper covers, faded at edges VG.
$40 - $60

174	 NAGS HEAD PRESS
The Wales Test 1905
Wales 3 All Blacks 0. Match reports & Commentary on the First 

Wales v. New Zealand Rugby Test played at Cardiff Arms Park 
16December 1905. Nags Head Press 1983., signed by R.S. 
Gormack. Edition of 300 copies. DJ spine sunned else fine. 

2. Winston McCarthy - Broadcasting with the Kiwis. 
Wellington: Reed [1947]. 140p, illustrated, browning. 184mm, 

original card covers.
3. A.H. Carman - W.N. Carson, Footballer, Cricketer. Wellington 

Sporting Pub 1947. 59p, [7] l., illustrated,card covers. ex school 
library. 

$50 - $100

175	 NICHOLLS, E. GWYNN
The Modern Rugby Game
and How to Play it. London: Health & Strength Ltd [1908]. 96p, 
illustrated, some fingermarks and foxing. 190mm, original blue 
pictorial cloth light soiling and edge wear.
$200 - $300

176	 NICHOLLS, M.F.
With the All Blacks in Springbokland 1928.
The Book of the great Rugby Tour. Wellington: L.T. Watkins 1928. 
200p, illustrated, advertising matter. 210mm, original paper 
covers. VG copy.
$50

177	 NZRFU
New Zealand Rugby Annual 1920
Wellington: G.W. Slade [First year of publication]. 280p, group 
portraits, adverts. 185mm, original paper covers. VG.
$200 - $300

178	 NZRFU
New Zealand Rugby Annual 1923
Wellington: G.W. Slade [2nd year of publication]. 176p, group 
portraits, adverts. 185mm, original paper covers. VG.
$150 - $250

179	 NZRFU
New Zealand Rugby Annual 1925.
Wellington: G.W. Slade [Fourth year of publication]. 192p, adverts. 
185mm, some light scribbles, original paper covers rubbed and 
with tape repair
$100 - $200

180	 NZRFU
New Zealand Rugby Annual 1930
Wellington: Geo Slade Ltd. 216p, group portraits. 180mm, original 
paper covers, rubbed, chipped at lower spine and corners.
$150 - $250

181	 NZRFU
New Zealand Rugby Annual 1931.
Wellington: Geo W. Slade. 208p, frontis [portrait], 185mm, original 
paper covers small chips front corners.
$150 - $250

182	 PHILLIPS, R.J.
The Story of Scottish Rugby [3 titles]
Edinburgh & Ln: T.N. Foulis 1925. vi, [2] l., 239p, illustrated, 

browning on endpapers & a sprinkle of foxing. 190mm, original 
blue cloth with white titles. VG
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2. I.M.B. Stuart - The Theory of Modern Rugby Football.
London: Macmillan & Co 1930. xiv, 198p, [1] l., diagrams. 210mm, 

original blue cloth sprinkle of foxing, wear at spine ends. VG.
Written by assistant master at Harrow and ex member of the Irish 

XV. 
3. R.Cove Smith - Rugby Football. Methuen & Co Ltd 1925. 144p, 

9p adverts, frontis and plates. 195mm original red cloth, gilt 
school monogram front cover. 

$60 - $100

183	 RUGBY
4 Titles
1. Rowe Harding - Rugby, Reminiscences and Opinions. London 

1929. Some foxing, 225mm, original green cloth paper title 
label VG.

2. John E. Raphael - Modern Rugby Football. London 1919, second 
edition. 188mm, original blue cloth, worn.

3. C.J.B. Marriott - Modern Rugby Football. London 1924. 192mm, 
original green cloth light marks.

4. D.R. Gent - Rugby Football. London1922. 195mm, original 
maroon cloth. VG.

Condition varies overall F. to VG.
$40 - $60

184	 RUGBY
4 Titles
1. Rev. F. Marshall & L.R. Tosswill - Football The Rugby Union Game. 

London 1925 revised edition. 220mm, original blue cloth, 
faded. contents VG.

2. J.M.R. Scott - Rugby Football & How to Play it. London 1922. 
195mm, original blue cloth. G.

3. A.G. Butler - The Three Friends. A Story of Rugby in the Forties. 
London 1900. 195mm original maroon cloth, worn.

4. Henry Grierson - The Ramblings of a Rabbit. London: 1924. Exlib 
copy. Original green cloth, worn.

$40

185 	RUGBY
All Blacks [5 Titles]
1. Chester, Palenski, McMillan - Men in Black. Commemorative 

20th Century Edition Hodder, Moa Beckett 2000. 275mm, black 
boards light edge wear, DJ, VG.

2. Paul Verdon - The Power Behind the All Blacks. Story of the men 
who coached the All Blacks. Penguin Books 1999. DJ, VG.

3. A.C. Swan - History of New Zealand Rugby Football. Two 
volumes 1870 - 1957 Well: Reed 1948 & 1958. 220 mm, in DJ, 
rubbed with small losses. Another worn copy of Vol.I. 

4. A.C. Swan - The New Zealand Rugby Football Union 1892-1967. 
Reed 1967. 225mm, DJ rubbed at edges.

5. Paul Verdon - The Heartbreak Years. Auckland 2000. 240mm, 
card covers. G+

$40 - $60

186	 RUGBY BALL, [SIGNED]
1981 Springbok and All Blacks Tour
Super Springbok Invincible rugby ball ‘ 1981 Springbok - All Black 
Tour’ penned onto side in ballpoint pen with 20 signatures they 
include Wynand Classon [Captain], Robert Cockrell, Carel du 
Plessis, Johan Heunis, Shaun Povey, Errol Tobias, De V Visser, [?] 
Burger, Naas Botha, Divan Surfontein, Theuns Stofberg etc, some 
of the signatures are difficult to decipher. Brown leather rugby 
ball, very light use.
$600

187	 SACKS, JOHN L.
South Africa’s Greatest Springboks
Complete Story of the Historic 1937 Tour. Wellington: Wright 
and Carman 1938. 208p, illustrations, 215mm, sprinkle of foxing, 
original paper covers, VG.
$60 - $100

188	 SEWELL, E.H.D. [4 TITLES]
Rugby Football Today
London: John Murray 1931, first edition. xii, 352p, [4]pp, plates. 
Light browning 195mm, original green cloth with rugby motifs, 
and in unclipped DJ, VG.
2. The Book of Football. London: J.M. Dent & Sons 1911. xiv, 304p, 
illustrations 200mm original red cloth, black titles, edge wear and 
spine faded. 
3. Rugby Football Up to Date. London: H & S [1921], 368p, frontis 
and plates. Contemporary inscription on endpaper. 225mm, in 
original blue cloth with gilt, worn at edges and light soiling.
4. Rugger the Man’s Game. London: Hollis & Carter 1944. 276p, 
illustrated, 220mm, original brown cloth VG.
$80 - $120

189	 STONE, R.A.
Rugby Players who have made N.Z. Famous
Including: A Record of NZ v Springbok contests 1921, 1928 & 1937; 
also Rugby and How to Play it by ex All Blacks. Auckland: Stone 
1938 first edition. 100p, illustrated, 225mm, original card covers, 
VG.
$100 - $200

190	 SWAN, A.C.
History of New Zealand Rugby Football
Moa Publication for the NZRFU 1992, Number 92 of a deluxe 
edition of 300 numbered sets. Four Volumes Vol. I and II by A.C. 
Swan and Vol. III & IV by R.H. Chester & N.A.C. McMillan. All 220mm, 
and bound in black leatherette with silver titles and in the original 
black cloth slipcase..
$100 - $200

191	 THOMAS, J.B.G.
The Lions on Trek. [7 volumes]
London1956. 220mm, original red cloth, VG, DJ chips & short tear. 
2. On Tour London 1954 rep. Inscription on endpaper. 220mm, 
original red cloth VG & DJ, VG. 
3. Paul Verdon - Tribute. Auckland 2001. DJ, VG.
Four other similar. 

192	 VAN ZYL, M.C.
Northern Transvaal Rugby 50 [4 titles]
South Africa 1988. [10]p, 433p, illustrated, 248mm, laminated 

papered boards, VG.
2, J.T. Ferreira [et al] - Transvaal Rugby Football Union 100 Years. [5] 

l., 7-256p, illustrated, 290mm, illustrated papered boards, wear 
at edges.

3. Reg Sweet - Natal 100. Centenary of Natal Rugby Union. Durban 
1990. 305mm, [5] l., 468p, illustrated, 305mm, illustrated 
papered boards.

4. Ted Partridge - A Life in Rugby. Pretoria 1991. DJ, VG.
$50

193	 VASSALL, HARRY
Rugby Football
The Rugby Game. London: George Bell & Sons 1898, revised 
edition with illustrations. 78p, adverts. 175mm, original green 
pictorial cloth. VG. 
$200 - $400

194	 WAKEFIELD W.W., HOWARD MARSHALL [3X]
Rugger [4 titles]
London: Longman Green & Co 1930.509p, illustrations and 

diagrams. 220mm, original green cloth short splits along 
hinges and marks. 

2. Rugger and How to Play it. London: Longman Green & Co 1936 
rep. 194p, illus, some foxing. 190mm, original green cloth. 

3. Rugger stories [edited by H. Marhsall]. London & NY: putnam 
1932. 303p, 190mm, original green cloth, spine faded. 
Condition varies G. 

4. Major Leonard R. Tosswill - Rugby Football, Hints on How to 
Play it. London: Harrap 1925. 127p, frontis and plates. Owners 
details on endpaper, 190mm, original blue cloth VG.

$50 - $100
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195	 WAKELAM, CAPTAIN H.B.T. [3X]
Twickenham Calling
A Book for Players and Spectators of Rugby Football. London: G. 

Bell & Sons 1930. 165p, illustrated. 195mm, original cloth. VG.
2. Half-Time “The Mike and Me”. London: Nelson 1938. Signature 

on endpaper. 344p, frontis, plates.205mm, original blue cloth, 
light marks.

3. Rugby Football. London: J.M. Dent 1936. xi, 223p, frontis & 
plates. Owners signature on endpaper, original green cloth, VG.

$50

SPORT & RECREATION
196	 BEETHAM, GEORGE

The First Ascent of Mount Ruapehu, New Zealand
and a Holiday Jaunt to Mounts Ruapehu, Tongariro, and 
Ngauruhoe. Privately Printed. London: Harrison and Sons 1926. 
40p, frontis and 1 plate, introduction by T.E. Donne. 
215mm, in original grey cloth with black titles. VG.
$200 - $300

197	 BEETHAM, MRS GEORGE
The First Ascent of Mount Ruapehu, New Zealand
and a Holiday Jaunt to Mounts Ruapehu, Tongariro, and 
Ngauruhoe. Privately Printed. London: Harrison and Sons 1926. 
40p, frontis and 1 plate, introduction by T.E. Donne. 
With relevent clippings regarding the first ascent. Label “With the 
Compliments of Mrs George Beetham” tipped onto endpaper light 
sprinkle of foxing, in original grey cloth with black titles. VG.
$200 - $300

198	 DU FAUR, FREDA
The Conquest of Mount Cook
and Other Climbs. An Account of Four Seasons’ Mountaineering 
on the Southern Alps of New Zealand. London: George Allen & 
Unwin 1915, first edition. xv, 250p, [1] l., frontis, plates, sprinkle 
of foxing and one or two plates loose. Two neat contemporary 
owners signatures. 270mm, original brown buckram with leather 
title labels, Light wear, spine ends, VG.
$200 - $300

199	 GREEN, W.S.
Alpine Journal - 3 Papers [2 titles]
2. W.S. Green - Alpine Journal August 1882. A Journey into the 
Glacier Regions of New Zealand, with an Ascent of Mount Cook by 
W.S. Green. - Part I. [1]-14p., folding map of the Southern Alps. Part 
II. November 1882. [57]-64p, colour map of Mount Cook showing 
Green’s route and tipped into p1 a real photo of Mt Cook [faded] 
100 x 75mm. Part III. February 1883. [129]-142p, frontis [Peaks of 
the Malte Brun Range]. all are bound in blue paper covers into 
a half leather binding , front board detached and leather worn. 
Sewing loose, contents clean and clear. VG. With L.B. J. Chapple’s 
signature.
2. W.S. Green - The High Alps of New Zealand. A trip to the 
glaciers of the Antipodes with an ascent of Mount Cook. London: 
Macmillan 1883. xiv, [1] l.,350p, 32p, publishers adverts, frontis, 
fldg map. 200mm, original red cloth binding spine faded and split 
down hinge.
$300 - $400

200	 MOUNTAINEERING
3 Volumes
1. W. Scott Gilkison - Peaks, Packs and Mountain Tracks. NZ: W & T 

[1940]. 120p, illus, 190mm, DJ torn.
2.Alec Graham & Jim Wilson - Uncle Alec and the Grahams of Franz 

Josef.. John McIndoe 1983. 224p, illus, 220mm, DJ, VG.
3. Frank Alack - Guide Aspiring. Auckland: Oswald Sealy nd. 229p, 

illus 220mm, DJ, fine.
$50

201	 MCHUTCHESON, WILLIAM
Camp-Life in Fiordland, New Zealand:
A Tale of the Sutherland Falls. Wellington: Govt Ptr 1892. 5 l., 134p, 
illustrated, map torn with loss. binding loose and worn.
$50 - $100

202	 REISCHEK, A.
Caesar; The Wonderful Dog. [2 titles]
with some Notes on the Training of Dogs and Horses. Also hints 
on camping bush and mountain exploration in New Zealand. 
Auckland: Star Office 1889. 57p, frontis, 180mm, original paper 
covers, fine.
2. Yesterdays in Maoriland. New Zealand in the Eighties. London: 
Jonathon Cape [1930]. 312p, frontis and illustrations, light 
browning, 205mm, original brown marbled cloth, VG.
$80 - $100

203	 WILSON, MAJOR R.A.
My Stalking Memories
Christchurch: Pegasus Press for the author 1961. 138p. illustrated, 
endpaper maps, 225mm, original green cloth, fine, DJ spine 
sunned else fine.
$100 - $150

NEW ZEALAND WARS
204	 BABBAGE, S BARTON

Hauhauism.
An episode in the Maori Wars 1863-1866. Dn: Reed 1937. 96p, 
frontis, map and 1 plate. Sprinkle of foxing on edges 190mm, DJ.
$100

205	 BURROWS, REV. R.
Heke’s War
Extracts from a Diary kept by Rev. R. Burrows during Heke’s War 
in the North in 1845. Auckland: Upton and Co 1886. 58p, original 
grey paper covers, bound together with
J. Rutherford - Hone Heke’s Rebellion 1844-1846. Auckland 
University College Bulletin No.34. 1947. 46p, original pink paper 
covers. Both bound into papered boards with black cloth spine. 
VG.
$100

206	 CAREY, LIEUTENANT-COLONEL
Narrative of The Late War in New Zealand.
London: Richard bentley 1863. v, 199p, frontis [2 tone litho.], 
margin cut along bottom of one page, a few spots. 19.5cms, 
original blue blindstamped cloth, gilt titles, light wear and 
rubbing.
$200 - $300

207 COWAN, JAMES
The New Zealand Wars
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. 
Wellington: Govt Ptr, 2 volumes 1922 and 1923, first editions. Vol.I. 
[1845-1864] xx, 459p, Vol. II. The Hauhau Wars, 1864-1872. xx, 
549p, both volumes with illus and plans. With the stamp of Allen 
Smith Poukawa. 220mm, in the original red cloth with black titles, 
spines faded, and wear at ends, however a VG set.
$150

208	 FEATON, JOHN
The Waikato War 1863-4
Auckland: John Henry Field [1879]., 1st edition. 100p, fldg map, 
1 plate [port of Rewi]. 210mm, original brown cloth boards with 
black titles, discoloured, but VG.
$150 - $200
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209	 GORTON, LIEUT-COL. EDWARD.
Some Home Truths re the Maori War
1863 to 1869 on the West Coat of New Zealand. London: Greening 
& Co 1901. 127p, 190mm, a few light marks, original red cloth with 
gilt titles, VG. 
The author’s impressions of Generals Cameron and Chutes 
campaigns, the superiority of Imperial troops, supply problems etc. 
Bagnall G522
$40 - $60

210	 MANING, F.E.
History of the War in the North of New Zealand
Against the Chief Heke. In the Year 1845 told by an old chief of the 
Ngapuhi Tribe. Faithfully translated by a “ Pakeha Maori”. Auckland: 
George T. Chapman [1862]. 2 l., 52p, 200mm, bound into brown 
papered boards with gilt titles. VG copy of the rare first edition. 
$300 - $400 

211	 MCKILLOP, LIEUT. H.F.
Reminiscences of Twelve Months’ Service
in New Zealand as a midshipman, during the late disturbances in 
that colony. London: Richard Bentley [1849] 
viii, 275p, 170mm, original blindstamped cloth worn, cloth split at 
front hinge and missing piece loosely enclosed.
Account of the last stages of the 1845/46 war in the north.
Contacts with Hone Heke, Te Rauparaha, Rangihaeta etc  
Bagnall 3302.
$150 - $300

212	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and The War
London: Smith Elder and Co 1862. vii, 199p, 16p [adverts] 210mm, 
original greenblind stamped cloth with gilt titles. VG.
$100

MILITARY HISTORY
213	 N.Z.E.F TIMES

Christmas 1945.
Isuued by the Second New Zealand Expeditionary Force. Final 
Issue Italy December 1945. Original paper covers, with small chips. 
Loosely enclosed Memories of Italy, four pages of paintings by 
Peter McIntyre of Cassino.
Also 4p insert ‘ So You Want to be a Civvy’ featuring humourous 
cartoons regarding reintegration of the armed forces into civilian 
society.

214	 THE WEEKLY PRESS
World War II
Bound volume of the illustrations from the Weekly Press Auckland, 
December 1941 to June 1942. Images of W.W. I, Rolls of Honour 
for each week, includes the war in Malaya, Burma and Thailand, 
New Zealand fighter pilots, Sunderland Flying Boat Crew. etc. Folio 
bound into a single volume card covers with cloth spine. 
$150 - $200

215	 TREVES, FREDERICK
Tales of a Field Hospital
London et: Cassell and Company 1901. 109p, publishers adverts 
at end, 14 illustrations from photographs. 200mm, bound in the 
original limp leather boards with gilt titles, VG copy of a usually 
damaged book. 
The experiences of Sir Frederick Treves the Surgeon to the British army 
during the Boer war. 
$150

 

MAORI
216	 BEST, ELSDON

N.Z. Dominion Museum Bulletins No’s 6 & 7
1. The Maori Canoe. Wellington: Govt Ptr 1925. iv, 312p, illustrated. 

270mm, original pink paper covers. VG.
2.The Pa Maori. Wellington W & T 1927. viii, 339p, illustrated. 

270mm, and in original paper covers, spine taped. Both with 
the book plate of Frank Glen.

$60

217	 BEST, ELSDON
Tuhoe, The Children of the Mist.
A sketch of the origin, history, myths and beliefs of the Tuhoe tribe 
of the Maori of New Zealand; with some account of other early 
tribes of the Bay of Plenty district. New Plymouth: Thomas Avery 
1925, 2 volumes. Vol.I. 1211p, owners signature on endpaper. Vol.II. 
8, [47]p of genealogical tables, [some fldg], large fldg map in back 
pocket, some foxing on endpapers of both volumes and paper 
cracked front hinge of Vol.I. Original decorative cloth bindings, 
showing wear at edges and fading. A complete serviceable copy.
$150 - $200

218	 COWAN, JAMES
The Adventures of Kimble Bent
A Story of Wild Life in the New Zealand Bush. London etc: W & T 
1911. xxi, 336p, frontis and illustrations, contemporary owners 
details on endpaper, some light browning 195mm, pictorial beige 
cloth with black titles, spine toned else near fine copy. Newspaper 
clippings enclosed. 
$100 - $150

219	 DAVIS, C.O.
Life and Times of Patuone
The Celebrated Ngapuhi Chief. Auckland J.H. Field 1870. 2 l., 141p, 
frontis [real photo of Patuone by G. Redfern]. Owners name, Stan 
Chapman, his stamp and his Maori theme bookplate. Two newspaper 
clippings of maori chief laid onto front endpaper and childs scribble 
back endpaper. 165mm, original green cloth blindstamped and with 
gilt titles, hinges worn and a few light marks. 
$300 - $400

220	 DITTMER, W.
Te Tohunga
The Ancient Legends and Traditions of the Maoris. London: George 
Routledge & Sons Ltd 1907, first edition. xviii, 119p, profusely 
illustrated by Dittmer, 325mm, in original illustrated cloth with 
gilt to spine and Maori mask front board. Sprinkle of foxing on 
endpapers a very nice copy. 
$200 - $300

221DITTMER, W.
Te Tohunga
The Ancient Legends and Traditions of the Maoris. Wellington: A.H 
& A.W. Reed 1970. Copy of the original published in 1970. 119p, 
illustrated by author. 325mm, bound in grey cloth padded boards 
gilt spine titles, a few spots of foxing to binding, In faded slipcase. 
$40 

222	 GRACE, JOHN TE
Tuwharetoa
The History of the Maori People of the Taupo District. Wellington: 
Reed 1959. 567p, frontis and plates, endpaper maps. 255mm, fine 
copy in fine DJ.
$150 -$200

223	 GREY, SIR GEORGE
Ko Nga Waiata Maori
He Mea Kohikohi Mai....Cape of Good Hope: Pike’s Machine 
Printing Office Cape town 1857 [i.e 1950]. 57p, 255mm, bound in 
later maroon cloth boards with gilt titles.
The beginning of a volume by Grey containing 48 Maori songs. He 
contemplated including the translation of most of the songs. p57 is 
only a proof inserted since the compilation of the catalogue by Bleek, 
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and apparently the whole volume is a collection of the final proofs as 
far as the work had progressed. Williams 283.
$300

224	 GREY, SIR GEORGE
Ko nga moteatea me nga Hakirara o nga Maori.
He mea kohikohi mai na Sir George Grey... Wellington: Robert 
Stokes 1853. Half title, Poems, Traditions, and Chaunts of the 
Maoris. 2 p.l., xiv, [7]-432p, cxii, 18, [2]p errata. Pages uncut, bound 
in original green blindstamped linen boards title on spine Sir.G. 
Grey’s Mythology and Traditions of the New Zealanders. 230mm, 
spine lightly discoloured and spine ends fraying else a fine copy in 
the rare original variant binding.
$300 - $500

225	 HAMILTON, AUGUSTUS
The Art Workmanship of the Maori Race
in New Zealand: A series of illustrations from specially taken 
photographs with descriptive notes and essays on the canoes, 
habitations and dress of the Maoris... Wellington 1896 - 1900. Five 
parts bound into one volume, illustrated with plates. 320 mm, 
large quarto, A beautiful copy bound in the deluxe binding of full 
brown calf with elaborate gilt rafter patterning and titles, edges 
painted with rafter patterns. 
$1200 - $1500

226	 JUBILEE OF THE CIVIC GOVERNMENT
Borough of Gisborne and County of Cook
New Zealand 1877-1927. Gisborne: Poverty Bay Herald 1927. 111p, 

illustrations and portraits, some old damp damage, minor 
faults. Original paper covers. 

2 & 3. The Elms Trust, Tauranga - 2 Booklets. The Journals of A.N. 
Brown, CMS Missionary Tauranga and Brief Memorials of an 
Only Son by A.N. Brown. Illustrated card covered booklets, 
stamps inside covers.

4. Harold Miller - The Maori and the Missionary. Well: Dept of 
Education 1954. Oblong, illustrated booklet.

$30 - $50

227	 KELLY, LESLIE G.
Tainui
The Story of Huturoa and his Descendents. Wellington: The 
Polynesian Society 1949. xi, 483p, illustrations and line drawings, 
3 flg maps inside back cover. 255mm, some notations, bound in 
maroon cloth fade mark to spine, DJ with loss to spine. 
$100

228	 KERRY-NICHOLLS, J.H.
The King Country
or Explorations in New Zealand. A Narrative of 600 miles of Travel 
through Maoriland.... London: Sampson, Low, Marston, Searle 
& Rivington 1884. xx, 412p, viii [adverts], frontis, complete with 
illustrations and large fldg map [tear where badly opened]. 
Sprinkle of foxing, 228mm, original red cloth with gilt Maori chief 
and black titles gilt to spine, spine faded. G+ copy.
Kerry-Nicholls visited the King Country immediately after it had 
been opened for railway survey and construction. The text covers his 
notable journey with John Turner, a half caste guide, from Wairakei 
to the volcanoes then to Wairarino, west Taupo, the upper Waipa and 
past Te Kooti’s camp to the Aukati line at Whatiwhatihoe. 
Bagnall 2986
$150 - $200 

229	 KING, MICHAEL
Moko [3 titles]
Maori Tattooing in the 20th Century. Photographs by Marti 

Friedlander. Alister Taylor 1972. Book plate front endpaper with 
name whited out, 255mm, DJ spine sunned and rubbed. G+.

2. The Collector. Andreas Reischek a biography. Auckland H & S 
1981. DJ spine sunned, else fine copy.

3. Whina. A Biography of Whina Cooper. Auckland: H & S 1983. DJ, 
near fine. 

$30 - $50

230	 KING, MICHAEL
Moriori
A People Rediscovered. Auckland: Viking 1989. 226p, illustrated, 
265mm, DJ, VG.
$50 - $80

231	 MANING, JUDGE
Maori Traditions.
Auckland: Free Lance Office 1885. 24p, frontis [port], 220mm, 
bound with the original paper covers into papered boards, cloth 
spine, gilt titles. VG.
$150

232	 MAORI
5 Booklets
1. Frank Davis [designed and Assembled by] - Te Kooti Rikirangi Te 

Teruki. An Exhibition commemorating the life and deeds of an 
extraordinary man. Waikato Museum [1971?] Illustrated oblong 
booklet.

2 & 3. Elsdon Best [2 monographs] - No.1.Some Aspects of Maori 
Myth and Religion, No.2. Spiritual and Mental Concepts of the 
Maori. 1922, original paper covers.

4. R.G. Green - Adaptation and Change in Maori Culture. The 
Origins of the Maori. The Hague 1975.Blue paper covers.

5. Kete Making. The Arts of the Maori, Instructional Booklet. Well: 
Dept of Education 1978. 

$20 - $40

233	 MAORI
7 Titles.
1. Captain Gilbert Mair - The story of Gate Pa, April 29 1864. Bay of 

Plenty Times, Tauranga 1937. 220mm, blue paper covers, VG.
2 Elsdon Best - The Maori as He Was. Well: Govt Ptr 1952. 220mm, 

DJ, VG.
3. S. Percy Smith - Hawaiki. The Original Home of the Maori. W & T 

1904. illus, fldg map. 185mm, Original green cloth VG.
4. T. Lindsay Buick - New Zealands First War or the Rebellion of 

Hone Heke. Well: Govt Ptr 1926. DJ torn. G+
5. L.K. Gluckman - Tangiwai, a medical history of 19th century 

New Zealand. Auckland 1976, inscribed by author, No 581 of a 
limited edition. DJ, VG.

6. I.L.G. Sutherland - The Maori People Today. NA Institute of 
International Affairs 1940. 220mm, original red cloth, spine 
faded. 

7. Elsdon Best - The Maori as he Was. Well: Dominion Museum 
1924. 215mm, original green pictorial cloth. VG. 

$100 -$200

234	 MELVIN, L.W.
Robley - Soldier with a Pencil
Tauranga Historical Society 1957. 20p, illustrated, 225mm original 
paper covers bound into quarter cloth with decorative papered 
boards. Attractive copy.
$40 - $50

235	 MILLIGAN, R.R.D.
The Map Drawn by the Chief Tuki-Tahua
1793. Edited by John Dunmore. Monganui 1964, No.77 of a limited 
edition of 250 copies. 146p,illustrated 255mm, original orange 
paper covers black cloth spine light wear, VG.
An account of a map drawn by the kidnapped captive Tukitahua 
at Norfolk Island in 1793. It was made on paper and is the oldest 
surviving map drawn by a New Zealander. 
$60 - $80

236	 MITIRA, TIAKI HIKAWERA [J.H. MITCHELL]
Takitimu
Wellington: Reed 1944, first edition. 271p, xxiip, genealogy tables 
some fldg, illustrated. 225mm, bound in brown cloth, black title, a 
fine copy in VG DJ. 
$150

237	 MCDONNELL, LIEUTENANT-COLONEL
A Maori History
being a native account of the Pakeha-Maori Wars in New Zealand 

bound with Incidents of the War. Auckland: H. Brett [1887]. 
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From Gudgeons “Defenders of New Zealand” 250mm, rebound 
into modern half calf binding. 

2. J.W. Hadfield - Linen Flax Fibre Production in New Zealand. NZ: 
DSIR 1953. Original cloth binding.

3. Roger Duff - The Moa-Hunter Period of Maori Culture. Well: DIA 
1950. DJ, tape marks.

4. New Zealand Gazette 1863 - Official newspaper of the 
Government of New Zealand. Includes Rules and Regulation; 
Gold Mining; Military; Government appointments etc, many 
fldg tables. Binding split. From the Frank Glen collection.

$100

238	 NEWMAN, ALFRED K.
Maori Dredges [2 titles]
TNZI. Well: Govt Ptr 1905. [130]-144p, 2 plates. Original blue paper 

covers. VG.
2. W. Page Rowe - Maori Artistry. Board of Maori Ethnological 

Research. New Plymouth 1928. xvi, 61p, illustrations. 255mm 
red cloth with rafter pattern to boards and endpapers. VG.

$60 - $100

239	 OLDMAN COLLECTION
Skilled Handwork of the Maori
Being the Oldman Collection of Maori artifacts, illustrated and 
described. Second edition, Wellington: The Polynesian Society 
1946. 41p, profusely illustrated, 246mm, original paper covers, 
some toning else VG.
$200 - $300

240	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders;
London: James Madden a& Co 1840. Two volumes. Vol.1. xxxiv, 
288p, fldg map and illustrations; Volume 2. xviii, 304p, illustrated. 
Both with the book plate of W.H. De Luen and bound in a later [not 
recent] pebble cloth with gilt titles. VG.
$300 - $500

241 POMARE, HON. SIR MAUI, JAMES COWAN
Legends of the Maori.
Two volumes, Library Editions. Volume 1. Wellington Fine arts Ltd 
1930. xvi, 320p; Volume II. Maori Polynesian, Historical Traditions, 
Folklore and stories of Old New Zealand. Wellington: Harry H. 
Tombs [1934]. xviii, 285p, illustrations in both volumes by Stuart 
Petersen. 265mm, bound in original brown decorative cloth a few 
spots and light marks, a VG set. 
$100

242	 ROBLEY, H. G.
Pounamu
Notes on New Zealand Greenstone. London: T.J.S. Guilford & Co 
1915. 83p, illustrated 250mm, bound in quarter green cloth with 
papered boards and illustrated label to front boards. some light 
foxing else near fine copy. 
$350 - $450

243	 ROBLEY, H.G.
Moko or Maori Tattooing
London: Chapman and Hall 1896. xxi, [3]p, 216p, illustrated 
throughout. 290mm, in the original brown cloth binding with 
moko, gilt spine titles expertly recased with new brown endpapers 
in the original manner. VG.
$800 - $1000

244	 RUSDEN, G.W.
Aureretanga; [2 items]
Groans of the Maoris; London: William Ridgeway 1888. [1]l., 178p, 
205mm, bound in original limp leather with gilt titles, leather 
scuffed else VG. 
A well documented indictment of the NZ Governments handling of 

Maori affairs.  
Bagnall 4945

2. Stephenson Percy Smith Memorial Number. J.P.S. New Plymouth 
Thomas Avery 1922. 67-88p [1]l., 2 portraits. 250mm, original 
paper covers a few damp marks. 

$100 - $150

245	 SHORTLAND, EDWARD
Maori Religion and Mythology.
Illustrated by translations of traditions, Karakia, &c, to which are 
added notes on Maori tenure of land. London: Longmans Green 
& Co 1882. 112p, 12p [publishers adverts] 185mm, original brown 
cloth, black titles, fine.
$100 - $150

246	 SMITH, S PERCY
Maori History of the Taranaki Coast
History and traditions of the Maoris of the West Coast North Island 
of New Zealand prior to 1840. Memoirs of the Polynesian Society, 
New Plymouth: Thomas Avery 1910. [8]pp, 562p, ixp index, 
complete with maps and plates. With the book plate of W.H. De 
Luen and the signature of G.C. Petersen. 230mm, in original red 
pebble cloth with black titles, light fading to spine, a VG copy. 
$200 - $250

247	 SMITH, S PERCY
The Lore of the Whare Wananga
or Teachings of the Maori College on Religion on Cosmogeny 
and History. New Plymouth: Polynesian Society 1915. Part.I - Te 
Kauwae-runga, ‘Things Celestrial’. Part II. - Te Kauwae-rara, ‘Things 
Terrestrial’. Octavo, two volumes, original red cloth, black titles 
near fine copies.
Part 1. With the stamp of George Conrad Petersen and F.W. 
Williams, Napier 1920; Part II. Inscribed ‘To G.C. Petersen with 
compliments and regards from Johannes Andersen Sept 1944’. 
$150 - $300

248	 SMITH, S. PERCY
Wars of the Northern Against Southern Tribes
of New Zealand in the Nineteenth Century. Wellington W & T 
1904. From JPS, 245p, Some foxing on prelims, inscribed by W.J. 
Penn [author of Taranaki Rifle Volunteers] to L.J. Chapple. 245mm, 
bound with original front cover into black cloth boards with gilt 
titles. VG.
$100 - $200

249	 STACK, CANON
South Island Maoris
A Sketch of their History and Legendary Lore. W & T [1898] 136p, 

frontis, illus, 180mm, original paper covers, VG.
2. Travers and Stack - The Stirring Times of Te Rauparaha [Chief 

of Ngatitoa], Also The Sacking of Kaiapohis. W & T [1906]. Red 
illustrated cloth, gilt titles, VG.

$80 - $100

250	 STACK, JAMES W.
Koro
ChCh etc: W & T 1909. viii, 109p, all edges gilt, 190mm, original red 
cloth with gilt titles, fine.
$60 - $80

251	 STACK, REV JAMES WEST
Kaiapohia
The story of a siege. ChCh & Dn: W & T 1893. 94p, illustrations and 
map. 185mm, original paper covers, discoloured else VG.
$100

252 TAYLOR, REV. RICHARD
Te Ika A Maui;
or New Zealand and Its Inhabitants. Illustrating the Origin, 
Manners, Customs, Mythology, Religion, Rites ... London: William 
Macintosh 1870. Second edition. xv, 730p, [2] l., colour front 
and one colour plates complete with engravings and vignettes. 
Browning to plates and some fingermarks.220,, bound in an 
attractive contemporary half calf binding with green cloth boards 
and gilt to spine. VG,
$250 - $350

253	 TRAVERS, W.T.L.
Te Rauparaha
Some Chapters in the Life and Times of Te Rauparaha, Chief of 
Ngatitoa. Wellington: James Hughes 1872. 77p, 245mm, original 
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pale green paper covers with titles, chips to spine and light soiling. 
Inscribed by author on front cover.
$150 - $200

254	 WHITE, JOHN
Maori Superstitions.
A Lecture by John White, Interpreter to the Land Purchase 
Department. Auckland: Williamson and Wilson 1856. Bound with 
original pink paper covers, into quarter leather with papered 
boards. VG.
$100 - $150

255	 WHITE, JOHN
Revenge. a Love Tale of the Mount Eden Tribe.
Wellington: Reed 1940. No 212 of a limited edition of 350 copies. 
xviii, 290p, frontis [port], 220mm, original maroon cloth fine, DJ 
with nicks and spine sunned, VG.
$50

256	 WHITE, JOHN
The Ancient History of the Maori. [with plates]
his Mythology and Traditions. Volumes 1-3 Hori-uta or Taki-tumu 
migrations; volumes 4-6 Tai-nui. Wellington: Govt Ptr 1887-1891. 
215mm, All complete with plates, genealogy table in Vol.I. All 
seven volumes including the book of plates uniformly bound in 
original red cloth, gilt titles, the volume of plates has its blue paper 
cover bound in. Spines faded, soiling, and browning. Bagnall W 
1064.
$2000 - $3000

257	 COLENSO, WILLIAM
Treaty of Waitangi
The Authentic and Genuine History of the Treaty of Waitangi, New 
Zealand, February 5 and 6 1840. Wellington: Govt Ptr 1890. 42p, 
map at end, sprinkle of foxing. Owners name, 220mm, bound in 
quarter black leather with blue cloth boards and gilt titles, near 
fine.
$100 - $150

MARITIME
258	 HEMPLEMAN, GEORGE

The Piraki Log [E Pirangi Ahau Koe]
or Diary of Captain Hempleman, London: Henry frowde, Oxford 
University Press [1910] 171p, frontis [fldg map]illustrated. Sprinkle 
of light foxing 230mm, original green cloth near fine copy. Loosely 
enclosed folded leaf of Notes and Corrections. 
$150

259 HOYLE, FRETWELL W.
Fragments of a Journal Saved from Shipwreck. 
by an Old Kensingtonian. London: Trubner and Co 1868. Inscribed 
and dated by author on endpaper and an inscription reads ‘These 
fragments were written & published by Fretwell W Hoyle of 
Rotherham - Solicitor - who some years afterwards visited New 
Zealand again. 1880’. 111p, 176mm, original brown cloth with gilt 
titles.
Neatly laid on to back endpapers 4pp, a newspaper article by Mr 
Robert Graham of Auckland, his narrative of the shipwreck of the 
‘Lord Worsley ‘, wrecked off the South Taranaki coast, he had been a 
passenger aboard the ship and took a leading part in negotiations 
with local Maori for safe conduct of survivors
$600 - $800

260 MUSGRAVE, CAPTAIN THOMAS
Castaway on the Auckland Isles; [2 titles]
A narrative of the wreck of the Grafton and of the escape of the 
crew after twenty months suffering. London: Lockwood and Co 
1866. x, 174p, 16p adverts, frontis and fldg map. 
184mm, rebound into red cloth with gilt titles, VG.
$100 - $150

261 STRAUBEL, C.R.
The Whaling Journals of Captain W.B. Rhodes
Barque Australian of Sydney 1836-1838. ChCh: W & T 1954. xxxviii, 

123p, plates and illustrations,225mm, VG copy in DJ and 
protective cover. 

2. Olive Wright - The Voyage of the Astrolabe - 1840. Wellington: 
Reed 1955. Complete, and in DJ, a few light marks, VG.

3. Dumont D’Urville - New Zealand 1826-1827. English translation 
of the Voyage de L’Astrolabe.... with essay by Olive Wright. 
Wingfield Press [1950]. Complete, blue cloth with marginal 
fading, DJ. VG

$50 

EARLY NZ DOCUMENTS AND 
MAORI PRINTING

262	 BAKER, CHARLES [MISSIONARY]
Note [2 items]
Hand written note dated March 19th 1833, Kaitaia. An agreement 

between Charles Baker and Maori chief for the building of a 
road and the remuneration to be received. 

20 blankets, 12 hoes, 1000 fish hooks, 50, pipes, 24 axes, 50 LBs of 
tobacco etc.

Hand written in ink on a single leaf of note paper. 210 x 165mm. 
signed at end C. Baker

2. Author unknown - ‘A Publication of the offences of the Arawai 
to be looked by the Tribes’. Hand written on a single leaf [335 
x 205mm], undated. ‘ .... what is the offence that is seen by the 
tribes. Its turning to smite the tribes at Te Awa A te Atua. Now, 
another ? The murder of Te Aporatanga. Now another .... ‘ 

$600 - $800

263	 BAKER, WILLIAM B.
Diary - Mission Station Wanganui 1848. [2 journal]
The diary commences on April 3rd and finishes on 3rd October 
1848. 45pp of close handwritten entries [250mm], bound in 
original brown paper covers. It includes the description of a 
journey with Mr. T. [Rev .R. Taylor] from Putiki to Parikino and the 
Pa ‘ ... a strange sight to see the pumpkin vines covering the face 
of the precipitous bank while the fruit actual hung over the river ...’ 
Tues 4 1848. Description of Place of worship at Hiturangi as being 
the best speciman of Maori architecture he has seen, with detailed 
descriptions of the structure, painting etc. Tues 6, ‘ Mrs Taylors 
birthday, and I did not forget inwardly to wish many happy returns 
of the day....’ July 2, thirteenth birthday of Miss Mary Taylor and a 
poem written to her.
The journal gives a wide insight into pioneer and missionary life with 

chatty and detailed accounts of daily events including schooling, 
journeys, church services, local Maori, illnesses, accidents, plants 
and gardening etc.

2. ? by William Baker The second Journal is written in the same 
format and appears to be in similar hand writing in brown 
paper covers. 41 - 65p, it is dated Sept 15 - Nov 17 [?1849] 28pp 
of close hand written entries at the end of the diary 4p with 
names of seeds and plants from Wanganui, 49.

3. Extract on folded note paper - same hand, numbered notations. 
No date ca 1840’s

William Bailey Baker was the eldest son of the Rev. Charles Baker 
C.M.S., born at Sydney in 1828 and died in Wellington 1864. He 
worked with his father on the east coast with the Rev, Richard 
Taylor at Wanganui and was resident magistrate on the east 
coast. 

$800 -$1000

264	 BROWNE, SIR THOMAS GORE
Ko ta te Kawana korero ki nga rangatira Maori
huihui ki Waitemata i te 10 o nga Hurae, 1860. ... No imprint [ 
Auckland W.C. Wilson 1860]. One folded sheet [340 x 217mm], 
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caption title signed at end Na Thomas Gore Browne, Na Te 
Kawana. 
Browne’s opening address of 10 July 1860 to Kohimarama 
Conference setting the agenda for discussing various matters 
connected with the welfare and advancement of the two races 
dwelling in New Zealand. 
Together with the English translation which was published as a 
separate leaflet. BIM 516.
$300 - $500

265 COLENSO, WILLIAM
Communion Ticket
Contains reflections on the Holy Communion, in two paragraphs, 
each followed by a scripture reference, and at foot ‘Tukua Tenei 
Tangata Ki Roto’ [allow this person within], ‘Na te Koreneho’ [By 
Colenso]. The two parts were divided and pasted on the front and 
back of a card, which was evidently used by Colenso as a ticket of 
admission for intending communicants. 
Single leaflet 11.5 x 8.5cms. Williams 163
$150 - $200

266	 COLENSO, WILLIAM
Ko Nga Upoko Ewitu O Te Pukapuka
a te Poropiti A Raniera ... No Paihia: He mea ta i te P erehi o nga 
Mihanere 1840. 28p, imprint at end. 200mm sewn into original 
brown paper covers, light foxing VG.
Contains 7 chapters of Daniel and the Book of Jonah.
$50 - $100

267	 COLLEGE PRESS, [1845]
The New Zealand Church Almanac
for the Year of Our Lord 1845. With the imprint, Bishops’ Auckland: 
Printed at the College Press 1845. Unpaginated, 24 l., sewn and in 
original blue paper covers. 
In 1845 Bishop Selwyn moved his College of St John from Waimate 
to Tamaki, and took with him the press which had been presented by 
the CMS.
$300 - $400

268	 COLLEGE PRESS, [1853]
The New Zealand Church Almanac
for the Year of Our Lord 1853. With the imprint, Bishop’s Auckland: 
Printed at the College Press 1853. Unpaginated [25] l., and 11 fldg 
leaves of accounts. Sewing loose and lacking paper covers. 
$200 - $350

269	 COLLEGE PRESS, [1858]
The New Zealand Church Almanac
for the Year of Our Lord 1858. With the imprint, Bishops’ Auckland: 
Printed at the College Press. Unpaginated 40 l., [one page 
accounts section torn out] sewn and in original blue paper covers.
$200 - $350

270	 COLLEGE PRESS, [1859]
The New Zealand Church Almanack
for the Year of Our Lord 1859. With the imprint, Bishops’ Auckland: 
Printed at the College Press 1859. Inscribed on cover ‘... from the Bp 
of New Zealand’. 32p, [24] l., includes Melanesian Mission, church 
accounts etc. 180mm, original blue paper covers, VG. 
$200 - $350

271	 DAVIS, C. O. [EDITOR & PUBLISHER]
Ko Aotearoa or the Maori Recorder [2 issues]
Hanuere January. E. matau haere.... Akarana: He mea ta i te Perehi 

o nga Iwi Maori 1861, Vol.1. No.1. 24p, title page headed 
by elaborate woodcut. Maori and English, in double colour 
wrappers, 210mm, VG.

2. A second number, Vol.1. No.2. dated January 1862 was called 
The Recorder and Aotearoa. It consisted of English matter, 
headed “ The Recorder”, [1-16p] and Maori matter headed “ Ko 
Aotearoa” [17-32p,] colour wrappers, VG. 

$150 - $300

272	 KI NGA MAORI, E HOA MA -
A Letter to Grey 27 March 1863,
About Taranaki land, with a preliminary note. Te Tari, Akarana, 
Aperira 2, 1863, signed by Na Te Matenga and Na Waikanae. 
1 sheet [1]p, 345 x 210mm, on blue paper.
A letter from Te Matenga and Waikanae at Puketawa [Taranaki] 
to Governor Grey after a Nga Matenga runanga suggested that 
a peaceful resolution of ownership of the Tataramaika Block was 
possible [though this did not eventuate]. 
BIM 597
$200- $300

273	 KI TE MOTU KATOA., HEI TAATARI
An Account of Recent Anti Government events
in the Waikato.
Waiho kia kiia, “ Ma te Pakeha ki mua,” e i ko te whakatauki”. ...Te 
Tari, Akarana, Aperira 10, 1863. 
A circular comprising an introductory comment and an account of 
the anti government actions of Waikato, including the seizure of 
Gorst’ s press on 25 March.
1 folded sheet, 4p, caption titles. Probably printed by the 
Government printer. 
BIM 598; Williams 372.
$200 - $400

274 KO NGA KORERE
o te Runanga Tuatahi o te Takiwa ki Tokerau
1862. 255mm, 13pp, double columns.
A reprint from Te Karere Maori, May 23 1862, of the account of the first 
District Assembly held by Ngapuhi under Sir G. Grey’s plan for Maori 
Government. 
Williams 354
$150 - $200

275 KORERO
ki nga Kai-whakawa Maori, nga Kai-tiaki,
me nga Karere, o te Takiwa ki Tokerau. Auckland: Printed by W.C. 
Wilson for the New Zealand Government. 243mm, 3pp and cover 
title. Double column printed in the type from Kororareka.
Directions for the conduct of Native Courts in the Northern Districts. 
Date probably about 1862. 
Williams 353
$150 - $200

276	 LETTER
Dated - Opununi, Tauranga, Jan 30. ‘64
Hand written on a single leaf of blue paper [330 x 205mm] the 
letter beginning ‘ Friend the Colonel, I salute you ....’ appears to 
be from a Maori chief warning Baker of an attack. ‘...They came 
to bring tidings of the war party of Ngatiawa of Te Whakatuhea 
[?] and Te Whanau Apanui. The whole force numbers 500 men 
attended to attack you... ‘ It finishes ‘ The end of my expression of 
aroha to my loved friends the Colonel & Mr Baker, from your loving 
friend Eurera Maihi [?]Konginate 
$400 - $600

277	 LETTER
James Backhouse to James Busby.
Hand written letter in ink dated - Hobart Town V.D.L. 10 Oct 1833 
addressed to Jas Busby and signed James Backhouse
Closely written on a single folded leaf 4p, 320 x 200mm.
The letter discusses their arrival and the kind reception they 
have received in Van Dieman’s Land, both from the Governor and 
Colonists and their labouring for the promotion of their religious 
and moral welfare. 
In September 1831, Backhouse sailed for Australia on a mission to the 
convicts and settlers. Assisted by his companion George Washington 
Walker they began immediately with the crew which was prone to 
drunkenness and violence. The missionaries arrived at Hobart in 
February 1832, and they spent the next six years journeying all over 
the then settled districts of Tasmania, New South Wales. 
$200 - $400
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278	 MAORI BIBLE
Ko Te Paipera Tapu Ara, Ko Te Kawenata Tawhito
Me Te Kaenata Hou. The first complete Maori bible. Ranana: A.W.M. 
Watts 1868. Thick octavo [225mm], bound i original blind stamped 
boards, rebacked with modern leather. 
$400 - $500

279	 MAUNSELL, REV. R.
Grammar of the New Zealand Language
by the Rev.R. Maunsell, A.B.,T.C.D of the Church Missionary Society. 
The profits of this work, if any, will be appropriated towards 
defraying the expenses of the erection of a chapel at Waikato 
Heads. Auckland: J. Moore, High Street 1842, first edition. Owners 
signature and date 1857 on title. Lacking testimonials and list 
of subscribers, appears to have never been bound in. Page 2 
misnumbered 18, pages 129 -188 misnumbered, signature mark 
on p ix, C. 211mm, bound in one volume in mid 19th century half 
calf with gilt spine titles, and marbled boards, edge wear, a few 
fingermarks and sprinkle of spotting. Pages up to xiv with short 
marginal tear at base of page approx 1cm no loss and pages 127 - 
134 bottom corner nibbled, loss of one or two letters only. Overall 
a tidy copy of a rare New Zealand book
$600 - $800

280	 NEW TESTAMENT
Ko te Kawenata Hou o ta tatou Ariki
o te Kai Whakaora o Ihu Karaiti. He mea whakamaori i te Reo Kariki. 
Ranana: 1852. [4] l., 371p, double columns, imprint at end, Printed 
by Harrison and Son London...
224mm, bound in contemporary half leather with gilt titles, a very 
nice copy.
The fifth edition of the New Testament. This edition is the first in 
which the compound form “wh” is used. Seen through the press by 
Archdeacon W. William. Williams 233
$200 - $300

281 NEW ZEALAND
Treaty of Waitangi [1877]
Fac-similes of the Declaration of Independence and the Treaty of 
Waitangi. Wellington: Government Printer, George Didsbury 1877. 
14p, [17] leaves of facsimiles [10 fldg] some of the folding plates 
have tears where badly opened. 345mm, bound in quarter blue 
textured cloth with brown marbled boards and paper title label on 
front cover. 
Preface partly in Maori by H.H. Turton, complete with photo 
lithographed plates. 
Includes Declaration of Independence signed by 34 Maori chiefs in 
1835, with 18 signatures appended in 1839, the original drafts of 
the Treaty of Waitangi and the text of the Treaty as it was adopted 
in 1840.
Paper label laid onto front free endpaper headed ‘The Standard 
of New Zealand’, regarding the flying of the New Zealand flag on 
government vessels. signed George P. Pierce Auckland, NZ June 9 
1888. 
$600 - $800

282	 NEW ZEALAND
Two Acts Passed by the General Assembly
of New Zealand 1858, relating to Native Affairs, namely the 
Native Districts Regulations Act and the Native Circuit Courts 
Act. Auckland W.C. Wilson for New Zealand Government 1859. In 
English and Maori. [46]p, 215mm, cover titles original blue paper 
covers, cloth spine VG.
$100 - $200

283	 NEW ZEALAND HERALD, SUPPLEMENT
January 29, 1890 [Plus]
Facsimiles of Proclamations by Governor Hobson.
Single leaf one side - Proclamation by His Excellency William 
Hobson Esquire Lieutenant Governor of the British Settlements 
in Progress in New Zealand.... regarding purchase of land from 
natives of New Zealand dated 30th January 1840.
Verso - Proclamation. Regarding persons residing at Port 
Nicholson who had formed themselves into an illegal association 

under the titles of a council and in contempt of Her Majesty’s 
authority... . 23rd May 1840.
2. Facsimiles of the Declaration of Independence and the Treaty of 
Waitangi. Wellington: Govt Ptr 1976. 
$60 - $100

284	 NEWSPAPERS &, LEGISLATIVE COUNCIL
The New Zealand Gazette
and Wellington Spectator. Port Nicholson, June 12th 1841. 4pp, 

folded leaf [420 x 265mm] 
2. Legislative Council 1879. Petition of Paramene Oneone. 3p, 

regarding land grievances.
3. Memorandum on the origination of Native Reserves in Southern 

Island. 3 - 8p, chips and short edge tears. 
4. The New Zealander, Auckland June 6th 1863. One leaf, 

broadsheet of war news. 

285	 PAPERS
Associated to Ebenezer Baker
[son of the Rev. Charles Baker].
1. Letter from Hubert Wardell, Resident Magistrate’s Court, Turanga 

November 25th 1859. The letter directs E. Baker to Wellington 
to relieve Mr W. L. Buller his duties as Native Interpreter. 

2. Letter from I. E. Featherston, Superintendent, Wellington 
Province 4 May 1860. Regarding the fee to be paid to him as 
Native Interpreter.

3. Letter from Ebenezer Baker to I.E. Featherston acknowledging 
receipt of the above letter and expressing his gratitude.

4. Native Lands Act 1867. Interpreter’s certificate dated 2nd of 
January 1868. Signed by George Grey. In the original envelope.

5.Native Lands Act 1867. Interpreter’s Certificate dated 1st August 
1870. Signed by George Bowen. 

6. Appointment as Clerk of the Resident Magistrrate’s Court at 
Wellington and the Hutt. 24th June 1868.

7. Hand written letter on folded notepaper, signed James 
Ferguson, Governor appointing Mr Ebenezer Baker, Clerk of the 
Court at Government House. Signed and dated 18 Aug 1873. 

$800 - $1000

286	 THE MAORI MESSENGER
Te Karere Maori [2 issues]
1. New Series - August 31, 1857. 8p, yellow wrappers. 2. March 30, 
1963. 24p, pink wrappers. Both with ornamental borders, double 
column. Auckland printed by W.C. Wilson for the NZ Government. 
Te Karere Maori was a government sponsored bilingual newspaper 
in the mid 19th century.
$150 - $200

287 WHITE, JOHN [TRANSLATOR]
Nga tikanga o te whakatupu me te mahinga o te tupeka. 
[Also titled The Culture of the Tobacco Plant.]
He mea kii e Kawana Kerei, tenei pukapuka kis whakamaoritia; hei 
ako i nga tangata Maori o teneo whenua katoa, na Hone Waiti, kai-
whakawa tuturu, i whakamaori = The Culture of the tobacco plant, 
translated by order of His Excellency Sir George Grey ... for the 
information of the Maori race. Auckland: Printed by W.C. Wilson 
“Herald Office” 1867. 28p, one plate with 3 diagrams. English title 
page [p13] introduces the English translation. 220mm, pink paper 
wrappers with ornamental border. VG.
$300 - $500

288	 WILLIAMS, BISHOP WILLIAM
Letter to [?] C or W Baker
Hand written letter in ink dated Turanga Aug 29. 1864 and signed 
William Waiapu. 4pp folded notepaper, it is written to William or 
Charles Baker, it begins ‘My dear friend....’ The letters talks of his 
journey to Tauranga by steam. Mentions Hoera Tamatata ‘ with all 
his evil machinations....’ and that the King villages have declared 
their intention to abandon their policy and have hoisted the 
Queen flag. Also discusses schooling and church matters. ends 
with ‘My kind remembrances to Mrs Baker. 
$600 - $800
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HISTORIC NEW ZEALAND ART
289 ANELAY, HENRY

Reverend John Williams Missionary
London: John Snow circa 1838-1841. Lithograph by J.H. Lynch 
after Henry Anelay’s original. A standing full length portrait of 
Williams [later killed in Vanuatu] on board ship with a Pacific Island 
background and Vanuatan artifacts alongside him. 495 x 365mm, 
some foxing, abraided and fingermarks along bottom margin. 
Rare.
$600 - $800

290 BAXTER, GEORGE
The Massacre of the Lamented Missionary,
the Rev. J. Williams and Mr Harris. Rev Williams is in the water and 
James Harris and other missionaries in a boat in the distance being 
attacked by the local people of Erromanga, Vanuatu. Published by 
G. Baxeter 1841. Sepia toned Baxter Print 260 x 36omm [to plate 
marks]. VG.
$200

291 BAXTER, GEORGE
The Reception of the Rev’d J. Williams at Tanna
in the South Seas the Day before he was Massacred. London 1841. 
Sepia toned print showing Williams and his party landing with 
mountains in background. 260 x 36omm [to plate marks]. VG.
$200

292 DYER, RONA
Cards and Programmes [9 items]
Two original woodblock engravings signed in pencil and mounted 
into Greeting cards one a botanical scene the other a Nativity both 
inscribed inside. 
Five greetings cards with engravings by Rona Dyer and inscribed 
by her. 
Two programmes one for ‘ The Enchanted’ by Jean Giradoux Allan 
Hall Theatre 1954 with engraving by Rona Dyer. The other an 
invitation to the ‘ New Group’ Exhibition Dunedin At Gallery 1955 
with illustration by Rona Dyer.
$100

293 GIBB, JOHN
S.S. Tarawera Taking on Coal and Provisions
Oil on canvas signed and dated 1886. 930 x 1500mm.
John Gibb [1831-1909] was a Scottish born and trained painter, he 
arrived in New Zealand in 1876 and became well known for maritime 
and port scenes reflecting the burgeoning coastal trade in the colony. 
His work can be found in Christchurch Art Gallery, Auckland Art 
Gallery, Dunedin Public Art Gallery and Te Papa.
The Screw Steamer ‘Tarawera’ was built on the Clyde in Scotland 
and registered to the U.S.S. Co in Dunedin [where this scene may be 
set]. She operated on sightseeing trips to Milford Sound and ended 
her days in 1933 when she was towed and beached to form part of a 
breakwater on Stewart Island. 
$30,000 - $50,000

294 GULLY, JOHN
Ngauruhoe from Oteirere
Watercolour 345 x 495mm, title inscribed in artist’s hand unsigned, 
No GC/9 featured in ‘New Zealands Romantic Landscape Paintings 
by John Gully’. 
With a VG copy of New Zealands Romantic Landscapes in DJ. 
$4000 - $7000

295 HATTON, W. S.
Panorama - Auckland 1858
Watercolour of Auckland city from the hills behind looking over 
to the harbour, Pardington’s Mill can be seen and several churches 
as well as ships on the harbour. Initialled W.S.H in corner, 170 x 
445mm framed and titled on mount. 
$1500 - $2500

296 ROBLEY, H.G.
From a Maori Rafter
Watercolour title inscribed and signed H.G. Robley 245 x 175mm. 
Image of rafter patterns with red colouration. 
$1000 - $2000

297 ROBLEY, H.G.
From a Maori Rafter
Watercolour with rafter patterns, title inscribed and signed H.G. 
Robley. 245 x 180mm, mounted and framed.
$1000 - $2000

298 ROBLEY, H.G.
From a Maori Rafter
Watercolour with rafter patterns, title inscribed and signed H.G. 
Robley. 245 x 180mm, mounted and framed.
$1000 - $2000

299 ROBLEY, H.G.
From a Painted Door
Watercolour title inscribed and signed H.G. Robley. Red and green 
rafter patterns, faded. 245 x 180, framed and mounted.
$1000 - $2000

300	 SASSO, GIOVANNI ANTONIO [ENGRAVER]
Giacomo Cook
A stipple engraving of Captain James Cook [? Milan 1812]
Bosio dis, Sasso inc. 215 x 155mm, to plate marks. Image of Cook 
standing and facing to the left , leaning on a bale, chart below 
elbow, globe on bale, sea in background. 
With the original page of descriptive text in Italian. 
Beddie 3578
$100 - $200

ATLASES, MAPS, PLANS
301 	ANDREW, DAVID [EDITOR]

The Charts and Coastal Views of Captain Cook’s Voyages. 
[3 volumes]. London: Hakluyt Society 1988, 1992, 1997. Vol.1. The 
Voyage of the Endeavour 1768-1771; Vol.2. The Voyage of the 
Resolution and Adventure 1772-1775; Vol.3. The Voyage of the 
Resolution and Discovery 1776-1780. Profusely illustrated with 
charts and maps. some in colour some folding. Original dark blue 
cloth bindings with gilt ship and titles. Fine to Near fine copies, all 
in DJs.
$300 - $500

302	 MALING, PETER
Historic Charts and Maps of New Zealand
1642-1875. Auckland: Reed 1996. Number 113 of 400 numbered 
copies with author’s signed slip enclosed and the loose plate of 
Cassini’s map of New Zealand. 319p, Black and white and colour 
plates throughout. 380mm, bound in half maroon leather with 
navy cloth boards, gilt map and spine titles. In original maroon 
leather slip case. Near fine.
$300 - $400

303 MALING, PETER BROMLEY
Early Sketches and Charts of Banks Peninsula
1770 - 1850. Wellington: Reed 1981. No 4 of 12 presentation copies 
issued by the publishers. 400mm, bound in quarter dark blue 
leather with cloth boards, gilt map and titles, silk bookmark, fine 
copy in the original clamshell box [faded].
$250 - $300

304	 MAPS
Four folding Maps
All mounted on cloth. 1. Philips’ Authentic Map of New Zealand 
folds into original card covers, soiled.
2. Bacon’s Library & Commercial Route Chart of the World. Two 
maps mounted on cloth which together make up a world map 
each 810 x 770mm which fold into blue cloth boards. 3. New & 
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Revised Authentic map of Waikato. Third edition. Colour map 
485 x 740mm, folds into green cloth boards. VG. 4. L.I. Grange - 
Prospecting for Radioactive Minerals in New Zealand. NZ: DSIR 
1956. Includes fldg geological maps 
$50 -- $100

ARCHITECTURAL W/CS & PLANS
305 DARCY GLOSSOP/DAVISON, ARCHITECTUAL GROUP

Northern Building Society 48 Greys Avenue
The original architectural water colour sketch of the Northern 
Building Society by Bruce Bryant. Historian Terence Hodgson 
wrote of this building “ One of the first mirror glass compositions 
in the country, it is designed with a satisfying degree of attention 
to line, balance, and site...” the original circular entrance way still 
intact. 500 x 700 approx, marginal foxing. 
With the original model of the building under a perspex case, with 
trees, cars and pedestrians. 535 x 395 x 460mm. With the Davison 
folder containing two images of the building. 
This iconic Auckland building built in 1973 by Davison construction 
was Auckland’s first mirror-glass structure it was initially scheduled 
for demolition and redevelopment as apartments in 2006 but has 
since been resold and refurbished as office space. 
$600 - $1000

306 DARCY GLOSSOP/DAVISON, ARCHITECTURAL GROUP
Lorne Towers, 10-14 Lorne Street Auckland
Five original architects watercolour sketches by Bruce Bryant and 
Martin [?] Johnson of Lorne Towers from street level showing 
pedestrians, shop frontages, cars, [316 x 600mm] ; an aerial views 
of the building [430 x 53mm]the entrance into the foyer with 
textured plaster walls, white terrazzo floor, concealed lighting 
[430 x 630mm]; the retail shopping area on the ground floor [420 
x 660mm]; the upper office area with desks and seating. [360 x 
550mm]. All are mounted on board, colours are bright and vibrant, 
sprinkle of foxing. Together with the advertising brochure with 
ground plans and colour reproductions of the paintings.
$600 - $800

307 DAVISON CONSTRUCTION
5 Architectural Watercolours.
1. At Ethel and Collins Streets Mt Albert. Project 924. A two storey 

office building/factory with cars, planting, truck access and 
pedestrians. 500 x 740 approx. Signed Bruce Bryant.

2. Onehunga Project 810. Car Sales Yard showing cars, and 
signage, plantings and parking. 470 x 680mm approx. Signed 
Bruce Bryant.

3. College Hill. Project 669. A large factory/office development 
with parking, plantins 500 x 700mm, approx, Signed Bruce 
Bryant.

4. 48 Broadway Newmarket. Project 663. Sepia tone watercolour 
of a three storey office block with parking beneath. 510 x 760 
approx. Signed Bruce Bryant.

5. Office Building - Huron Street for the Church of Jesus Christ 
of Latter day Saints. Three storey office block with parking 
beneath, showing planting, pedestrians and roadside. 420 x 
590mm approx. Signed Bruce Bryant. 

All with a sprinkle of foxing.
$600 - $800

308 MILLER AND HOUSTON, [ARCHITECTS]
Remuera Road [2 watercolours]
Watercolour sketch of an apartment building stepping down from 

the road with four apartments, showing the outdoor area to 
bottom apartment, landscaped with loungers and planting. 

2. Showing one of the apartment’s internal areas with living, 
dining areas and back entrance overlooking Rangitoto. Both 
signed Bruce Bryant. 500 x 700mm approx. 

$200 - $300

309 POSTERS
Victoria Arcade
4 colour posters showing the redevelopment of Victoria Arcade 
for the Bank of New Zealand. Perspectives from North, South and 
Interior. each 560 x 760. 
Also one other black and white poster of Auckland Gas Company 
Ltd, Beaumont Development, showing harbour and boats in 
background. 
$150 - $200

310 	WHITEOAK, CYRIL
Parnell Road, Parnell
Architectural watercolour of a one and two storey building on a 

graduated section showing car parking, outdoor planting with 
people entering building. 440 x 675mm approx. Signed Cyril 
Whiteoak Delt 1966. Adhesive label on the front. 

2. Davison Development At Greenlane. Watercolour sketch 
and aerial view showing apartments and retail/office areas. 
Background showing motorway and roundabout with Ellerslie 
racecourse. Signed Bruce Bryant. 630 x 760 approx.

3. Untitled - Two storey building with signage for Auckland 
Savings Bank, elevated parking at rear. 510 x 700mm signed 
Bruce Bryant.

4.Project Construction Limited - 536 Karangahape Road. Three 
story glass fronted office building with blue title details, 
rounded building on corner site. Signed R.G. [?]Medemblik. 590 
x 850 approx. 

$200 - $400

311 WHITEOAK, CYRIL [2 SKETCHES]
Rosebank Road, Avondale
Architectural watercolour of a two storey office/factory block 
showing garden, parking and pedestrians 650 x 330mm, approx. 
Signed Cyril Whiteoak Delt 1968. Mounted on board. 
2. Another similar of Probert Industries Ltd, Poland Road off 
Archers Road, North Shore. Signed Cyril Whiteoak Delt 1968. 
Mounted on board. 340 x 650mm approx. with gardens and 
parking.
$200 - $400

312 WHITEOAK, CYRIL [2 SKETCHES]
6 Dundonald Street, Eden Terrace
Original architectural watercolour showing a two storey office 

block, with car parking, truck entrance and pedestrians signed 
Cyril Whiteoak Delt 1965. 480 x 650mm approx. This building 
still exists.

2. Auckland [situation unknown] watercolour of a two storey 
factory/office block with truck and car parking, gardens and 
pedestrians, with the name A.G. Healing & Company Limited 
on building.. Signed Cyril Whiteoak Delt. 340 x 660 approx.

Mounted on board unfaded, colours bright.
$200 - $400

313	 WHITEOAK, CYRIL [2 SKETCHES]
Walls Road Penrose
Architectural watercolour sketch of a two storey office/factory 
block with natural stone wall feature, planter boxes pedestrians 
and parking. 410 x 700 approx. Superficial scratch to sky.
2. Botha Road, Penrose. Architectural watercolour of an office 

block/factory on a sloping section with garden, parking and 
pedestrians. 370 x 600mm approx. signed Cyril Whiteoak Delt 
[1965]. 

Both mounted on board colours unfaded.
$200 - $400

PHOTOGRAPHY
314 AERO SURVEYS TAURANGA

Auckland
a set of 10 aerial photographs of Auckland suburbs taken in 1968, 
each one 800 x 680mm approximately. The suburbs include, Great 
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North Road, Grey Lynn area; Western springs; Kingsland, Arch 
Hill area; Domain, Museum, Newmarket area; Parnell; Grey Lynn; 
Grey Lynn Park and surrounds; Ponsonby; Grafton; and one other. 
Images believed to have been taken when the motorway was 
being formed. 
$600 - $800

315	 AERO SURVEYS TAURANGA
Takapuna
A large aerial photograph of Takapuna taken by Aero Surveys 
Tauranga 1968. 1300 x 1480mm, approximate scale 100 feet to an 
inch.
$300 - $500

316	 BURTON BROTHERS
New Zealand Scenery
Fifty original photographs [ 14.5 x 18.5cms ] of New Zealand 
scenic images including a frontispiece collage of Maori Portraits 
by Burton Brothers. Images of North and South Island scenes 
including Wanaka; Glenfinnin Station, Matukituki; Pink and White 
Terraces; Milford Sound; Arthurs Pass, Moeraki, Dunedin; Mt Cook; 
Ohau Range; etc. Images are all mounted on board, with sprinkle 
of foxing on the mounts, fading to some images. Album with 
original boards and gilt title, rebacked in half calf.
$250 - $350

317 BURTON BROTHERS
Tuohu
Original Burton Brothers photograph titled, Tuohu [A Maori Belle 
in Ball Dress] Parihaka and signed in the photograph Burton Bros, 
Dunedin. Numbered 4011. 205 x172mm. Framed and mounted. 
$300 - $400

318 MOORE, R.P.
View on Road Tongariro National Park
[showing Mt Ruapehu, Ngauruhoe & Tongariro] Hand coloured 
panoramic photograph 185 x 930mm in original gilt mount and 
frame.
$400 - $500

319 PHOTOGRAPHY
Daguerrotypes [4x]
Four Victorian Daguerrotypes 2 depicting young men, one of 
a young woman, another depicting an elder woman. All in the 
original decorative and protective leather cases with brass mats, 
the covers detached in three. 
$100 - $200

320 STEREO CARDS
Early Auckland. [and Box of negatives]
A collection of approximatey 50 stereo cards mostly un-identified, 

they appear to be early images of Auckland and Northland, 
faded. With a stereo viewer. 

2. Box of Leica negatives. All neatly boxed and labelled, packaged 
and annotated, subjects include 1937 Coronation, NZ travel 
etc.

$80- $100

KATHERINE MANSFIELD
321 BAKER, IDA CONSTANCE [L.M.]

Katherine Mansfield; The Memories of LM [inscribed]
London: Michael Joseph 1971. Inscribed on front free endpaper 
by author ‘To Don Lewin from L.M.’ 240p, illustrated from 
photographs, 225mm, original brown papered boards, spine 
lightly cocked else fine, DJ edges rubbed, VG.
$50 - $100

322	 BEAUCHAMP, ANNIE AND HAROLD
A Shipboard Diary
Holloway Press, the University of Auckland 1998. Designed and 
printed by Alan Loney on an Asbern Press. With an introduction by 
Ian Gordon and with 3 Interruptions by Caroline Williams. No 20 of 
50 copies on this paper and signed by Gordon & Williams 235mm, 
turquoise coloured endpapers and bound in orange cloth with 
silver titles. fine copy.
$60 - $80

323 BEAUCHAMP, SIR HAROLD
Reminiscences and Recollections.
New Plymouth: Thomas Avery 1937. ix, 232p, frontis, 220mm, 
bound in original red textured cloth with gilt titles, spine faded 
esle VG.
$80 - $100

324	 BELTANE BOOK BUREAU
N.Z. Collectors Monographs 1 - 6 [plus 1]
 Edited by Shibli Bagarag. 
No.1. Johannes C. Andersen - Whites Ancient History of the Maori. 
No.2. P.A. Lawlor - The Best New Zealand Books. 
No 3. G.N. Morris - Mansfieldiana. A brief Katherine Mansfield 

Bibliography. 1948.
No 4. “ Shibli Bagarag” - New Zealand Book-Plates & Bibliography. 

1948.
No 5. P.A. Lawlor - The Caxton Press. Some impressions and 

bibliography. 
No 6. P.A. Lawlor - A Katherine Mansfield. The Work of Guy Morris. 

1951. 
G.N. Morris - Katherine Mansfield. ChCh: Reprinted from History 

and Bibliography 1948.
All in original paper covers and VG. .
$80 - $120

325	 F.L.B.
Walks and Excursions round Menton
Preface dated March 1922. F.L.B. A small pink paper covered 
booklet, with black art nouveau titles. 45p each opposing page 
blank for notes. It lists the walks and excursions, maps, and the 
appropriate items to take with you. 140mm, VG. 
When Katherine Mansfield came to the villa Isola Bella in Menton 
she was dying of tuberculosis. She went on such walks as mentioned 
in this little booklet. “I’ve just been for a walk on my small boulevard 
and looking down at the houses all bright in the sun and housewives 
washing their linen in great tubs of glistening water and flinging it 
over the orange trees to dry...’ She died in 1923 at Fontainbleu.
$40 - $60

326 	GORKI, MAXIM
Reminiscences of Leonid Andreyev
Authorised translation from the Russian by Katherine Mansfield 
and S.S. Koteliansky during the last stay of the former in England, 
August September, 1922. . London: William Heinemann, No 223 
of 750 copies. [vi]p, 118p, 227mm, bound in black cloth with gilt 
titles, lightly faded else VG.
$50

327 LAWLOR, P.A.
The Loneliness of Katherine Mansfield.
Wellington: Beltane Book Bureau 1950. [10]pp. from an edition of 
250 copies. Original yellow paper covers, bound into cardboard 
cover with cloth spine.
$30 - $50

328 LAWLOR, P.A. [2 COPIES]
The Mystery of Maata [3 items]
A Katherine Mansfield Novel by P.A. Lawlor. Wellington: Beltane 

Book Bureau 1946. No 171 of 250 copies signed by author.40p. 
[1]p230mm, bound in green cloth with gilt titles and the 
original publishers band round the book. Fine.

2. The second copy - The Ordinary Edition limited to 1000 
copies.230mm, bound in quarter cloth with papered boards. 
Light browning and fading. G+



Katherine Mansfield    35

RARE BOOK AUCTION    5 DECEMBER 2018

3. Isabel C. Clarke - Katherine Mansfield a biography. Wellington: 
Beltane Book Bureau 1944, edition of 1,000 copies. 43p, frontis, 
qtr cloth with papered boards. VG.

$50

329 MANSFIELD, KATHERINE
BOX -10 items.
1. Katherine Mansfield, Manuscripts in the Turnbull Library. 

[Inscribed to David Lange on occasion of the launching to the 
book]. 

2. The Material, Mansfield. Traces of a Writer’s Life. Random House.
3. Jeffrey Meyers - Katherine Mansfield, a biography. Hamish 

Hamilton 1978. DJ. 
4. Ian A. Gordon - Undiscovered Country. London 1974. DJ.
5. Antony Alpers [editor] - The stories of Katherine Mansfield. 

Auckland 1984. DJ.
6. Margaret Scott [editor] The Katherine Mansfield Note Books. 

Lincoln Univ Press 1997. Card covers. 
Plus 4 other items similar All VG. 
$60 - $80

330 MANSFIELD, KATHERINE
Bibliographies [3 items]
1. Ruthe Elvish Mantz The Critical Bibliography of Katherine 

Mansfield. With a introductory note by John Middleton Murray. 
London: Constable 1931, an edition of 1,000 copies. xx, 204p, 
[4]pp. Some foxing, 260mm, original grey cloth and with DJ 
remnants.

2. B.J. Kirkpatrick - A Bibliography of Katherine Mansfield. Oxford: 
Clarendon Press 1989. xxviii, 396p, 222mm, VG copy in DJ.

3. Jean E. Stone - Katherine Mansfield. Publications in Australia 
1907-1909. Sydney: Wentworth Books 1977. 54p, illustrated, 
card covers.

The story of encouragement given to Katherine Mansfield by 
Tom Mills [NZ Journalist] and Edwin J. Brady editor of The Native 
Companion in 1907, where her first professional writing appeared. 
Scarce. 
$80 - $120

331 MANSFIELD, KATHERINE
Four Poems
Edited with an introductory note by Jeffrey Meyers. London: 
Privately printed at the Press of Eric & Joan Stevens 1980. Number 
97 of 150 numbered copies. Unpaginated 9pp, 260mm, in original 
green wrappers, lightly faded at margins.
$40 - $6

332 MANSFIELD, KATHERINE
In a German Pension
London Constable 1926, second English edition. 144p, owners 
name pencilled on endpaper, 190mm, original pale blue cloth 
with dark blue lettering and rules, bright and unfaded. VG copy. 
Kirkpatrick Ac
$50 

333 MANSFIELD, KATHERINE
In a German Pension.
London: Jonathon Swift & Co Ltd 10 John street, Adelphi, [1911] 
first edition, first impression. The title page with the publishers 
device of an open book with the initials S entwined at the centre, 
includes the 32 page publishers catalogue at end. Some light 
browning, and edge fraying to front free endpaper. 195mm, 
bound in the original green ribbed cloth with overall design in 
blind of an open book separated by arrows, gilt titles, joints worn 
and gilt dulled. 
Mansfield’s first collection of stories written after her stay in a German 
spa town after her disastrous marriage and subsequent ill health. 
Kirkpatrick A1.
$1500 - $2000

334 MANSFIELD, KATHERINE
Poems [2 titles]
London: Constable 1930 new edition. light sprinkle of foxing, 

194mm, original blue grey cloth with violet titles and rules, 
spine lightly faded, very nice copy. 

2. J.M.M. [J. Middleton Murray ] - The Scrapbook of Katherine 
Mansfield. London: Constable 1939 first edition. 194mm, 
original light blue cloth with violet titles and rules, spine 
slightly cocked else a fine copy in a VG DJ. 

$50 - $100

335 MANSFIELD, KATHERINE
Something Childish and Other Stories
London Constable and Co, First Published 1924 on copyright page, 
first edition second issue. [x]p, 259p, 192mm, some light browning 
on endpapers, bound in blue grey cloth with navy titles and rules, 
fine. In DJ with protective cover a few small nicks, VG.
Kirkpatrick A8a
$50 - $75

336 MANSFIELD, KATHERINE
The Doves Nest and Other Stories.
London: Constable and Co 1923, first edition. xxiii, [1]-[197]p, with 
the printers error on p64 line 8. 192mm original blue grey cloth 
with navy titles and rules, spine discoloured and light edge wear. 
With the bookplate and signature of F. Addington Symonds, some 
browning to endpapers and a few spots throughout.
Kirkpatrick A6a.
$60 - $100

337 MANSFIELD, KATHERINE
The Garden Party and Other Stories
London: The Verona Press 1939 due to the war not published 
until 1947. No 442 of a limited edition of 1200 numbered copies. 
Illustrated with 16 colour lithographs by Marie Laurencin. Small 
sprinkle of foxing on endpapers, publishers note tipped in at 
dedication page, 315p, [2]p colophon. 260mm, original green 
patterned cloth covered boards with red title label, in a grey DJ 
printed in green, spine discoloured and small chips in a numbered 
slip case, toning at margins with a short split. A very nice copy.
$800 - $1000

338 MANSFIELD, KATHERINE
The Garden Party and Other Stories.
London etc: Constable 1922, first edition, bound in the usual 
second state binding of blue cloth with ochre lettering, with the 
misprint spelling of position on page 103. A pencil inscription 
on front endpaper, some fore edge foxing and browning to 
endpapers. spine lightly discoloured, else blinding crisp and 
bright, VG.
$150 - $200

339 MANSFIELD, KATHERINE
The Urewera Notebook [2 copies]
With an introduction by Ian A. Gordon. Oxford University Press 
1978. 108p, frontis and illustrations217mm. cream cloth with gilt 
titles, fine. DJ, light marks, VG.
2. Another copy, in soft covers, 1978. 210mm, VG.
$30

340 MANTZ, RUTH ELVISH, AND J. MIDDLETON MURRAY
The Life of Katherine Mansfield. [3 titles]
London: Constable and Co 1933. [viii], 349p, illustrated. A few 

spots of foxing mainly front few pages, 192mm, bound in blue 
grey cloth with violet titles and rules. A VG copy.

2. B.J. Kirkpatrick - A Bibliography of Katherine Mansfield. 
Oxford: Clarendon Press 1989. xxviii,396p, illustrated. 225mm, DJ, 

VG.
3. Jean E. Stone - Katherine Mansfield. Publications in Australia 

1907-1909.Sydney: Wentworth Books 1977. Card covers.
$60 - $80

341 MURRAY, J. MIDDLETON [EDITOR]
The Letters of Katherine Mansfield
London: Constable 1928, two volumes, first editions. 192mm, 
bound in original blue grey cloth with violet titles and rules, clean 
and unfaded, a small sprinkle of light foxing, in price clipped DJs 
with small nicks at spine ends, a very nice set.
$80 - $120
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342 SEWELL, ARTHUR
Katherine Mansfield
A Critical Essay. Auckland: Unicorn Press 1936.32p, 195mm, in 
original printed wrappers, marginal browning to covers, VG. 
Loosely enclosed is the original publicity flyer for the booklet.
$30 - $50

343 THE NATIVE COMPANION, [6 ISSUES]
Katherine Mansfield
All published in 1907, Vol.1. No.2 [February] ; Vol. 2. No’s 1 [August 
], No. 2 [September], No.3. [October], No. 4. [November], No. 5. 
[December]. 
Katherine Mansfield’s first professional writing appeared in the 
Native Companion in 1907, ‘ Vignettes’ in October’, Silhouettes’ 
in November; and ‘ In a Cafe’ and ‘ In the Botanical Gardens’ in 
December, the first three being signed K. Mansfield the fourth 
under nom de plume Julian Mark. 
They also include illustrations by Ida Rentoul. all with original 
paper covers, front cover of September issue detached and back 
cover of October issue, condition varies with some chips and small 
losses to spine strips. Vol.1. No.2 has some smoke damage to back 
cover and spots to the interior, no losses and all very legible. Rare.
$1000 - $2000

344 TOMALIN, CLAIRE
Katherine Mansfield A Secret Life [4 titles]
London Viking 1987. DJK, Book review loosely enclosed. Fine.
2.Nariman Hormasji - Katherine Mansfield, An Appraisal. Foreword 

by Ian A. Gordon. Auckland: Collins 1967. DJ.
3. C.. Hankin [editor] - The Letters of John Middleton Murray to 

Katherine Mansfield. Auckland: Hutchinson 1983. DJ spine 
faded.

4. Clare Hanson - The critical Writings of Katherine Mansfield. 
Macmillan Press 1987. DJ. 

LITERATURE
345 	BLIXEN, KAREN

Out of Africa
London: Putnam 1937, first edition, first printing. ix, 3p, 416p, 
220mm,. original claret cloth with gilt titles, very good copy, with 
a few spots of foxing on prelims, and edges. Original DJ unclipped, 
some discolouration & minor chips & wear at edges, with damp 
stains on verso.
A VG copy of the rare first edition.
Published one year before the American edition that was issued under 
her pseudonym, Isak Dinesen. Chronicling Blixen’s life on a coffee 
plantation in Kenya, the book was made into a 1985 movie starring 
Meryl Streep and Robert Redford. The movie won seven Academy 
Awards, including Best Picture. 
$1500 - $2000

346 	BYRON, LORD
The Prisoner of Chillon and Other Poems
London: John Murray 1816.60p, one page with tear and loss to 
margin. Sprinkle of foxing, A few light marks, 225mm, bound in 
half calf with marbled boards, gilt titles and rules, silk bookmark. 
$150

347 	DICKENS, CHARLES
Crown Edition - 16 Volumes
Chapman and Hall 1896 - 1899. All bound in maroon buckram 
with gilt crown on front board and black & gilt rules. Spine 
discoloured, and wear at spine ends. a G+ set. 
$100 - $200

348 	FLEMING, IAN
The Man with the Golden Gun   [2 titles]
London: Jonathon Cape 1965, first edition 2nd impression 221p, 
text clean, some light soiling to fore edges. Original black cloth 

with gilt spine titles, in the original, price clipped DJ with some 
small nicks at spine ends and a short tear [18mm]. VG copy. 
Twelfth in the James Bond series, published after the death of Ian 

Fleming.
2. You Only Live Twice. London: Jonathon Cape 1964 second 

impression. Contents clean, black papered boards, gilt titles 
and Japanese characters, with a tear [30mm] through the front 
board], DJ small nicks, light edge wear and small tape marks 
on flaps. 

$150 - $200

349 	KIPLING, RUDYARD
The Maltese Cat
London: Macmillan and Co 1936, first English edition. Illustrated 
by Lionel Edwards. 81p, colour frontis and plates, B/W illus. Small & 
neat black erasure line on endpaper.210mm, original cream cloth 
with gilt polo players and titles, near fine in a VG DJ.
$50 - $100

350 	ORWELL, GEORGE
Nineteen Eighty-four
London: Secker & Warburg 1949 first edition with first published 
1949 on copyright page. 312p, 190mm, original green cloth with 
red titles to spine, faded at spine and margins. Small sprinkle of 
foxing mainly front & back pages and fore edges. Red price clipped 
DJ, shelf faded, tears and chips with losses. 
$300 - $500

351 	SHAW, CHARLES G.
The Low Down
New York: Henry Holt and Company 1928. vi, [6p], 289p, 24 
illustrations [portraits], sprinkle of light foxing. 195mm, original 
dark blue cloth with portrait on front board and light blue titles. 
spine faded and light mottling to front G+.
Charles Shaw was an American artist journalist and author, this is a 
collection of profiles from interviews with noted New York literary and 
social figures of the day. Rare.
$150

352 	STEVENSON, ROBERT LOUIS
The Strange Case of Dr Jekyll & Mr Hyde
Illustrated by S.G. Hulme Beaman. London: John Lane The Bodley 
Head Ltd 1930. vii, 136p, [4]p eight full page plates and numerous 
in text illustrations. 245mm, bound in publishers brown cloth with 
gilt titles and illustration, top edge gilt, pictorial endpapers, spine 
lightly discoloured, VG. 
$100 - $150

BIOGRAPHY
353 	BEGBIE, HAROLD [EDITOR]

Ninety-One Years
Being the Reminiscences of Falconer Larkworthy.
London: Mills & Boon [1924]. 448p, [adverts at end], sprinkle of 
foxing, and binding worn and splitting at hinges. Newspaper 
review on endpaper ‘Anyone who’s anyone in banking cannot 
have failed to come in contact with Mr Falconer Larkworthy’, and a 
long inscription by him laid onto endpapers. 
$50

354 	HOUGHTON, JOHN
Memories of the Life of J.F.H. Wohlers,
Missionary at Ruapuke, New Zealand. Dunedin: ODT & Witness 

1895. vi, 1 l., 216p, frontis. 220mm, original red cloth with gilt, 
fine copy.

2. TNZI - Paper by Rev. J.F.H. Wohlers - On the Conversion and 
Civilization of the Maoris in the South Island of New Zealand. 
123 - 134p. Paper read before the Southland Institute 20th Sept 
1881.
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3. Newspaper article [typescript] from the Wanganui Chronicle 
3/18/1873. Concerning the German Missionaries  Mr Abraham 
Honore, and J.F.H. Wohlers. 

 Loosely enclosed, 
$100 - $120

ART BOOKS
355 	COWAN, JAMES

Pictures of Old New Zealand.    [2 titles]
The Partridge Collection of Maori Paintings by Gottfried Lindauer, 

described by James Cowan. Auckland etc: W & T 1930. [4] p, 
215p, [8]p, sepia tone plates. Owners signature on half title, 
290mm, original green cloth with laid on illustration and gilt 
titles, near fine copy.

2. James Cowan - Sketches of Old New Zealand, Maori Biographies. 
Descriptive Catalogue of Maori Portraits painted by Herr. G. 
Lindauer. Auckland: H.E. Partridge 1901. 68p, illus, 217mm, 
original papered boards with owners name. Housed in a 
custom made cloth box with leather title label, 

$250 - $300

356 	COWAN, JAMES [COMPILER]
Sketches of Old New Zealand
Maori Biographies. Descriptive Catalogue of Maori Portraits 

painted by Herr. Lindauer. Auckland Brett Pyg Co 1901. 68p, 
illustrated. original pink paper covers, abraided at edges and 
faded.

2. B. Gordon & P. Stupples - Gottfried Lindauer, His Life and Maori 
Art. Auckland: Collins 1985. 52p, full page colour plates. Folio, 
card covers, small crease in front covers, VG.

3. J.C. Graham - Maori Paintings. Pictures from the Partridge 
Collection... Well: Reed 1965.117p, full page colour plates. DJ, 
chips. VG.

$80 - $100

357 	DUNN, MICHAEL
John Kinder
Paintings and Photographs. Auckland: Seto Publishing 1985, 

number 51 of 750 copies. Fine.
2. Gil Docking - Two Hundred Years of New Zealand Painting. NZ: 

Reed 1971. DJ, binding foxed and tape marks.
3. Norman Harvey - New Zealand Botanical Paintings. ChCh: W & T 

1969. DJ and slipcase. 
4. Turnbull Library 1990 - Encounter with Eden, New Zealand 1770-

1870. Card covers. 
5. The Rex Nan Kivell Collection of Early New Zealand Pictures. DIA 

1953 - 54. Card covers.
6. T.L. Rodney Wilson - Van der Velden. Reed 1976. Inscribed by 

author.
7. Peter Beadle - Manapouri. Reed 1974 rep. DJ.
8. Old New Zealand. National Art Gallery Wellington 1992. 

358 	DYER, RONA
Engravings on Wood.
ChCh: The Caxton Press 1948.Inscribed by Rona Dyer inside cover. 
18 engravings, 290mm, original green card covers with illustration 
and black titles, a few spots and light rubbing, VG. 
$60- $80

359 	DYER, RONA
The Legend of Io   [2 titles]
Engravings on Wood. 23p, 240mm, illustrated 240mm, 
2. Pelorus Jack. 25p, illustrated.
Both books published in Dunedin by John McIndoe in 1956 and both 
inscribed and dated by Rona Dyer. VG.
$60 - $100 

360 	GULLY, JOHN
New Zealand Scenery
chromolithographed after Original Watercolour Drawings. With 
a descriptive letterpress by Dr Julius Von Haast. London: Marcus 

Ward & Co 1877. 3 p.l. 15 mounted colour plates each with leaf of 
description, some foxing to plates, mainly on the mounts, repairs 
to 2 of the text leaves, 530mm, original green cloth boards with 
gilt title, VG.
$300 - $500

361 	MORRISON, ROBIN
The South Island from the Road.
Martinborough: Alister Taylor 1981. 155 titled images, name and 
exlibris label on endpaper. Oblong 270 x 370mm, laminated 
boards with illustration laid down, near fine copy, in shelf faded 
wrapper. 
$200 - $300

362 	MURRAY-OLIVER, A
Captain Cook’s Artists in the Pacific [2 titles]
1769 - 1779. NZ: Avon Fine Prints 1969, No 42 of 2,000 copies. 

168p, illustrations, maps. Oblong folio, bound in black half 
leather with blue cloth boards and gilt titles, fine copy in lightly 
rubbed original slip case. 

2. Peter Stupples & Roger Collins - John Clark Hoyte. Early New 
Zealand Landscapes. Auckland: Mural Books 1987. Plates in 
colour & B/W. Elephant folio, in card covers near fine. 

$75 - $100

363 	MCCORMICK, E.H.
The Expatriot.    [8 items]
A Study of Frances Hodgkins & New Zealand. Wellington 1954. DJ, 

chips.
2. E.H .McCormick - Works of Frances Hodgkins in New Zealand. 

Auckland City Art Gallery 1954. DJ chips.
3. Linda Gill [editor] - Letters of Frances Hodgkins. Auckland 

University Press 1993. DJ.
4. The Field Collection [2014] - Frances Hodgkins in Kapiti. 
5. Kapiti Treasures. Mahara Gallery 2010. 
6. Arthur R. Howell - Four Vital Years. London 1951. DJ. 
7. John Leech Gallery 2010 - Francis Hodgkins. 

364 	PADOVAN RENZO, TERRY BARROW
Te-Ika-a-Maui [The Fish of Maui]    [2 Titles]
A Portfolio of Maori Art by Renzo Padovan and Terence Barrow. 
Being a collection of 26 hand-mounted and signed lithographs 
drawn at the Dominion Museum, Wellington... No 31 of a privately 
printed edition of 35 copies, signed by both authors. Folio 
[486mm] a few very light spots original heavy paper covers. VG. 
With An Introductory Essay on Maori Art by Terence Barrow. Well: 
1955. Some spotting, VG. 
The whole has been housed in a purpose made domed folder 
with the bookplate of E.G.F. Vogtherr and with a label inscribed “ 
23/4/56, To Mr Terry Barrow, this is your copy which you asked me 
to leave in the museum, Renzo Padovan”. 
With a copy of ‘The Maori as an Artist’ by Renzo Padovan. 
Reed 1997. 39 sepia toned plates with descriptions. DJ. 
The whole has been housed in a purpose made domed folder 
with the bookplate of E.G.F. Vogtherr and with a label inscribed “ 
23/4/56, To Mr Terry Barrow, this is your copy which you asked me 
to leave in the museum, Renzo Padovan”. 
$700 - $900

365 	SCHOON, THEO
Jade Country
Sydney, Jade arts 1973. 143p, illustrated 245mm, with the book 
plate and stamp of Frank Glen. DJ, VG.
$40 - $60

366 	TAYLOR, ALISTER, & JAN GLEN
C. F. Goldie [1870-1947]
His Life & Painting. Martinborough: Alister Taylor 1977. numbered 
copy 1254 vii, 315p, illustrated in black & white and with tipped on 
colour plates. Folio, [370mm], bound in quarter leather with linen 
boards and in original solander box, fine.
$200 - $300
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367 	WESTRA, ANS
Washday at the Pa
A Bulletin for Schools. School Publications Branch, Wellington 
Govt Ptr 1964, first edition. 32p, images from photographs by Ans 
Westra. Original illustrated card covers. Near fine copy
Following a campaign by the Maori Women’s Welfare league that 
the living conditions portrayed were atypical all 38,000 copies were 
withdrawn and all copies in schools were recalled and shredded. 
Scarce.
$50

NEW ZEALAND LITERATURE
368 	BRACKEN, THOMAS

Musings in Maoriland
Arthur T. Keirle, Dunedin etc 1890. viii, 359p, plates and 
illustrations, decorative capitals, 255mm, bound in maroon 
half leather with decorative red cloth boards and gilt titles. An 
attractive copy.
$60 -$80 

369 	FAIRBURN, A. R. D.
How to Ride a Bicycle
in Seventeen Lovely Colours. This little book [the first of a series!] 
was wholly designed, set up, imposed, proof read, corrected, 
printed, folded, collated, knocked up, stapled, trimmed packed & 
invoiced at the Pelorus Press ..... 1947. [20]p, illustrated. 250mm, 
original card covers, browned and discoloured, card splitting 
along spine. 
$50 - $100

370 	FAIRBURN, A.R.D.
The Sky is a Limpet.
[A Pollytickle Parrotty] also four [4] stories or moral feebles. Printed 
by R.W. Lowry at Phillips Press, Devonport 1939. [13]p. illustrated, 
some foxing, 225mm. Original illustrated card covers browned & 
small corner creases, complete. 
Very scarce first edition. Almost the entire issue of this satire on M.J. 
Seddon was withdrawn. Bagnall F36.
$100 

371 	GRACE, SHIRLEY
Portrait - Hone Tuwhare [inscribed]
An original black crayon and watercolour portrait of Hone playing 
a flute 420 x 295mm, signed and dated Grace 1990. Inscribed 
verso ‘From: Hone & Shirley Grace, Kia ora tonu koe e Malta, me tau 
Holy Whanau, hoki. Hone Tuwhare 17 October 1990, 37 Hackatt St, 
Ponsonby’. 
$500 - $700

372 	HAWK PRESS
5 Titles
1. Robert Creeley - Hello. edition of 750 copies. 
2. Graham Lindsay - Thousand Eyed Eel. Poems form the Maori 

Land March 1975. No. 17 of 300 copies.
3. Russell Haley - On the Fault Line. No 18 of 300 copies 1977. 
4. Murray Edmond and Janet Paul - Patchwork. No 23 of 300 

copies. 1978. 
5. Michael Harloe - Nothing but Switzerland and Lemonade. No 

171 of 300 copies 2009. 
 All fine copies. 
$60 - $80

373 	NEW ZEALAND
Box - Literature
Louis Johnson [6 tiitles] Poetry Yearbook ‘64; Fires and Patterns, 
1975; Last Poems, 1990; Coming and Going Poems 1982; Onion, 
1972; True Confessions of the Last Cannibal , 1986; 
Alistair Paterson [5 titles] Cities & Strangers 1976; Birds Flying 1973; 
The Toldeo Room 1978; Odysseus Rex 1986;

Michael Harlow [5 titles] The Tram Conductor’s Blue Cap, 2009; 
Cassandra’s Daughter 2006; Vlaminck’s Tie 1985; Caves in the Hills, 
1965. 
Rob Jackaman - Hemispheres 1976; Giotto’s Elephant 1991; Today 
is the Piano’s Birthday, 1981.
David Eggleton [3 titles] Rhyming Planet 2991; Fast Talker 2006; 
Empty Orchestra 1995;
Claire Matthewson - Retaining Wall 1995; 
John Summers - Canticles of Capricorn 1989; 
Kevin Ireland [5 titles] Tiberius at the Beehive 1990; FAce to Face 
1963 HB; A Letter from Amsterdam 1972; Practice Night in the Drill 
Hall 1984; The Year of the Comet, 1986. 
All copies VG to fine and many signed by authors.
$100 - $200

374 	TREGEAR, EDWARD
Southern Parables    [6 booklets]
New Plymouth: Thomas Avery 1884. Limp cloth binding. VG 
2 & 3. Two Copies - Mrs Corlett [attrib] - Parliamentary Skits and 

Sketches, by Silver Pen. Well: 1871. and Second Series 1872. 
both in original blue paper covers. VG.

4. A. Perry - Hinemoa and Tutanekai. A Legend of Rotorua. ChCh: 
W & T nd. 

5. John L. Kelly - Zealandia’s Jubilee. A Poetical Souvenir. Auckland: 
Kelly & Baulf 1890. Pictorial paper covers, VG.

6. “ Wai Rere “ - The Courtship & Adventures of Squire Personale. 
Hamilton Waikato Times 1894. Original paper covers, VG.

$100 - $150

375 	TUWHARE, HONE
Come Rain Hail
Dunedin: Caveman Press 1973, second edition. Cover design by 
Ralph Hotere, 24p, original purple card covers, some rubbing to 
the colour else VG.
$30 - $50

376 	TUWHARE, HONE
Sap-wood & Milk  [inscribed with poem]
Dunedin: Caveman Press, first edition, No 276 of 700 copies. 6 
colour plates by Ralph Hotere. 210mm, original card covers, lightly 
rubbed at edges.
Inscribed inside front cover in Hone’s writing ‘ To: [name blacked 
out] Sidney, a poem.
Autumn: To a bare tree
cling bird
and solitary leaf.
When bird and Leaf go -
Shake the sad tree.
Na Hone Tuwhare, Kia Ora. Campbells Bay 11 February 1973.’ 
$300 - $400

ANTIQUARIAN BOOKS &  
BINDINGS

377 	ANTIQUARIAN
Box of Books
They Include - Robert Pearson - Everyman, His Own Horse, Cattle 
and sheep Doctor. Liecester J. Browne 1811. 428p, modern half 
calf binding; Early Cyrillic text [ 1805, appears to be a history and 
travelogue] copper engravings, including 25 folding. 250mm, later 
binding, faults;
Rev W. Bingley - Animal Biography. Vol III only. London 1803. 
Original half calf; The Quarterly Review. London: John Murray 
1826.Half calf; A. Kippis - A Narrative of the Voyages Round the 
World performed by Captain James Cook. London 1880. Bound in 
full leather; M. L’Abbe de Vertot - The History of the Revolutions of 
Portugal. London 1735. Original full leather; Motley - The Rise of 
the Dutch Republic. London: G. Bell 1913. 3 volumes bound in full 
leather and two others similar.
All from the library of Frank Glen, condition varies Fair to Good +.
$100
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378 	ART BOOKS
Antiquarian
1. Vanity Fair Album. Eleventh Series. A show of Sovereigns, 

Statesmen, Judges and Men of the Day. 1879. Disbound and 
incomplete. Contains 33 full page plates [clean] with text. Folio, 
original green cloth tears at spine.

2. Aaron Penley - Sketching from Nature in Watercolour. Cassell nd 
[ca 1880] 12 chromolithograph plates Scottish scenes. Folio, 
original green cloth with gilt. 

3. The Art Journal. Illustrated Catalogue of the Industry of All 
Nations 1851. Folio, original boards, detached and loose pages. 
Profusely illustrated throughout. Not collated. 

379 	DE GRAY, THOMAS
The Compleat Horseman and Expert Ferrier.
in two bookes. The first, shewing the best manner of breeding 
good horses, with their choyce, nature, riding and dyeting ... The 
second, directing the most exact and approved manner how to 
know and cure all maladies and diseases in horses ... dedicated to 
his most Excellent Majestie, by Thomas de Gray Esquire.... London: 
Printed by Thomas Harper, and are to be sold by Lawrence 
Chapman, at his shop at Chancery lane end next Holborne, 1639, 
first edition. Pagination as follows, [28]pp. [24] l., 346pp, [6] l., 
includes engraving of Scolopendion. Lacking, frontis [Charles I.], 
115-118p [2 l.,], 145-152p [4 l.,], 195-198p [2 l.,]. 347-350p [2 l.,]. 
Bound on vellum cords all intact, and in original boards worn, with 
the leather having been completely removed. Frontis is fraying at 
edges with closed tear and a small loss to border top corner, pages 
with light soiling and browning throughout, edge and corner 
creases. 
$500 - $600

380 	HEYLYN, PETER
Eroologia Anglorum. Or, An Help to English History
London: Printed for T. Bassett & C.Wilkinson 1674, 2nd edition. 
Lacking to p5, 5-71, [3], 74-179 [3]p, 183 - 248p, 257-598p. Lacking 
pages 249-256p, 261/262p, 265-290p, 311/312p & 353/354 
torn and part missing], pagination erratic. Illustrated with hand 
coloured coats of arms. ‘The First Table’ [All the KIngs ...] , ‘The 
Second Table’, [All the Bishops...], ‘The First Part of the Catalogue 
of Bishops’, ‘The Second Part of the Catalogue of Bishops’ and ‘ The 
Third Table’ [All the Dukes... ] each have special title pages, the title 
page to ‘The First Table’ trimmed at margins. 148mm, paper frail 
at edges with light soiling and fingermarks throughout from the 
years of handling, with 18th century notations in several places, 
one page torn across with no loss. Bound in 18th century full 
leather, worn with chips at spine ends and rubbed. 
$300 - $500

381 	MARCUS TULLIUS CICERO
De Officiis Libri Tres,
Liber I, II & III, 146p, Cato major vel de Senectute, 147-181p, 
Laelius, vel de Amicitia. 182-220p. Paradoxa Stoicorum sex. 220-
238p, Consolatio, M. Tullio Ciceronio in quibusdam exemplaribus 
adscripta 229-301. Cum optimis ac postremis exemplaribus 
accurate collati.
Lugd. Batavor. Ex Officina Elseviriana 1642
Bound in with M. Tullii Ciceronis, Scriptorum Fragmenta, 1-134p, 
Historia, 135-318p, [5] l., index at end. Title page with same imprint 
dated 1642.
Pagination erratic in one two places, pages are crisp and clean, 
137mm, bound in full contemporary vellum on vellum cords with 
yapp fore edge, title penned onto spine. A very good copy of an 
early antiquarian book.
$400 - $600

382 	MINIATURE BOOK
London Almanack for the Year 1793
London: Company of Stationers [1782]. With view of the New 
House of Correction for Middlesex spread over 4 pages [as issued] 
Includes Almanack, a table of Kings and Queens reigns, Lord 
Mayors and Sherrifs, List of Holidays, of the Current Coins. Bound 
in contemporary red morocco, the cover elaborately tooled in gilt 

with classical urn design within tooled gilt rules and contained in 
the original matching slipcase. A fine example. 
$300 - $500

PERIODICALS
383 	BOUND PERIODICALS

The Illustrated London News.   [Plus]
Vil. XLi July to Dec 1862. Bound volume includes article on Otago 

New Zealand and engravings of Tuapeka goldfields and Town 
& Harbour of Dunedin. Also fldg colour chromolithographs. 
Appears complete bound in half calf.

2. Bibby’s Annuals [2 issues] 1914 and 1915. Both folio with 
original illustrated paper covers.

3. Joseph Bibby - Social Progress a Study in Family and Industrial 
Relationships. nd. card covers, colour plates.

4. Rev Joseph Slapkins & Phil May - The Parson and the Painter. 
London: Central Publishing and Advertising Co nd [ca 1900]
Bound in limp cloth with original paper covers. 

5. King Dick Abroad. The Dawg Book No. 1. Wellington McKee and 
Co [1902] Drawings by E.F. Hiscocks A cartoon account of a trip 
abroad by the NZ Premier, Richard John Seddon. Some foxing, 
yapp edges chipped with short tears. 

Complete
$200.

384 	CANTERBURY
The Weekly Press Jubilee Number 1850-1900
Fifty Years Progress in Canterbury. Includes early settlers, Maori, 
building, Boer war, Jubilee celebrations, advertisments etc. Folio, 
bound in red cloth with red tooled leather title label. 
$50 - $100

CHILDRENS BOOKS
385 	BARKER, CICELY

The Book of the Flower Fairies.
London: Blackie & Son nd [ca 1930’s]. 92p, profusely illustrated, 
colour plates of fairies. 190mm, owners signatures sprinkle of 
foxing original green cloth with gilt fairy and titles, near fine. DJ, 
VG.
$50 - $100

386 	CARROLL, LEWIS, ARTHUR RACKHAM [ILLUS]
Alice’s Adventures in Wonderland
Illustrated by Arthur Rackham. London: William Heinemann nd, 
[inscription on endpaper dated 1919]. xi, 131p, [1]p, 13 colour 
plates by Rackham with titled guards. 210mm, original green cloth 
with gilt mock turtle and black titles spine lightly discoloured, VG 
copy.
$100 - $150

387 	CHILDREN’S PERIODICALS
Boys Own Paper
19 issues April 1934 to June 1937. Condition varies, all have paper 
covers some detached with rust at staples. Not collated but appear 
to be complete.
$100 - $200

388 	GAZE, HAROLD
The Merry Piper
or the Magical Trip of the Sugar Bowl Ship. London: Longmans 
Green and Co 1925, first edition. Illustrated by author. 247p, 8 
colour plates, contemporary inscription on endpaper. Original 
grey cloth binding with blue silhouettes, spine faded & rubbed 
else VG. 
$50
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389 	HOWES, EDITH
The Dream Girls Garden.  [2 titles]
London: Ward Lock & Co 1923. Colour frontis, 190mm original 
green cloth with fairy illustration laid on, VG. 
2. Esther Glen - Six Little New Zealanders. Cassell and Co 1928 new 
edition. Colour frontis original decorative cloth with illustration 
laid on. VG.
$40 - $50

390 	THE DAILY EXPRESS
Rupert  [8 titles]
Adventure series No’s 20, 23, 25. Adventure Book No’s 1, 32, 33, 44, 
47, all in original illustrated covers and VG. 
$30 - $40

391 	WELLS, MARGARET
Maori Moths
Illustrated by Edna B. Kaula. Wellington: Harry H. Tombs [1931]. 
27p, 5 plates with rafter pattern borders, illustrations. 255mm, 
original papered boards with illustration laid on. back cover, light 
soiling else VG.
$50

BIBLIOGRAPHY & PRINTING
392 	BAGNALL, A. G.

New Zealand National Bibliography  [Plus 1]
to the year 1960. Wellington: Govt Ptr 1969 - 1985. 5 volume set in 
6 books. Original black cloth with title labels, faded. VG set.
2. Herbert W. Williams - A Bibliography of Printed Maori to 1900. 
Well: Govt Ptr, 2 volumes 1924 & 1928. Original pink paper covers, 
chips. 
$60 - $80

393 	BIBLIOGRAPHY, [ASSOCIATION COPY]
A Romance of Book Production
With the Compliments of Fine Arts [N.Z.] Limited [1929?]. 24p, 
essays by J.H. Saunders, Sir Maui Pomare, James Cowan, Stuart 
Petersen, Harry H. Tombs , Johannes Andersen, H.C. South, Pat 
Lawlor and O.N. Gillespie. All the essays [except Harry Tombs] with 
a portrait of the author and each one [except Gillespie] has been 
personally signed in ink. 215mm, original card covers, fine.
$200 - $300

394 	HOCKEN, T. M.
A Bibliography of the Literature
relating to New Zealand. Wellington: Govt Ptr 1909. xii, 619p, 

browning to paper. 245mm, original brown cloth, light wear.
2. A.H. Johnstone [compiler] - Supplement to Hockens 

Bibliography of New Zealand Literature. W & T 1927. Inscribed 
on endpaper to A.H. Reed by compiler[1936] and another 
inscription by A.H. Reed dated 1973. 246mm, original cloth.

3, [James Collier] - The Literature Relating to New Zealand. 
Wellington: Govt Ptr 1889. Original green blind stamped cloth, 
hinges showing wear.

4. A.H. Johnstone - Canterbury Books 1847-1955. A Bibliography. 
W & T 1956. 233mm, green cloth.

5. L.J.B. Chapple - A Bibliographical Brochure containing Addenda 
and Corrigenda to extant Bibliographies of New Zealand 
Literature. Reed 1938. no 142 of 500 signed copies. VG.

$100

395 	NEW ZEALAND
Book & Art Values  [box of items]
1. Glenn Haszard [compiler] - New Zealand Book Values 3 issues 

1993, 1996 and 2000.
2. Barry Fischer - Guide to New Zealand Book Collecting and 

handbook of values. Dunedin 1977. DJ.
3. Newricks New Zealand Art Auction Records. 3 issues 1969-72, 

1973, 1974-75, 1976.

4. NZ Art and Antique Yearbooks - 3 volumes. 1977-78, 1882-83, 
1984. 

5. The Alexander Turnbull Library Catalogue 1989. 
6. A. Fair - Guide to Book Values. 6 Issues 1948-1975.
7. Ingleton Collection - A Catalogue of select Books. Parts 1-5 

Sydney 1971-1977.
8. Francis Edwards Catalogues [2x] - James Edge Partington Library 

[1934]
Also - Lyles antique Guide 1982; Bradbury Book of Hallmarks; 

Millers Antique Fact File; A Pocket Reference to Old New 
Zealand Artists; M. Palmer - Face to Face with Antiques;

$100 - $200

396 	REFERENCE BOOKS
5 volumes
1. Robert D. Field - The Art of Walt Disney. London: Collins 1937. 
Black & white illustrations. 285mm, original cloth binding. 2. 
Roy Heron - Cecil Aldin. The Story of a Sporting Artist. Webb & 
Bower 1981. Illustrated throughout, DJ faded else VG. 3. E. Lee 
Baumgarten [compiler] Price Guide and Bibliographic Check list 
for Childrens & Illustrated Books 1880-1970. 2004 edition. Fine 
copy. 4. Arner & Posgay 2 volumes - The World of Wade and The 
World of Wade Book 2. Extensively illustrated, In card covers, 1. 
worn..
$50

397 	SCHOLEFIELD, G. H.
A Dictionary of New Zealand Biography.
Wellington: DIA 1940. Two volumes. In original blue buckram with 
DJs. VG set. 
$30 - $50

398 	SHIBLI BAGARAG, [PAT LAWLOR]
New Zealand Book-Plates  [Association copy]
Wellington: Beltane Book Bureau 1948. NZ Collectors Monographs 
No.4. Includes real bookplates tipped on of -Pat Lawlor [inscribed 
beneath ‘ My First Bookplate! PAL’]; Ernest W. Hunt; Robert Hughes; 
Beatrice Hayward; Teresa Holloway; Ray C. and Anne E. Davies; Geo 
Lambert Esq [armorial plate]; Churchill Auctions plate by Hilda 
Wiseman and one other by her; and another of Pat Lawlors ‘The 
Bibliomaniacs’. No 50 of 50 signed copies. Fine copy.
$150 - $200

399 	THWAITES, IAN, RIE FLETCHER
75 Years of Bookplates.
Auckland Ex Libris Society 1930 - 2005. No.1 of a limited edition of 
75 copies signed by the authors and John Denny. vii, 312pp, black 
and white plates. wrappers, near fine copy.
$150 - $200

PAMPHLETS, TOURISM,  
EPHEMERA

400 	AUCKLAND
Booklets - Tourism & History
1. Collotype Views of Auckland P. Spencer & Co [1892] 
2. Tanner Bros - Views of Auckland. 
3. Farmers Union Trading Co - Views of Auckland. Frank Duncan & 

Co.
4. Winstone Limited 1864-1961. The Firm that grew with Auckland.
5. Souvenir Folder of Auckland. Tanner Bros. 
6. J.R. Williams - Puhoi Remembers. Warkworth [1985].
7. J.H. Alexander - Historic Auckland. W & T.
8. G.M. Fowlds - Place Names of the Volcanic Cones and craters of 

the Auckland Isthmus. 1964.
9. Pauline Vela - In Those Days. Oral History of Glen Eden. 1989. 
10. Scenes of the Main Trunk Railway from Auckland to Wellington. 

ca 1920. 
Condition varies, G to VG. All appear to be complete.
$100 - $150
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401 	NEW ZEALAND
Tourism and History
1. Souvenir of Henderson School & District Diamond Jubilee 1873-

1933. 112p, illustrated oblong souvenir.
2. Te Aroha, New Zealand. Govt Ptr [?1915]
3. A & P Association Show, Auckland - Souvenir District Court, 

Possibilities of the Northern Wairoa and Kaipara Districts. 27p, 
illus.

4. Maori Wonderland. Frank Duncan & Co. Tourist Series No.24.
5. New Zealand Guide book. Issued by the High Commissioner for 

NZ for visitors to Britain during the. British Empire Exhibition.
6. Queenstown and Lakeland. Otago and Southland New Zealand. 

Original card covers, VG.
7. 81 Scenic Gems of New Zealand. Dunedin: Terry’s Book stores. 

VG.
$100 - $150

402 	PRIESTLEY, J.B.
A Visit to New Zealand.
London: Heinemann 1974, No 203 of a limited edition of 260 
copies. 156p, colour plates, bound in full blue crushed morocco 
with gilt rules and titles, in original cloth slipcase, Fine.
$80 - $100

403 	SAMPLE BOOKS
Victoria Private Christmas & Greetings Cards
2 Albums ca 1930’s, one complete with 38 examples of very 
decorative cards, stationary, calendars. etc many with metallic 
finishes, silk ties, featuring art deco models, animals, flowers etc. 
The other is incomplete with 19 examples of stationary and cards. 
$150 - $200

POSTCARDS & POSTAL HISTORY
404 	POSTCARDS

Shipping
Three albums all containing approximately 360 postcards of ships 
and surrounds, mostly dating from the 1960’s, a few black and 
white cards earlier ca 1940’s. Condition VG.
$300 - $400

SCIENCE, TECHNOLOGY,  
COOKING

405 	COOKERY BOOK
Our Boys’ Cookery Book
In Aid of Wounded Soldiers Fund. NA: W & T 1915. 175p, adverts 
front and back. 192mm, original taupe cloth with dark blue titles 
and with British and NZ Flags. Some foxing, mostly on edges, a VG 
copy. 
Published to raise funds to help comfort New Zealand soldiers 
wounded during the first world war, the book was originally sold 
for 2 shillings rare to find in this condition.
$60 - $80

406 	EDMONDS
Sure to Rise Cookery Book
Christchurch: T.J. Edmonds, Baking Powder Manufacturer 1914, 
3rd edition. 48p, adverts, double page image of Edmonds Baking 
Powder Works Christchurch. 185mm, a few light marks, original 
paper covers, VG copy.
The Edmonds cookery book has sold over 3 million copies since 
first published in 1908 making it the best-selling New Zealand 
book. 
$80 - $120

407 	LAMBETH, JOSEPH A.
Lambeth Method of Cake Decoration
and Practical Pastries. London: Virtue and Company 1936, first 
edition. xv, 308p, [8]pp adverts, complete with colour plates on 20 
l., and black and white illustrations throughout, 315mm in original 
maroon leatherette with gilt art deco style titles, light wear. VG 
copy.
$100 - $200
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Conditions of Sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.

1.
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required to complete 
a bidding card or absentee bidding form prior to the auction giving your correct name, 
address and telephone contact + supplementary information such as email addresses that 
you may wish to supply to ART+OBJECT

2.
Bidding:  The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer accepting 
the winning bid and any vendor’s reserve having been reached.  The auctioneer has the 
right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer may 
call for bids at the previous lowest bid and proceed from this point. Bids advance at sums 
decreed by the auctioneer unless signaled otherwise by the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up to the 
reserve figure.

3.
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4.
Lots offered and sold as described and viewed:  ART+OBJECT makes all attempts to 
accurately describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding this neither 
the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability for errors of description or faults 
and imperfections whether described in writing or verbally. This applies to questions 
of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to have inspected the item 
thoroughly and proceed on their own judgment. The act of bidding is agreed by the 
buyer to be an indication that they are satisfied on all counts regarding condition and 
authenticity.

5.
Buyers premium:  The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of a buyers 
premium of 18.5% plus GST on the premium to be added to the hammer price in the 
event of a successful sale at auction. Please consult the relevant auction catalogue to 
confirm the premium for each sale. 

6.
ART+OBJECT is an agent for a vendor:  A+O has the right to conduct the sale of 
an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale for any 
reason.

7.
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately post sale – 
being either the day of the sale or the following day. If for any reason payment is delayed 
then a 20% deposit is required immediately and the balance to 100%
required within 3 working days of the sale date. Payment can be made by Eftpos, bank 
cheque or cash. Cheques must be cleared before items are available for collection. Credit 
cards are not accepted.

8.
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in point 7 
above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its right to:
a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any difference in sale 
proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal remedy for breach of 
contract.

9.
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT premises 
immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders must make 
provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the facing page)

10.
Bidders obligations:  The act of bidding means all bidders a knowledge that they are 
personally responsible for payment if they are the successful bidder.  This includes all 
registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a third party 
must obtain written authority from ART+OBJECT and provide written instructions 
from any represented party and their express commitment to pay all funds relating to a 
successful bid by their nominated agent.

11.
Bids under reserve & highest subject bids:  
When the highest bid is below the vendor’s reserve this work may be announced by the 
auctioneer as sold ‘ subject to vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of 
this announcement is to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid 
price if the vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the pu chaser 
has entered a contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers 
premium.

Important advice for buyers
The following information does not form part of the conditions of sale, however buyers, 
particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction:  
Please ensure your instructions to the auctioneer are clear
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with multiple 
bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is recommended that 
you raise your bidding number clearly and without hesitation. If your bid is made in error 
or you have misunderstood the bidding level please advise the auctioneer immediately of 
your error – prior to the hammer falling. Please note that if you have made a bid and the 
hammer has fallen and you are the highest bidder you have entered a binding contract 
to purchase an item at the bid price. New bidders in particular are advised to make 
themselves known to the sale auctioneer who will assist you with any questions about the 
conduct of the auction.

B.
Absentee bidding:  ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary authority 
has been completed and lodged with ART+OBJECT.  A+O will do all it can to ensure 
bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure to carry out these bids. 
See the Absentee bidding form in this catalogue for information on lodging absentee bids. 
These are accepted up to 2 hours prior to the published auction commencement.

C.
Telephone bids:  The same conditions apply to telephone bids. It is highly preferable to 
bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may result in disappointment. 
You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue order. If the 
phone is engaged or connection impossible the sale will proceed without your bidding. At 
times during an auction the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer will endeavour to cater 
to the requirements of phone bidders but cannot wait for a phone bid so your prompt 
participation is requested.

D.
New Zealand dollars:  All estimates in this catalogue are in New Zealand dollars. The 
amount to be paid by successful bidders on the payment date is the New Zealand dollar 
amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate variations are at the risk of the 
purchaser.
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